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Problémy integrácie výrobno-hospodárskych jednotiek trustového typu

JAURA, Zdeno

Medzi najdôležitejšie činitele zvyšovania efektívnosti spoločenskej výroby patrí 
jej koncentrácia a špecializácia. Popri mimoriadne účinnom prostriedku, akým 
je technický pokrok, prispel a ďalej môže prispieť k zvyšovaniu efektívnosti 
i pokrok v organizácii spoločenskej výroby ako dôležitý predpoklad intenzívneho 
hospodárskeho rastu. To je jeden z rozhodujúcich dôvodov, prečo sa v súčasnom 
období prakticky vo všetkých socialistických krajinách dostávajú do popredia 
ekonomickej teórie i praxe veľké ekonomické celky. Za ich hlavné prednosti 
sa považujú najmä: výhody pre ekonomickú koncentráciu a špecializáciu výroby 
a s výrobou súvisiacich činností; predpokladom úspešného uplatnenia ekono
mických metód riadenia nie je množstvo malých podnikov, ale veľké, ekonomické 
celky;1 vytvárajú sa priaznivejšie predpoklady pre urýchlené zavádzanie vědecko
technického pokroku.

Nie je náhoda, že tomuto procesu zodpovedá aj označenie týchto celkov, resp, 
vo viacerých prípadoch dokonca aj ich právne konštituovanie. Možno spomenúť 
napr. výrobno-hospodársky komplex v ZSSR,štátne hospodárske združenie v BĽR, 
hospodárska centrála v Rumunsku, veľká hospodárska organizácia v PĽR, vý- 
robno-hospodárska jednotka v ČSSR atď.2

Tieto označenia zahŕňajú často rôznorodé organizačné formy zoskupenia vý~

1 Tu vôbec nemáme na mysli takú interpretáciu, ktorá považuje veľké jednotky za 
synonymum jednotky fungujúcej v súčasných spoločensko-ekonomických podmienkach, 
čo môže mať negatívny vplyv na veľa jednotiek drobného priemyslu (u nás napríklad 
miestneho a družstevného priemyslu), v obave, že v budúcnosti sa zrušia. Zmeny v sú
stave riadenia nemôžu znamenať, že drobná priemyselná výroba bude eliminovaná, 
pretože i ona má v určitých konkrétnych situáciách svoje plné oprávnenie.

V texte naznačené konštatovanie vychádza z toho, že základné hospodárske výsledky, 
ktoré budú rozhodovať o budúcnosti rozvoja, budú výsledkom veľkých výrobno-hospo
dárskych celkov.

2 V dalšom texte používame na označenie týchto rôznych organizačných jednotiek 
všeobecný pojem veľké ekonomické celky.
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robných a iných jednotiek do spoločného termínu.3 Tým sa implicitne vyjadruje 
všeobecne uznávaná zásada, že organizačno-právne normy môžu a často musia 
mať zdôvodnenú variabilitu, že nemožno vystačiť s nejakým unifikovaným radom 
týchto foriem.

Keď berieme do úvahy skutočnosť, že z principiá’ného hľadiska veľké ekono
mické celky nemôžu predstavovať len formu organizačnej centralizácie v zmysle 
lepšieho centrálneho ovládania predtým mnohých relatívne malých výrobných 
jednotiek, potom aj obsah pojmu stredný článok riadenia sa musi chápať novým 
spôsobom.

V minulosti mala os riadenia vo väčšine prípadov tri články: centrálny článok 
vo sfére štátnej správy, stredný článok vo sfére podnikovohospodárskej alebo 
v štátnej sfére a základný článok v podnikovohospodárskej sfére. Z týchto troch 
článkov hospodáril podľa princípov chozrasčotu len základný článok v podnikovo
hospodárskej sfére. Stredné články riadenia boli zamerané v prevažnej miere 
na prenášanie centrálnej vôle (plánu atď.) na podnikovú sféru. Preto možno 
tvrdiť, že tak stredné články riadenia, ako aj podniky plnili špecifické úlohy.

Nové prvky v chápaní doterajších stredných článkov treba vidieť v tom, že 
sa majú stať súčasťou podnikovej sféry.4 Tým sa do určitej miery stiera špeci
fickosť úloh stredných článkov riadenia a podnikovej sféry. Od doterajších stred
ných článkov riadenia sa nepožaduje len prenášanie centrálnej vôle na podniky, 
v podobe rozpisu plánov, vydávania všeobecných podmienok a pravidiel pod
nikom, kontrola činnosti podnikov atd., ale vyžaduje sa od nich, aby priamo 
riadili konkrétny výrobný proces a procesy súvisiace s výrobou (výskum, zásobo
vanie, výchova kádrov atď.). Za tieto úlohy sa stávajú p1 ne zodpovedné. Všetky 
uvedené procesy sa «odrážajú v požiadavke vytvárať veľké chozrasootné ekono
mické celky.

Hoci obsah tohto chozrasčotného postavenia sa v teórii i v praxi zatiaľ chápe 
nejednotné, je zrejmé, že vznik veľkých ekonomických celkov sa považuje za ra
cionálny, pričom sám tento proces „pohlcuje“ doterajšie stredné články. Myslíme 
teda, že hovoriť o stredných článkoch riadenia v situácii, keď sa stávajú plno
hodnotnou súčasťou podnikovej sféry, je dosť problematické.

Z hľadiska celého národného hospodárstva má os riadenia dva články: cen
trálny článok vo sfére štátnej správy a základný článok v podnikovohospodárskej 
sfére.

3 Napríklad: „Za veľký výrobno-hospodársky komplex možno v súčasných podmien
kach považovať veľké samostatné podniky, kombináty, výrobné združenia.“ Pozri [1]. 
V Poľsku používané označenie veľká hospodárska organizácia zahŕňa tak združenia, 
kombináty, ako aj' veľké podniky s mnohými závodmi, ktoré nie sú nevyhnutne zosku
pené v združeniach. Pozri [2]. V ČSSR predstavuje výrobno-hospodárska jednotka ce
lok, ktorý môže mať podobu trustu,, odborového podniku a koncernu. Obdobná situácia 
je aj v ostatných socialistických krajinách.

4 Tu je vho.dné pripomenúť, že aj obsah pojmu podnikovohospodárska sféra sa mení. 
Doterajšia relatívna oddelenosť stredných článkov riadenia a podnikov vedie k integrácii 
týchto inštitúcií , vo veľké i ekonomické celky. Vznikajú „veľkopodniky“, ktoré sú priamo 
riadené centrálnymi článkami riadenia.
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Pravda, téza o „odumieraní“ stredných článkov riadenia platí len za spomenu
tých predpokladov, keď veľké ekonomické celky vystupujú ako jednotné celky 
nielen formálno-právne, ale aj v rámci všetkých reálnych ekonomických procesov. 
No aj za predpokladu splnenia tejto podmienky inštitúcia stredného článku ria
denia bude mať — i keď v menšej miere — svoje plné oprávnenie. Máme na 
mysli skutočnosť, že pri určitých druhoch výrob nebude zdôvodnená požiadavka 
vytvárania veľkých chozrasčotných ekonomických celkov, pričom riadiaci proces 
bude vyžadovať inštitúcie s charakterom stredného článku riadenia.

Z hľadiska terajšej situácie u nás i v ostatných socialistických krajinách 
sa ukazuje, že používať pojem, ale aj obsahovú náplň stredných článkov riadenia 
má svoje zdôvodnenie aj preto, lebo integrácia inštitúcií stredných článkov a do
terajšej podnikovej sféry do veľkých chozrasčotných ekonomických celkov je dlho
dobejší proces. Tým je podmienená skutočnosť, že inštitúcie stredných článkov 
vykonávajú niektoré „tradičné“ úlohy a len postupne sa zapájajú do nových, 
od nich požadovaných úloh.

Problematika stredných článkov riadenia v ČSSR

Výrobné hospodárske jednotky v dnešnej podobe začali fungovať od roku 1965 
v dvoch základných formách: trust podnikov a odborový podnik. Vedenie týchto 
celkov bolo konštituované bud ako stredný článok riadenia (v truste pod
nikov a v odborovom podniku, keď bol organizačne pričlenený samostatný pod
nik), bud ako základný článok riadenia (v odborovom podniku).

V zásade sa vychádzalo z princípov odborového usporiadania a ďalej z toho, 
že podnik je základným a najdôležitejším článkom riadenia ekonomiky.

Už takéto organizačno-právne vymedzenie, ale najmä prakticky uplatňované 
chápanie postavenia VHJ ukazuje na značne rozdielne postavenie odborových 
podnikov a trustov. Z toho vyplýva, že hovoriť o VHJ vo všeobecnej polohe — 
bez rozlíšenia spomenutých foriem — nie je opodstatnené.

Odborové podniky si zachovávajú najmä vo svojich vnútorných vzťahoch 
charakter podnikového („velkopodnikového“) usporiadania, a to aj napriek tomu, 
že navonok majú štatút, zodpovednosť a právomoc VHJ. Vnútorný systém 
vzťahov k závodom je v podstate v plnej právomoci odborových podnikov. O tom, 
že v odborovom podniku ide o typickú podnikovú formu, svedčia aj tie skutoč
nosti, že rôzne vládne nariadenia, predpisy a pod. považujú odborový pod
nik jednoznačne za podnik. Napríklad v nariadení vlády ČSSR z 18. 11. 1971 
o finančnom hospodárení štátnych hospodárskych a niektorých ďalších socia
listických organizácií (Zbierka zák. č. 139/1971) sa hovorí, že „podnikom sa na 
účely tohto nariadenia rozumie odborový podnik bez pridružených národných 
podnikov a účelových organizácií, štátna hospodárska organizácia podriadená 
odborovému riaditeľstvu ..." [3].

V tom istom paragrafe sa ďalej hovorí, že odborový podnik sa považuje 
za VHJ „iba z hľadiska plánovacieho stupňa“. V praxi sa to prejavuje v tom, 
že odborové podniky vytvárajú len podnikové fondy s výnimkou fondu tech
nického rozvoja, ktorý sa vytvára aj v odborových podnikoch. Kompaktnosť
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odborových podnikov sa prejavuje predovšetkým vo vzájomnej prepojenosti vzťa
hov medzi závodmi v oblasti kooperácie, subdodávok, špecializácie, zamerania 
výskumu a vývoja. V nemalej miere je to i závislosť závodov od odborového 
riaditeľstva, ktoré určuje úlohy p'ánu závodom, zodpovedá za ich realizáciu, a čo 
je zvlášť dôležité, nesie plné dôsledky svojich opatrení za odborový podnik ako 
celok. Táto forma VHJ je teda formovaná ako podnik, ktorý riadi v rámci svojho 
vnútropodnikového riadenia začlenené organizačné jednotky, ako sú závody, 
prevádzky atd. Z hľadiska riadenia ide v podstate o dvojstupňový systém ria
denia: ministerstvo — podnik (bez stredného článku riadenia).

Iná situácia je v trustoch, kde sú začlenené samostatné podniky a funkciu 
stredného článku vykonávajú odborové (generálne) riaditeľstvá. Z právneho hľa
diska je charakteristické, že právnu subjektivitu nemá trust ako celok, ale majú 
ju tak jednotlivé podniky, ako aj odborové (generálne) riaditeľstvo. O určitej 
„oddelenosti“ odborových riaditeľstiev a podnikov trustov svedčí v praxi i to, 
že hoci odborové riaditeľstvá disponujú fondmi, ktoré môžu využívať v rámci 
plánu VHJ, predsa je od nich oddelený vlastný majetok odborových riaditeľstiev 
ako samostatných štátnych hospodárskych organizácií.

Z uvedeného vyplýva, že problematika stredných článkov riadenia v našich 
podmienkach je v podstate problematikou VHJ trustového typu. To je jeden 
z dôvodov, prečo považujeme za správne zamerať pozornosť práve na trusty. 
Ďalší dôvod spočíva v tom, že aj z kvantitatívneho hľadiska prevažujú trusty. 
Z celkového počtu 108 VHJ v celej republike je 75 trustov a len 33 odborových 
podnikov. Z toho na Slovensku majú sídlo len 4 odborové podniky podriadené 
federálnym ministerstvám a 6 odborových podnikov podriadených republikovým 
ministerstvám SSR.

Za daných podmienok možno položiť niekoľko otázok: Sú dané všetky pred
poklady, aby sa z našich VHJ trustového typu vytvorili a skutočne aj fungovali 
veľké ekonomické celky v zmysle, ktorý sme uviedli na začiatku? Je oprávnené 
na takéto organizačné jednotky aplikovať poznatky o chozrasčotnom postavení 
trustov ako jednotných ekonomických celkov? Je v takejto organizačnej štruktúre 
predpoklad pre využívanie výhod ekonomickej koncentrácie výroby a s výrobou 
súvisiacich činností?

Jednoznačná odpoveď na uvedené problémy je v súčasnom období veľmi ťažká. 
Preto sme na Ekonomickom ústave SAV začali výskum postavenia VHJ na Slo
vensku s cieľom analyzovať ich konkrétnu situáciu a na tomto základe charakte
rizovať ich reálne ekonomické postavenie.

Okrem tohto konkrétneho výskumu nemožno v žiadnom prípade podceňovat 
určité právne predpoklady, ktoré musí aj ekonomická teória brať v plnej miere 
do úvahy.

Predovšetkým je vhodné zdôrazniť, že už pri právnom konštituovaní trustov 
roku 1965 sa vychádzalo z toho, že v rámci nich sa neuskutočňuje tesnejšia 
integrácia činností, čomu sa prispôsobila aj právna charakteristika trustu. Trusto
vá forma organizácie priemyslu a stavebníctva; sa zdôvodňovala v podstate 
v týchto prípadoch:
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— vo výrobných jednotkách (podnikoch) sa uskutočňuje jednoznačná výrob
ková špecializácia;

— odberatelia výrobkov sú v rozhodujúcej miere mimo vlastnej VHJ;
— výrobný cyklus je zhruba predmetne uzatvorený, t. j. nedochádza k širokej 

výrobnej kooperácii medzi výrobnými jednotkami trustu;
— výrobný proces je operatívne riadený podnikmi a nie generálnymi ria

diteľstvami trustu.
Uvedené naznačuje, že generálne riaditeľstvá boli fakticky konštituované ako 

stredné články riadenia v zmysle medzičlánku medzi centrom a podnikmi.
Tomu zodpovedá aj právna povaha generálnych riaditeľstiev a jednotlivých 

podnik trustu. Tak generálne riaditeľstvo, ako aj jednotlivé podniky trustu 
sú organizáciami s právnou subjektivitou, čo znamená, že vystupujú v hospodár
skych vzťahoch vo svojom mene a majú aj majetkovú zodpovednosť vyplývajúcu 
z týchto vzťahov.5 Trust teda nie je právnym celkom.6

Už zo zákona vyplýva, že podniky trustu vystupujú v hospodárskych vzťahoch 
vo svojom mene a majú práva zaväzovať sa. To potom znamená, že generálny 
riaditeľ trustu môže rokovať za podriadené podniky len na základe dobrovoľného 
zmocnenia.

5 Podrobnejšiu špecifikáciu pojmu právnej subjektivity možno charakterizovať týmito 
znakmi [4]: 1. určitý stupeň majetkovej samostatnosti; 2. samostatná majetková zod
povednosť; 3. legalita; 4. určitá forma vnútornej organizácie zakotvená v organizačnom 
predpise; 5. vlastný názov a sídlo. Majetková samostatnosť sa chápe v tom zmysle, že 
hoci štátne organizácie zásadne nemajú majetok, s ktorým hospodária, vo vlastníctve, 
ale je im zverený do správy, predsa táto „správa“ predstavuje dostatočne širokú majet
kovú samostatnosť, postačujúcu na priznanie právnej subjektivity. (Na tomto mieste 
nemožno rozoberať relatívne odlišné prístupy v teoretickej právnej literatúre. Uvedený 
prístup správne vychádza z toho, že štátne hospodárske organizácie, ktoré majú vlastnú 
právnu subjektivitu a sú účastníkmi socialistického výrobného procesu, nie sú vlastníkmi 
majetku, s ktorým hospodária.) Samostatná majetková zodpovednosť vyjadruje zodpo
vednosť socialistickej organizácie za záväzky, v ktorých vystupovala ako právny subjekt. 
Za takéto záväzky nebude zodpovedná iná organizácia, a zase naopak, príslušná organi
zácia nebude zodpovedať za záväzky iných subjektov. Organizácia teda sama znáša ma
jetkovú zodpovednosť, a to hmotnými i finančnými prostriedkami, ktoré spravuje.

6 To, pravdepodobne, ovplyvňuje aj úvahy viacerých ekonómov, ktorí sa usilujú cha
rakterizovať úlohy generálneho riaditeľstva a podnikov trustu takým spôsobom, že zá
kladnou úlohou generálneho riaditeľstva je riešenie koncepčných otázok, resp. hovorí sa 
o tom, že ťažisko činnosti podnikov je v realizácii krátkodobých (ročných) plánov, pričom 
generálne riaditeľstvo preberá zodpovednosť za určenie smerov rozvoja a zabezpečenie 
prostriedkov na ich realizáciu na dlhší časový úsek. Tu sa vedome robí deliaca čiara 
medzi obidvoma zložkami, čo protirečí funkcionálnej špecializácii v tom zmysle, že vý
robný proces nezahŕňa len bezprostredné zhotovovanie výrobkov, ale aj organizáciu 
odbytu, prípravu výroby, projekciu, technicko-ekonomickú analýzu, materiálne a finanč
né normovanie, generálne a bežné opravy atď. Každá z týchto činností sa postupne mení 
na samostatný druh práce, vyžadujúci špeciálne útvary. Výroba ako celok sa neuskutoč
ňuje len v jednotlivom podniku, ale v rámci celého trustu. Ved na úrovni generálnych 
riaditeľstiev sú už dnes centralizované niektoré funkcie, doteraz považované za výlučne 
„podnikové“.
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Vychádzajúc z existujúcej charakteristiky právnej subjektivity možno konšta
tovať, že medzi generálnym riaditeľstvom a podnikmi trustu nie sú zásadné 
rozdiely. Všetky vystupujú ako štátne hospodárske organizácie s právami a po
vinnosťami z toho vyplývajúcimi.

Obsah právnej subjektivity — sám osebe — nemôže však v žiadnom prípade 
vyjadriť právnu povahu VHJ trustového typu v celej šírke. Ide najmä o to, že 
generálne riaditeľstvá trustu a podniky trustu nevystupujú len ako samostatné 
právne Subjekty — čo ich z právneho hľadiska oddeľuje —ale súčasne všetky 
VHJ sú v sústave štátnych organizácií najvyšším stupňom organizačného uspo- 
riadenia yýrobno-techniekej základne, zabezpečujúc komplexnú realizáciu úloh 
a cieľov národohospodárskych plánov a štátnej hospodárskej politiky — čo ich 
z ekonomického hľadiska spája. Právne predpisy vychádzajú z toho, že aj 
trustová forma VHJ je ekonomickým celkom,7 ktorý je vybavený všetkými po
trebnými prostriedkami a činnosťami, aby sa v nich realizoval ucelený hospo
dársky proces, a aby bol zabezpečný rozvoj zverených úsekov výrobno-technickej 
základne. Dokonca naše právne chápanie vychádza z toho, že generálne riadi
teľstvá sú súčasťou podnikovej sféry.8

Z toho vyplýva, že vzťahy vnútri trustu nemajú len povahu vzťahov vcelku 
rovnocenných socialistických hospodárskych organizácií (generálne riaditeľstvo 
a jednotlivé podniky trustu), ktoré sa realizujú na princípe rovnosti, ale že ide 
aj o vzťahy vznikajúce pri riadení podriadených organizácií, založené na prin
cípe nadriadenosti a podriadenosti podľa zásad demokratického centralizmu.

Vzťahy vnútri trustu podnikov vznikajúce pri vzájomnej spolupráci majú po-

7 Ked hovoríme o ekonomickom celku v rámci VHJ, treba spomenúť rozpornú situ
áciu generálnych riaditeľstiev, ktoré majú byť na jednej strane garantom presadzovania 
štátnej hospodárskej politiky, ale na druhej strane plnia funkcie najvyššieho orgánu 
v podnikovej sfére. „Dvojjedinosť“ generálnych riaditeľstiev predstavuje určitý dialek
tický rozpor v tom, že generálne riaditeľstvo ako stredný článok riadenia presadzuje voči 
ním riadeným organizáciám štátu hospodársku politiku, t. j. v zásade spoločenský zá
ujem, zatiaľ čo na druhej strane je najvyšším orgánom v podnikovej hospodárskej sfére, 
súčasne riadiacim a podnikateľským. Dva póly, medzi ktorými stojí generálne riaditeľ
stvo, vyžaduje zlaďovanie spoločenských záujmov a záujmov podnikovej sféry za súčas
ného plnenia cieľov a úloh štátnej hospodárskej politiky a plánu. To je situácia v praxi 
veľmi ťažká. Napríklad ked berieme do úvahy to, že pre pracovníkov generálneho ria
diteľstva platia rovnaké princípy hodnotenia a odmeňovania za výsledky celej VHJ ako 
pre podniky, potom z toho vyplýva, že generálne riaditeľstvo musí vychádzať podnikom 
v ústrety (aj vo vlastnom záujme). Tejto situácie sú si podniky vedomé a využívajú ju. 
O tom, že ide o reálne problémy, svedčia aj niektoré názory, ktoré vidia riešenie iba 
v tom, aby generálne riaditeľstvá nevystupovali ako chozrasčotné organizácie, ale aby 
sa z nich stali štátne orgány: „...je zakorenená predstava, že taktiež stredný článok 
riadenia musí byť hospodárskou organizáciou... V zásade nie je žiaden dôvod proti 
tomu, aby stredný článok riadenia (napr. GR) bol štátnym orgánom . . . Generálne ria
diteľstvo ako štátny orgán by malo zabezpečenú oveľa väčšiu nezávislosť od úzko pod
nikových záujmov a súčasne väčšiu autoritu pri presadzovaní úloh štátneho plánu.“ [5 j

8 Tu však treba zdôrazniť, že „podniková sféra“ nie je jasne právne charakterizo
vaná.
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váhu záväzkových vzťahov (najmä pri dodávatelsko-odberatelských vzťahoch),9 

vzťahy vznikajúce v procese riadenia podniku trustu majú povahu vzťahov hospo
dárskeho riadenia.

Právnu povahu VHJ trustového typu možno vyjadriť len v dialektickej jednote 
právnej subjektivity hospodárskych organizácií a vzťahmi, ktoré súvisia s pro
cesom hospodárskeho riadenia.

Ako právnický subjekt vystupuje podnik napr. pri zásobovaní, dodávkach, 
odbyte výrobkov, obchodných operáciách, pri rekonštrukcii kapacít a pod.10 

V podstate takto podnik plní záväzky a má právne spojenie najmä s výrobno- 
hospodárskou činnosťou, čo reprezentuje vzťahy s inými podnikmi a organizá
ciami vystupujúcimi ako zákazníci, dodávatelia a pod., ktorí majú tiež právnu 
subjektivitu.* 11

Okrem týchto vzťahov existujú ešte vzťahy podnikov s orgánmi hospodárskeho 
riadenia — s generálnym riaditeľstvom. Pre takéto vzťahy kategória právnej sub
jektivity nemôže byť rozhodujúca. Tieto vzťahy sa určujú na princípoch demo
kratického centralizmu, rešpektujúc zásadu podriadenosti a nadriadenosti, ne
vyhnutnosť zachovania jednotného riadenia atd'.12

9 Hospodárskymi záväzkami rozumieme majetkové vzťahy medzi socialistickými or
ganizáciami. Prvoradý význam má ich plánovitý charakter, a to najmä v tom zmysle, 
že dodávateľ a odberateľ vstupujú do hospodárskych vzťahov organizovane a plánovité. 
V tejto súvislosti plnia povinnosti nielen voči sebe, ale aj voči celej spoločnosti. Pretože 
obidvaja sú článkami jednotnej sústavy riadenia národného hospodárstva, je nevyh
nutné riadenie a plánovanie týchto vzťahov. Právna úprava hospodárskych záväzkov 
nie je len výrazom tovarovo-peňažnej formy tohto vzťahu, výrazom pôsobenia zákona 
hodnoty, ale zároveň je výrazom organizačnej a plánovitej povahy tohto vzťahu. Pozri 
[6]. Hospodársky zákonník výslovne zdôrazňuje zásadu vzájomnej spolupráce socialis
tických organizácií (§ 15) tak, aby čo najlepšie uspokojovali potreby národného hospo
dárstva. To v praxi znamená povinnosť zaväzovať sa pri uzavieraní hospodárskych 
zmlúv na dodáVku výrobkov alebo prác v kvalite, sortimente a v lehotách, ktoré sú 
z hľadiska celého národného hospodárstva najvhodnejšie na plnenie plánovaných úloh, 
a sú povinné svoje záväzky riadne plniť. Dokonca v cit. § 15 Hospodárskeho zákonníka 
sa hovorí: „Ak treba, sú povinné podľa svojich pomerov a hospodárskych možností 
prispievať na vykonávanie štátneho plánu rozvoja národného hospodárstva, aj keď nejde 
o ich vlastné úlohy ..."

10 Aj to len v tých prípadoch, keď nie je určená iná forma týchto vzťahov.
11 Pre chápanie právnej subjektivity socialistických organizácií má zásadný význam 

§ 18 Hospodárskeho zákonníka, ktorý ustanovuje, že socialistické organizácie vystupujú 
ako subjekty hospodársko-právnych vzťahov len v rozsahu plnenia svojich spoločenských 
úloh určených najmä v štatútoch alebo organizačných poriadkoch. Všetky právne úkony, 
ktoré by vybočovali z tohto rámca, sú neplatné.

12 V krízovom období našej spoločnosti, ktoré vyvrcholilo v rokoch 1968 — 1969, boli 
veľmi často napádané právne princípy demokratického centralizmu, a to aj v úsilí, aby 
vo výrobnej sfére fungovali len samostatné podniky ako subjekty trhových vzťahov. 
Postupne prijímané opatrenia prakticky vyraďovali generálne riaditeľstvá zo svojej 
činnosti. Napríklad v programovom prehlásení vlády ČSSR z 24. 4. (pozri [7]) sa ho
vorí, že „neboli dôsledne doriešené vzťahy podnikov a centrálnych orgánov a stále
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Generálne riaditeľstvo ako orgán hospodárskeho riadenia riadi činnosť a rozvoj 
celej VHJ v rozsahu a spôsobom určeným vo všeobecne záväzných právnych 
predpisoch a v štatúte trustu. Štatútu trustu sa pripisuje veľký význam najmä 
preto, lebo do značnej miery konkretizuje vzťahy vznikajúce vnútri celej VHJ.

Napriek tomu právne predpoklady pre tesnejšiu integráciu v rámci trustov 
nemožno považovat za dostačujúce. Právne predpisy trustov vytvárajú len ob
medzený rámec pre tesnejšiu integráciu svojich činností, lebo pri predpoklada
nom zlučovaní, rozdeľovaní, inom usporiadaní výrobných programov naráža sa 
na právne bariéry. Napríklad, keď VHJ trustového typu uskutočňujú integráciu 
činností v pravom zmysle slova, likvidujú uzatvorenosť výrobných cyklov pod
riadených podnikov, uskutočňujú výrobnú špecializáciu a širokú vnútrotrustovú 
kooperáciu, keď väčšina podnikov vyrába len určité dielce, operácie, zostavy pre 
montážne podniky. V procese takejto činnosti VHJ nie je možné presne určiť 
podmienky, za ktorých môže generálne riaditeľstvo trustu disponovať výrobnými 
prostriedkami podnikov, pretože potreby riadenia v takomto prípade sú veľmi 
náročné a zložité. Nemôže sa uplatniť všeobecné zmocnenie generálneho riadi
teľstva disponovať základnými prostriedkami podnikov, čo je s podstatou trusto- 
vej formy právne nezlučiteľné [8]. Keď si generálne riaditeľstvo trustu vyhradí 
právo premiestňovať úplne nevyužité stroje a mechanizmy v rámci VHJ, potom 
je potrebné preniesť zodpovednosť za využitie, účelné rozmiestnenie atd. na ge
nerálne riaditeľstvo, čím by zanikla jedna zo základných povinností podniku.

Závažným problémom pri posudzovaní právneho postavenia trustu ako celku 
a podniku osobitne je právna subjektivita podniku, ktorá sa považuje za jednu 
z hlavných črt podniku. V platných predpisoch sa vychádza z toho, že podnik 
má určený rozsah svojich práv primárne. Právomoci generálneho riaditeľstva sú 
akoby odvodené z právomoci podniku tak, že určité činnosti boli podniku odo
brané, aby sa v jeho záujme mohli lepšie a efektívnejšie plniť na generálnom 
riaditeľstve.13 Na tomto princípe bolo založené vládne nariadenie č. 1132/1965 
Zb. o organizácii VHJ a ich štatútoch, kde sa okrem iného hovorí: „V štatúte 
výrobnej hospodárskej jednotky môže byt (podčiarkol Z. J.) ustanovené, že ge
nerálny riaditeľ je v určitých prípadoch oprávnený konať v mene organizácií 
podriadených odborovému riaditeľstvu trustu...“ [3, § 6, odst. 2.] Obdobné 
chápanie je obsiahnuté aj v nariadení vlády ČSSR č. 91/1974 Zb. z 26. sep
tembra 1974 o organizácii výrobných hospodárskych jednotiek a ich štatútoch.

Uvedené vládne nariadenie vychádza implicitne z existencie právnych bariér

v nich pretrvávali silné prvky vzťahov nadriadenosti a podriadenosti“, a ďalej: „Predo
všetkým je potrebné v pomerne krátkom čase dokončiť práce na riešení vzťahov podnikov 
a centrálnych orgánov riadenia a pripraviť návrhy na právnu úpravu postavenia pod
nikov. Pri tejto úprave treba podnikovú sféru a sféru centrálneho riadenia chápať ako 
dve relatívne autonómne oblasti, ktoré nie sú navzájom spojené vzťahmi nadriadenosti 
a podriadenosti.“

13 Vo všeobecnejšej polohe na tento problém správne upozorňuje Z. Hába: „Je preto 
celkom nesprávne pokladať socialistický podnik za pôvodného, prvotného nositeľa všet
kých vlastníckych oprávnení, z ktorých podľa svojho uváženia určité deleguje na spo
ločnosť.“ [9].
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pre tesnejšiu integráciu v rámci trustov. Z komentára к tomuto nariadeniu odcitu
jeme niektoré myšlienky; „V rámci platných predpisov by bolo možné riešiť 
niektoré prvky koncentrovanejšej formy riadenia aj pomocou výnimiek zo vše
obecne platných predpisov. Prax však ukázala, že získavanie takýchto výnimiek 
je administratívne náročné a zdĺhavé a v praxi ce’ého radu nižších orgánov 
sa na povolené výnimky pozerá ako na nežiaduce komplikácie, pretože spravidla 
nie sú premietnuté do celého súboru nadväzujúcich predpisov, podľa ktorých 
tieto orgány pracujú. Boli tiež názory, že na dosiahnutie sústredenejšieho ria
denia výrobných hospodárskych jednotiek postačí účelná úprava štatútov výrob
ných hospodárskych jednotiek trustového typu. Problematickosť tohto postupu je 
však v tom, že zmeny v právnom postavení národných podnikov v truste ne
možno realizovať bez zmien celého radu zákonných predpisov.“

Na záver možno konštatovať, že na to, aby sa z našich terajších VHJ trustové
ho typu stali skutočne veľké hospodárske celky, ktoré budú môcť v plnšej miere 
ako doteraz využívať výhody ekonomickej koncentrácie a špecializácie, bude 
žiadúce analyzovať situáciu v rámci každej VHJ s tým, že sa nevylúči ani 
možnosť zmeny organizačnom právneho postavenia, čím sa odstránia aj určité 
právne bariéry tohto procesu. Právne predpisy platné od 1. 1. 1974, ked sa 
prijala aj koncernová forma VHJ, dávajú na to predpoklady.14

14 Koncern je výrobnou hospodárskou jednotkou predstavujúcou jedinú štátnu hos
podársku organizáciu (podobne ako odborový podnik). Je teda ekonomickým, ale aj 
právnym samostatným celkom. V čele koncernu je generálny riaditeľ, ktorý riadi činnosť 
koncernu a rokuje v jeho mene vo všetkých veciach. Generálne riaditeľstvo koncernu je 
riadiaci útvar, ktorý plní funkciu výkonného aparátu generálneho riaditeľa. Koncern 
sa člení na koncernové podniky, resp. koncernové účelové organizácie. Nariadenie vlády 
ím priznáva určitú právnu spôsobilosť. Môžu nadobúdať práva a zaväzovať sa. Kon
krétny rozsah takejto činnosti určuje štatút koncernu. Vymedzený rozsah právnej spô
sobilosti má koncernovým podnikom umožniť, aby v hospodárskoprávnych, pracovno
právnych, občianskoprávnych vzťahoch a v stykoch s miestnymi orgánmi štátnej správy 
mohli vystupovať samostatne, alebo aby mohli rokovať vo svojom mene v tých vzťahoch, 
ktoré sú súčasťou zabezpečenia bežného výrobného procesu. Vzťahy medzi koncernovými 
podnikmi majú charakter právnych vzťahov (záväzkové vzťahy podľa Hospodárskeho 
zákonníka). Považuje sa však za potrebné, aby z hľadiska ekonomickej účelnosti a pruž
nosti vzťahy vznikajúce pri dodávkach výrobkov, prác a výkonov neboli organizované 
len na zmluvnom základe. Preto citované nariadenie vlády vychádza z toho, že zá
väzky medzi koncernovými podnikmi vnútri koncernu vznikajú aj z opatrení generálneho 
riaditeľa, resp. orgánu ním povereného. Uvedenému riešeniu zodpovedá aj úprava 
rozhodovania hospodárskych sporov, ktoré vzniknú medzi koncernovými podnikmi 
vnútri koncernu. Vychádza sa z toho, že rozhodovanie sporov patrí výlučne do kompe
tencie generálneho riaditeľa, resp. orgánu ním povereného. Motívom tohto riešenia je 
skutočnosť, že ide o otázky, ktoré nepresahujú rámec koncernu ako štátnej hospodárskej 
organizácie, pretože vo sfére dodávateľsko-odberateľských vzťahov realizujú koncernové 
podniky úlohy plánu koncernu ako jednotného celku a majetku zvereného koncernu ako 
celku. (V trustoch — pri neúspešnom predbežnom prejednávaní sporu na GR — roz
hodujú arbitrážne orgány.) Pokiaľ ide o. os riadenia, v koncerne je charakteristické 
dvojstupňové riadenie: ministerstvo — koncern (bez stredného článku riadenia).
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Tu vôbec nemáme na mysli dajaký „útok“ proti trustom — i ked všeobecná 
tendencia vo viacerých socialistických krajinách smeruje k iným organizačným 
formám. Sme si vedomí toho, že trustová forma má vo viacerých prípadoch svoje 
opodstatnenie. Napríklad tam, kde ide o združenie podnikov rovnakého charakte
ru, s podobnými výrobkami, malou vnútrotrustovou kooperáciou, malými per
spektívami pre možnosť špecializácie v rámci trustu, pričom často ide o podniky 
územne od seba vzdialené a pod.

Treba však dodať, že aj v prípadoch zdôvodniteľnosti trustovej formy organi
zácie VHJ je nevyhnutné rešpektovať a presadzovať nové úlohy, ktoré sa ukladajú 
stredným článkom riadenia v ČSSR. V tomto smere bude i nadalej veľmi uži
točné využívať skúsenosti socialistických krajín, ako aj rozvíjať výskum tejto 
problematiky na našich ekonomických výskumných pracoviskách.
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ПРОБЛЕМЫ ИНТЕГРАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЕДИНИЦ 
ТРЕСТОВОГО ТИПА

ЯУРА, Здено

Проблематика средних звеньев управления в наших условиях является, по существу, 
проблематикой ПХЕ трестового типа. В рамках этой проблематики, автор разбирает, 
главным образом, правовую предпосылку функционирования этих ПХЕ.

Он утверждает, что из характеристики правовой субъективиты вытекает, что между 
генеральными управлениями и предприятиями треста нет принципиального различия. Все 
они выступают как государственные хозяйственные организации с правами и обязанностями, 
из этого вытекающими.

Содержание правовой субъективиты — само по себе — еще ни в коем случае не может 
выражать правовой характер ПХЕ трестового типа во всей его широте. Здесь имеется 
в виду, что ГУ треста и предприятия треста не выступают только как самостоятельные
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правовые субъекты — что с правовой точки, зрения их отделяет — но одновременно все 
ПХЕ в системе государственных организаций являются высшей ступенью организации 
производственно-технической базы, обеспечивающие комплексную реализацию заданий и це
лей хозяйственной политики — что их связывает с экономической точки зрения. Из 
правовых предписаний вытекает, что и трестовая форма ПХЕ является экономической 
единицей, которая обеспечена всеми необходимыми средствами и деятельностями для 
реализации законченного хозяйственного процесса и для обеспечения развитая звеньев 
производственно-технической базы, за которые они отвечают.

Правовой характер ПХЕ трестового типа можно выразить только в диалектическом 
единстве правовой субъективиты хозяйственных организаций отношениями, которые связаны 
с процессом хозяйственного управления. Как правовой субъект предприятие выступает 
в отношениях с другими предприятиями и организациями, которые также являются 
правовыми субъектами. Кроме этих отношений существуют еще отношения предприятий 
с органами хозяйственного управления — ГУ. Для таких отношений категория правовой 
субъективиты не может быть решающей. Эги отношения определяются на принципах 
демократического централизма с учетом принципов подчиняемости и подчинения и неиз
бежности сохранения единого управления и т. д.

Хотя трест является экономическим целым, правовые предпосылки для более тесной 
интеграции в рамках трестов нельзя считать достаточными.

Автор приходит к заключению, что для того, чтобы из наших сегодняшних ПХЕ трес
тового типа стали действительно крупные хозяйственные целые, которые смогут полнее, чем 
до сих пор, использовать выгоды экономической концентрации и специализации, необхо
димо будет анализировать ситуацию в рамках каждой ПХЕ. При этом не исключается 
возможность изменения организационно-правового положения, чем будут отстранены и опре
деленные правовые барьеры этого процесса. Правовые предписания, действующие с 1. 1. 
1974, когда была принята и концерновая форма ПХЕ, создают для этого предпосылки.

PROBLEMS OF INTEGRATION IN PRODUCTION-BUSINESS UNITS OF A TRUST TYPE 

JAURA, Zdeno

Problems of medium links in management under our conditions represent essentially 
a problem of production-business units (PBU) of a trust type. The author considers 
especially juridical assumptions for functioning such PBU.

According to the author it follows from the characteristics of juridical subjectivity that 
between the general directory and enterprises of a trust there are no principal diffe
rences. All of them act as state economic organizations with rights and obligations 
following from it.

The content of juridical subjectivity alone cannot, however, in any case express 
juridical character of PBU of a trust type completely. This is caused by the fact that 
the general directory of a trust and enterprises of the trust do not act as juridical 
subject only — in which they differ from the juridical standpoint — but at the same 
time all PBU remain in the system of state organizations the highest stage of the 
organizational arrangement of the production and technological base. They secure the 
complex realization of tasks and goals of state plans and state economic policy — which 
is for them common from the economic standpoint. It follows from juridical norms that 
a trust form of PBU is also an economic unit which is equiped by all necessary needs
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and activities in order to carry out the whole economic process and to secure a deve
lopment of the given part of production and technological base.

The juridical Character of PBU of a trust type can be expressed only in a dialectic 
unity of juridical subjectivity of economic organizations by relationships which are 
connected by the management process. As a juridical subject an enterprise acts in rela
tionships with other enterprises and organizations which also have juridical subjectivity. 
Besides these relationships there are also relationships between enterprises and organs 
of economic management — general directions. For such relationships the cathegory of 
juridical subjectivity cannot be decisive. These relationships are determined on the 
basis of democratic centralism and take into account the principle of ordination and. 
subordination, the necessity of preserving the unique management, etc.

Although .a trust is an economic unit, juridical assumptions for a closer intergration 
inside trusts cannot be considered as sufficient.

The author draws a conclusion that only then our current PBU of a trust type can 
become actually large economic units which can more completely utilize advantages 
of economic concentration and specialization when there will be a complete analysis 
of situation in every PBU. From this also follows a possibility of changes in organi
zation and juridical situation which can also remove certain juridical barriers of this 
process. Juridical regulations valid from January 1th, 1974, when a concern form of 
PBU was adopted, form assumptions for this purpose.
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Odmeňovanie podľa práce a spoločenské spotrebné fondy

SARKISIANC, G. S.

Spájanie odmeňovania podľa práce a spoločenských spotrebných fondov

Marxizmus-leninizmus vychádza z toho, že rozdeľovanie je produktom výroby 
nie'en podľa rozdeľovaného predmetu, ale aj formou, pretože — ako zdôrazňoval 
K. Marx — určitý spôsob účasti na výrobe určuje osobitné formy rozdeľovania, 
t. j. formy, v ktorých sa ľudia zúčastňujú na rozdeľovaní.

F. Engels, ktorý mal na mysli komunistickú spoločensko-ekonomickú formáciu, 
napísal, že rozdeľovanie, pokiaľ sa riadi čisto ekonomickými úvahami, sa bude 
regu ovať záujmami výroby, kým rozvoj výroby sa najviac stimuluje takým 
spôsobom rozdeľovania, ktorý umožňuje všetkým členom spoločnosti čo naj
všestrannejšie rozvíjať, podporovať a prejavovať svoje schopnosti (MARX, K. — 
ENGELS, F.: Sočinenija, zv. 20, s. 206).

Praktické riešenie týchto úloh za socializmu sa dosahuje predovšetkým dvoma 
spôsobmi rozdeľovania existenčných statkov — odmeňovaním podľa práce a spo
ločenskými spotrebnými fondmi. Spájanie týchto dvoch spôsobov rozdeľovania 
zabezpečuje rast blahobytu a všestranný rozvoj všetkých členov spoločnosti, čím 
stimuluje rozvoj spoločenskej výroby. Každý z týchto dvoch spôsobov rozdeľova
nia plní súčasne obe funkcie navzájom späté (rast blahobytu a stimulovanie 
výroby), hoci nie v rovnakej miere a rôznymi metódami. V období socializmu 
odmeňovanie podľa práce a spoločenské spotrebné fondy nehrajú rovnakú úlohu 
vo zvyšovaní blahobytu pracujúcich a stimulovaní rozvoja spoločenskej výroby.

Prvoradá úloha v rozdeľovaní existenčných statkov za socializmu prináleží 
odmeňovaniu podľa práce. Po prvé, v socialistickej spoločnosti práca vystupuje 
ako základné kritérium rozdeľovania, spoločné pre všetkých pracujúcich, čo je 
objektívne nevyhnutné v podmienkach, keď výrobné sily sú relatívne obmedzené 
a práca sa ešte nestala prvou životnou potrebou človeka. Po druhé, prostred
níctvom odmeňovania podľa práce pracujúci dostávajú prevažnú časť spotrebných 
predmetov. V ZSSR sa dnes dáva na odmeňovanie podľa práce asi polovica 
národného dôchodku a 2/3 jeho spotrebného fondu. Po tretie, rozdeľovanie znač
nej časti spoločenských spotrebných fondov sa do určitej miery uskutočňuje v zá-
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vislosti od stupňa účasti pracujúcich na spoločenskej výrobe, t. j. od úrovne 
mzdy, ktorú dostávajú.

Pri odmeňovaní podľa práce rastúcu úlohu v rozdeľovaní existenčných 
statkov hrajú v socialistickej spoločnosti spoločenské spotrebné fondy. Spoločen
ské fondy za socializmu sú formou rozdeľovania spotrebných predmetov, určenou 
na uspokojovanie potrieb členov spoločnosti v podstate nezávisle od množstva 
a kvality ich práce. Prostredníctvom spoločenských spotrebných fondov sa 
v ZSSR rozdeľuje približne štvrtina národného dôchodku a asi tretina jeho 
spotrebného fondu.

Odmeňovanie podľa práce a spoločenské spotrebné fondy sa od seba líšia pre
dovšetkým spôsobom rozdeľovania. Nevyhnutnou podmienkou na to, aby si čle
novia spoločnosti mohli privlastňovať spotrebné predmety prostredníctvom roz
deľovania podľa práce, je ich účasť na spoločenskej výrobe a kritériom výšky je 
množstvo a kvalita ich práce. Práca a jej odmeňovanie sú pri uskutočňovaní 
princípu rozdeľovania podľa práce neoddeliteľné. Pri rozdeľovaní prostredníctvom 
spoločenských spotrebných fondov,, na rozdiel od odmeňovania podľa práce, 
účasť členov spoločnosti na výrobe spravidla nie je nevyhnutnou podmienkou 
privlastňovania spotrebných predmetov. Práca (minulá), aj keď nevystupuje 
ako priama podmienka privlastňovania spoločenských spotrebných fondov, slúži 
predsa ako jeden z faktorov vplývajúcich na proporcie ich rozdeľovania.

Spoločenské spotrebné fondy nemožno teda považovať za formu rozdeľovania 
podľa práce. Je to kvalitatívne nová forma rozdeľovania, ktorá sa svojím obsahom 
líši od odmeňovania podľa práce. Rozdeľovanie podľa práce ako panujúca forma 
rozdělovačích vzťahov za socializmu má určitý vplyv na spoločenské spotrebné 
fondy, ktorý sa prejavuje najmä na proporciách rozdeľovania niektorých druhov 
statkov medzi členov spoločnosti.

V socialistickej spoločnosti sú spoločenské spotrebné fondy, ako aj rozdeľovanie 
podľa práce výrazom socialistického spôsobu rozdeľovania, a nemožno ich po
važovať za formu komunistického rozdeľovania. Na nesprávnosť výkladu spolo
čenských spotrebných fondov ako komunistického spôsobu rozdeľovania sa neraz 
poukázalo v sovietskej ekonomickej literatúre.

Uspokojovanie materiálnych potrieb v podstate prostredníctvom odmeňovania 
podľa práce je v socialistickej spoločnosti diktované najmä dvoma príčinami. 
Po prvé, uspokojovanie týchto potrieb má prvoradý význam pre život a rozvoj 
človeka. Ľudia ich spravidla nemôžu neuspokojovať alebo odkladať ich uspokojo
vanie a uprednostňovať iné. Preto uspokojovanie materiálnych potrieb prostred
níctvom odmeňovania podľa práce zabezpečuje ustavičnú materiálnu zaintereso
vanosť členov spoločnosti na práci, na zlepšovaní jej výsledkov. Po druhé, 
v období socializmu sa ešte nezabezpečuje hojnosť materiálnych hodnôt, ne
vyhnutná na úplne uspokojovanie materiálnych potrieb. Avšak všestranný rozvoj 
členov socialistickej spoločnosti vyžaduje uspokojovanie ich materiálnych potrieb, 
s prihliadnutím na individuálne požiadavky a vkus, ktoré sa najvypuklejšie pre
javujú v potrebe stravovania, odievania, potrieb pre domácnosť, rozličných dru
hov komunálnych služieb. V súvislosti s tým spoločnosť . poskytuje možnosť 
každému pracujúcemu rozhodnúť sa, aké materiálne potreby, v akom objeme.
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a poradí má uspokojovať, pričom pôsobí ekonomickými metódami (utvorenie 
najracionálnejšej štruktúry výroby tovarov hromadnej spotreby a obehu tovarov, 
cenová politika, atď.), výchovou, ako aj administratívnymi opatreniami.

Uspokojovanie duchovných a kultúrnych potrieb ľudí, ktoré majú veľmi veľký 
význam pre ich všestranný rozvoj, odmeňovaním podľa práce by mohlo priviesť 
k obmedzeniu ochrany zdravia a kultúrneho rastu pracujúcich, najmä nízko pla
tených kategórií pracujúcich a menej zabezpečených skupín rodín. Tým by sa vy
tvorili nerovnaké podmienky pre realizáciu najdôležitejších sociálnych práv pra
cujúcich vyplývajúcich z podstaty socialistického zriadenia. Prostredníctvom 
spo'očenských spotrebných fondov sa uspokojovanie základných duchovných a 
kultúrnych potrieb ľudí zabezpečuje z prostriedkov spoločnosti, nezávisle od 
stupňa ich účasti na spoločenskej výrobe. Tým sa všetkým členom spoločnosti 
poskytujú rovnaké podmienky na realizáciu práv na vzdelanie, liečenie, oddych.

Prostredníctvom rozdeľovania podľa práce sa realizuje ekonomická rovnosť 
pracujúcich, ktorá spočíva v tom, že každému pracovníkovi sa poskytuje právo 
na prácu a že jeho podiel na spotrebnom fonde sa meria rovnakou mierou — 
prácou. Nevyhnutným dôsledkom tejto zásady rozdeľovania je materiálna ne
rovnosť pracujúcich v uspokojovaní ich potrieb. Táto nerovnosť sa prekonáva 
zmenšovaním rozdielov v práci, t. j. zbližovaním mzdových úrovní rozličných 
kategórií pracujúcich.

Spoločenské spotrebné fondy slúžia ako dôležitá podmienka zabezpečovania 
rovnosti v uspokojovaní sociálnych a duchovných potrieb. Ich prostredníctvom 
sa odstraňuje priama závislosť úrovne uspokojovania týchto potrieb od materiál
nej situácie rodiny a vytvárajú sa možnosti vyrovnávania podmienok pre rozvoj 
schopností všetkých členov spoločnosti k práci, t. j. postupného znižovania roz
dielov v uspokojovaní aj materiálnych potrieb. Spoločenské spotrebné fondy 
zabezpečujú teda rovnomerné uspokojovanie duchovných a kultúrnych potrieb 
členov socialistickej spoločnosti nezávisle od ich pracovného prínosu a súčasne 
vystupujú ako jeden z najdôležitejších predpokladov pre vyrovnanie úrovní uspo
kojovania ich materiálnych potrieb.

Odmeňovanie podľa práce je základným zdrojom uspokojovania potrieb pracu
júcich. Prostredníctvom rozdeľovania podľa práce nemožno vyriešiť problém ma- 
teriá'neho zabezpečovania práceneschopného za socializmu. Týmto spôsobom roz
deľovania sa životná úroveň práceneschopných stáva závislou od príjmov, ktoré 
dostávajú pracujúci členovia rodiny, kým osamelí práceneschopní môžu byť 
v týchto podmienkach vôbec pozbavení akýchkoľvek zdrojov existencie. V sú
vislosti s tým už v období socializmu vzniká nevyhnutnosť takej formy rozdeľo
vania, pomocou ktorej spoločnosť zabezpečuje určitým skupinám ľudí (prestar
nutým, invalidom, deťom) určitú mieru spotreby nezávisle od ich práce. V sú
lade s prerastaním socializmu v komunizmus sa uskutočňuje prechod k úplnému 
zaopatreniu práceneschopných zo spoločenských spotrebných fondov.

Nevyhnutnosť zabezpečovania práceneschopných členov spoločnosti a zodpo
vedajúcej formy rozdeľovania je podmienená aj socialistickým princípom mate
riálnej zainteresovanosti pracujúcich. Tento princíp sa uskutočňuje tým dôsled
nejšie, čím je väčšia bezprostrednejšia závislosť materiálnej situácie pracujúceho
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od stupňa jeho účasti na spoločenskej výrobe, t. j. od úrovne odmeňovania jeho 
práce.

Materiálna nerovnosť za socializmu sa utvára nielen v dôsledku rozdielov 
v odmeňovaní práce rozličných kategórií pracujúcich, ale aj rozdielov v počte 
vyživovaných, ktorí sú v ich zaopatrení.

Rozdeľovanie podľa práce znamená privlastňovanie spotrebných predmetov pra
covníkmi, ktoré sa potom „znovurozdeľujú“ v rodine medzi jej členmi, v dô
sledku čoho sa definitívne určí podiel každého na spotrebe. Teda rozdeľovaním 
podľa práce sa materiálna situácia pracovníkov stáva závislou od počtu práce
neschopných, ktorí sú v ich zaopatrení. Aby sa vplyv tohto činiteľa oslabil 
a v konečnom dôsledku odstránil, práceneschopní musia postupne prejsť do za
opatrenia spoločnosti. Využitie spoločenských spotrebných fondov na tieto účely 
umožňuje dokonalejšie zladiť materiálnu situáciu pracovníkov so stupňom ich 
účasti na spoločenskej výrobe.

Spoločenské spotrebné fondy umožňujú zabezpečiť určitú úroveň uspokojova
nia rozličných potrieb všetkých členov spoločnosti, proporcie a poradie uspokojo
vania rozličných potrieb, a napokon proporcie životnej úrovne rozličných vrstiev 
obyvateľstva, predovšetkým pracujúcich a práceneschopných. Osobitný význam 
majú spoločenské spotrebné fondy pre zabezpečovanie spoločensky nu'ného mini
ma v uspokojovaní potrieb všetkých vrstiev obyvateľstva. Socialistická spoločnosť, 
ktorá zabezpečuje zo spoločenských spotrebných fondov vysokú úroveň uspokojo
vania duchovných a kultúrnych potrieb, ako aj materiálne zabezpečenie práce
neschopných, zaručuje určitú minimálnu životnú úroveň tým, ktorí sa už nemôžu 
zúčastňovať na spoločenskej výrobe, ako aj všetkým vrstvám obyvateľstva v tej 
miere, v akej to súvisí s počtom vyživovaných osôb.

Tempo a proporcie rastu odmeňovania podľa práce a spoločenských spotrebných 
fondov

S rozvojom spoločenskej výroby, so zvyšovaním produktivity práce rastie počet 
materiálnych a duchovných hodnôt rozdeľovaných tak prostredníctvom odmeňo
vania podľa práce, ako aj prostredníctvom spoločenských spotrebných fondov. 
Odmeňovanie podľa práce a spoločenské spotrebné fondy sú dve základné cesty 
zvyšovania životnej úrovne obyvateľstva, ktoré navzájom súvisia. V rozpore 
s objektívnymi požiadavkami rastu blahobytu ľudu a potrebami rozvoja spolo
čenskej výroby sú pokusy — vyskytujúce sa v literatúre — stavať obidve tieto 
cesty proti sebe.

Proporcie rastu odmeňovania podľa práce a spoločenských spotrebných fondov 
sú podriadené ekonomickým zákonom socializmu, a predovšetkým základnému 
ekonomickému zákonu. Optimálny vzájomný vzťah rastu odmeňovania podľa 
práce a spoločenských spotrebných fondov je podriadený požiadavkám zabezpečo
vať súčasne so zvyšovaním blahobytu pracujúcich a práceneschopných členov 
spoločnosti aj nevyhnutné korelácie v ich vzájomnom vzťahu. Tento vzťah je 
podriadený aj požiadavkám podporovať nevyhnutné proporcie v uspokojovaní 
fyzických, duchovných a kultúrnych potrieb, v zbližovaní životnej úrovne róz-
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ličných skupín pracujúcich a v konečnom dôsledku aj požiadavkám dosiahnuť 
všeobecný rast blahobytu ludu.

Proporcia v tempe rastu odmeňovania práce a spoločenských spotrebných 
fondov v každom konkrétnom období závisí aj od vzájomného vzťahu rastu 
počtu pracujúcich a počtu osôb, využívajúcich spoločenské fondy, na jednej 
strane, a od zmien vo vzájomnom vzťahu úrovne odmeňovania podľa práce 
a výšky peňažných a naturálnych plnení zo spoločenských fondov na druhej 
strane.

Výška peňažných výplat zo spoločenských spotrebných fondov v ZSSR vo väč
šine prípadov bezprostredne závisí od úrovne odmeňovania podľa práce; mnohé 
z nich sa zvyšujú v takej istej miere ako odmeňovanie podľa práce. Počet ľudí 
participujúcich na fondoch spoločenskej spotreby sa zvyšuje absolútne (a v mno
hých prípadoch i relatívne), rovnako ako počet pracujúcich. Preto pri nemenia
cich sa podmienkach rozdeľovania spoločenských fondov a predovšetkým propor
ciách vo výške peňažných výplat a miezd a stabilite normatívov nákladov na 
služby sa spoločenské spotrebné fondy musia zvyšovať približne takým istým 
alebo vyšším tempom ako fond odmeňovania podľa práce.

Skúsenosti ZSSR ukazujú, že pri nemeniacich sa podmienkach odmeňovania 
práce iba zvyšovaním produktivity práce, efektívnosti výroby v podnikoch a rastom 
kvalifikácie pracovníkov, priemerná mzda robotníkov a administratívnych za
mestnancov ročne vzrastá o 1 — 1,5 %, a pri zlepšovaní podmienok odmeňovania 
práce o 4 — 5 %. Zvyšovanie miezd pri nemeniacich sa podmienkach odmeňoval 
nia práce a zvyšovanie počtu robotníkov a zamestnancov určujú nevyhnutný 
prírastok mzdového fondu ročne o 4 —5 % (rast fondu odmeňovania práce ro
botníkov, zamestnancov a kolchozníkův je o niečo menší v dôsledku zmenšovania 
počtu zamestnaných v kolchoznej výrobe). Ročný prírastok spoločenských spo
trebných fondov len s prihliadnutím na zvyšovanie počtu práceneschopných, na
chádzajúcich sa v zaopatrení spoločnosti, ako aj počtu robotníkov a zamestnan
cov, ktorí užívajú duchovné a iné hodnoty zo spoločenských fondov, pri neme
niacich sa normách a podmienkach peňažných a naturálnych plnení z týchto 
fondov, má dosahovať 5 — 6 %. Takýto vzájomný vzťah rastu fondu odmeňovania 
podľa práce a spoločenských spotrebných fondov sa utvára v dôsledku pôsobenia 
takzvaných „prirodzených činiteľov“. No ak vezmeme do úvahy, že v každom 
dlhšom plánovacom období sa robia dodatočné opatrenia na rozširovanie okruhu 
osôb, ktoré majú užívať spoločenské fondy, ako aj na zvyšovanie výšky výplat 
a normatívov nákladov na služby, potom je nevyhnutný — pre podmienky, ktoré 
sa utvorili v ZSSR — ich rýchlejší rast v porovnaní s rastom fondu odmeňo
vania podľa práce (tab. 1).

Spoločenské spotrebné fondy rastú rýchlejším tempom v porovnaní e rastom 
reálnych príjmov obyvateľstva. V súčasných podmienkach je predstih rastu spo
ločenských spotrebných fondov v porovnaní s reálnymi príjmami obyvateľstva 
spravidla významnejší ako v porovnaní s odmeňovaním podľa práce v dôsledku 
toho, že celkový objem príjmov zo záhumienkov ostáva stabilný, alebo sa zvy
šuje nepatrne, a ich podiel na reálnych príjmoch obyvateľstva klesá. Roku 1972 
v porovnaní s rokom 1940 sa reálne príjmy na jedného obyvateľa zvýšili 4,3-krát,
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Tabulka 1
Vzájomný vzťah tempa rastu odmeňovania podlá práce a spoločenských spotrebných fondov (v %)

1961-1965 1966-1970 1971-1975
plán

Prírastok fondu odmeňovania podlá práce robot
níkov, administratívnych zamestnancov a kolchoz- 

• níkov
za päťročnicu 45,8 45,4 36,0
v priemere ročne 7,8 7,8 6,3

Prírastok spoločenských spotrebných fondov
za päťročnicu 53,4 53,0 40,6
v priemere ročne 8,9 8,9 7,1

spoločenské spotrebné fondy (v bežných cenách) približne 16-krát, a vzhľadom 
na dynamiku cien približne 10-krát. V 9. päťročnici (1971 — 1975) v podmien
kach stability maloobchodných cien pri raste reálnych príjmov na obyvateľa 
o 30 % vzrastú spoločenské spotrebné fondy o 33 %.

V dôsledku rýchlejšieho rastu spoločenských spotrebných fondov sa zvyšuje 
ich podiel v príjmoch obyvateľstva.1 Podiel spoločenských spotrebných fondov 
na nominálnych príjmoch obyvateľstva roku 1950 dosahoval 20 %, roku I960
23.5 %, roku 1955 25,7 %, roku 1970 27,4 %. V roku 1975 dosiahne 
29 %. V reálnych príjmoch obyvateľstva podiel spoločenských fondov obyvateľ
stva je o niečo vyšší ako v nominálnych; roku 1965 bol 26,8 %, roku 1970
28.7 % a do roka 1975 sa má zvýšiť na 30 %. K zvyšovaniu podielu spolo
čenských spotrebných fondov dochádza v podstate pri stabilnom podiele fondu 
odmeňovania podľa práce a znižovaní podielu príjmov zo záhumienkov v reál
nych príjmoch obyvateľstva. V určitej etape bude dochádzať ku zvyšovaniu po
dielu spoločenských spotrebných fondov na príjmoch obyvateľstva nielen pri zni
žovaní podielu príjmov zo záhumienkov, ale aj pri znižovaní fondu odmeňovania 
podľa práce.

V súčasných podmienkach je rast fondu odmeňovania podľa práce základným 
zdrojom ďalšieho zvyšovania príjmov obyvateľstva. Zároveň vzrastá úloha spo
ločenských spotrebných fondov ako zdroja zvyšovania príjmov obyvateľstva.

Ak v rokoch 1961 — 1965 predstavovalo zvýšenie odmeňovania podľa práce
63.7 % prírastku príjmov obyvateľstva a zvýšenie prostriedkov spoločenských 
spotrebných fondov 30,5 %, tak v rokoch 1966 — 1970 tieto podiely predstavovali
63.6 % a 32,2 %. Podľa približných výpočtov v najbližších 20 — 25 rokoch 
základná časť prírastku príjmov obyvateľstva sa bude zabezpečovať zvyšovaním 
fondu odmeňovania podľa práce. Až v ďalšom období spotrebné fondy postupne

1 Autor používa výraz „príjem“ v širšom zmysle, ako je u nás zvyčajné,, teda aj 
v zmysle prijímania bezplatných služieb, tovarov a pod. (Pozn. preklad.)
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Tabulka 2
Plnenia zo spoločenských spotrebných fondov (v %)

I960
.r-',. ■ v

1965 1970 1972

Celkove 
z nich:
osveta (bezplatné vzdelanie, kultúrno-osvetová

100 100 100 100

práca) 
z toho:

28,9 31,5 29,3 29,0

štipendiá
zdravotníctvo a telovýchova (bezplatná lekárska 
pomoc, hygienicko-kultúrne služby, športová

2,1 3,0 4,4 5,2

výchova a i.) 18,3 16,5 15,7 14,8
Sociálne zabezpečenie 

z toho:
36,3 34,4 35,7 36,9

dôchodky 19,6 30,8 45,4 53,7
podpory 7,2 10,2 17,1 17,6

zaujmú prevládajúce miesto v prírastku reálnych príjmov. V dôsledku toho v ur
čitej etape, i keď v príjmoch pracujúcich bude prevládať odmeňovanie podľa prá
ce, v zvyšovaní životnej úrovne 'obyvateľstva zohrajú úlohu spoločenské spotrebné 
fondy. Spoločenské fondy sa teda stanú hlavným zdrojom rastu príjmov obyva
teľstva.

Základné smery rozvoja spoločenských spotrebných fondov a zvyšovanie životnej 
úrovne

Zvyšovanie úrovne uspokojovania potrieb obyvateľstva z prostriedkov spolo
čenských spotrebných fondov a sceiálno-ekonomieká efektívnosť ich využívania 
v každej etape vývoja spoločnosti závisia, po prvé, od objemu prostriedkov, 
poskytovaných na rozširovanie spoločenských fondov, predovšetkým na uskutoč
ňovanie nových opatrení z tohto zdroja (rozširovanie počtu osôb, ktoré partici
pujú na užívaní spoločenských fondov, zvyšovanie výšky peňažných výplat a 
množstva bezplatných služieb poskytovaných obyvateľstvu); po druhé, od pro
porcií rozdeľovania spoločenských spotrebných fondov na realizáciu rozličných 
opatrení na zvyšovanie životnej úrovne; a po tretie, od proporcie rozdeľovania 
spoločenských spotrebných fondov medzi rozličnými sociálnymi vrstvami spoloč
nosti.

Základné smery využívania spoločenských spotrebných fondov v ZSSR sú 
charakterizované údajmi v tab. 2.

Spoločenské spotrebné fondy sa využívajú prevažne na uspokojovanie potrieb 
nepracujúcej časti obyvateľstva. Približné výpočty ukazujú, že na tieto ciele sä 
poskytuje asi 3/4 všetkých spoločenských fondov.

V celkovom objeme spoločenských spotrebných fondov peňažné výplaty tvoria 
asi polovicu, bezplatné služby vyše 2/5 a zvýhodnenia asi 10 %. Rast spalo-
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čenských spotrebných fondov prebieha v súčasných podmienkach tak po línii 
zvyšovania objemu peňažných výplat, ako aj po línii rozširovania bezplatných 
spoločenských s'užieb.

Prevažnú časť spoločenských spotrebných fondov využívaných na spoločenské 
uspokojovanie duchovných a kultúrnych potrieb (vyše 4/5) tvoria výdavky na 
vzdelanie a lekárske služby; väčšia časť fondov využívaných na zaopatrenie prá
ceneschopných (asi 2/3) sú výdavky z prostriedkov spoločnosti na materiálne 
jzábezpečenie prestarnutých a invalidov.

Jedným zo základných smerov rastu spoločenských spotrebných fondov je roz
voj vzdelania. Na. tieto ciele sa používa asi 1/4 spoločenských spotrebných fon
dov. Na základe rozvoja spoločenských spotrebných fondov, všeobecne prístup
ného vzdelania a jeho organizácie v celoštátnom meradle v ZSSR sa postupne 
uskutočnila základná sedemročná a osemročná výučba. Koncom roka 1973 malo 
74 % pracujúcich zamestnaných v národnom hospodárstve vysokoškolské a stre
doškolské (úplné 1 neúplné) vzdelanie.

Význam zvyšovania všeobecnovzdelávacej a kultúrno-technickej úrovne pra
cujúcich značne vzrastá v sociálnom programe vyspelej socialistickej spoločnosti. 
V súčasných podmienkach sa v ZSSR postupne rieši problém prechodu k všeobec
nému stredoškolskému vzdelaniu, ktorého zavŕšenie určili uznesenia XXIV. zjaz
du KSSZ.

Základným článkom v jeho riešení je všeobecnovzdelávacia škola. Škola za
bezpečuje povinné osemročné vzdelanie. Už roku 1972 dostalo osemročné vzdela
nie 90 % detí, ktoré pred ôsmimi rokmi prišli do prvej triedy. Ce’kove na ško
lách a iných učilištiach, ktoré poskytujú stredoškolské vzdelanie, roku 1973 štu
dovalo 86 % absolventov ôsmych tried. Dokončenie prechodu k všeobecnému 
stredoškolskému vzdelaniu predpokladá všeobecné podchytenie mládeže pre. štú
dium na strednej škole.

V podmienkach urýchľovania sociálneho a vědeckotechnického pokroku vzrastá 
úloha vysokoškolského a stredoškolského odborného vzdelania, zvyšuje sa rozsah 
prípravy vysokokvalifikovaných odborníkov. V 9. päťročnici vo vyšších a stredných 
odborných školách bude pripravených dvojnásobne viac odborníkov ako v prvej, 
druhej, tretej a štvrtej päťročnici dovedna. Značne vzrastá príprava odborníkov 
v nových smeroch vedy, v zavádzaní a prevádzke automatizovaných systémov 
riadenia. Prebiehajú zmeny v štruktúre prípravy kádrov podľa foriem výučby. 
Roku 1972 do denného štúdia na vysokých a stredných odborných školách nastú
pilo 60 % z celkového počtu mládeže prijatej na školy, zatiaľ čo v r. 1955 len 
49 %. Sociálne zloženie vysokoškolákov dnes v podstate odráža štruktúru našej 
spoločnosti.

V 9. päťročnici v súlade s direktívami XXIV. zjazdu KSSZ sa zlepšujú mate
riálne a životné podmienky vysokoškolákov. Roku 1972 sa zvýšili štipendiá: 
študentom vysokých škôl o 25 %, žiakom stredných odborných škôl a žiakom 
technických učilišť o 50 %. V dôsledku toho výška štipendií dosahuje vyše 60 % 
mzdového minima, ktoré sa uplatňuje v 9. päťročnici.

Prechod k všeobecnému strednému vzdelaniu sa uskutočňuje v súlade s po-
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žiadavkami optimálneho spájania záujmov výroby a rastu blahobytu ludu, vše
stranného rozvoja pracujúcich.

V podmienkach vyspelého socializmu a vedeckoíechnickej revolúcie výroba kla
die čoraz vyššie požiadavky na úroveň vzdelanosti obyvateľstva. Súčasne rast 
vzdelania vyvoláva nevyhnutnosť ustavične zlepšovať podmienky pre vykonáva
nie práce, ktoré by priaznivo vplývali na všestranný rozvoj a uplatňovanie 
schopností a tvorivej aktivity pracujúcich. Všeobecné stredoškolské vzdelanie sa 
uskutočňuje v podmienkach, keď obsah práce na jednotlivých úsekoch výroby 
a úroveň jej technického vybavenia si nevyžadujú od pracovníkov vyššie vzdela
nie a neumožňujú pracovníkom plne uplatňovať svoje vedomosti a schopnosti. 
To však svedčí o nevyhnutnosti urýchliť vědeckotechnický pokrok a predovšetkým 
likvidovať úseky, na ktorých sa používa manuálna, ťažká práca, tak aby to zod
povedalo procesu rastu vzdelania a kultúry pracujúcich. Vyspelá socialistická 
spoločnosť, ktorá rieši problémy vzdelania, vychádza z nevyhnutnosti všestranné
ho rozvoja osobnosti ako jednej z najdôležitejších sociálnych úloh, a nielen z ne
vyhnutnosti prípravy pracovnej sily. Toto kritérium nadobúda dôležitý význam 
pri určovaní rozsahu a smerov rozvoja nielen stredoškolského, ale aj vyššieho 
vzdelania.

Vo vyspelej socialistickej spoločnosti sa v riešení úlohy všestranného rozvoja 
pracujúcich zvyšuje úloha spoločenskej organizácie zdravotníctva, ochrany zdravia 
obyvateľstva z prostriedkov spoločenských spotrebných fondov, čo je podmienené 
sociálnymi úlohami, ako aj potrebami rozvoja hlavnej sily spoločnosti.

Dnes sme v krajine dosiahli prakticky plné uspokojovanie potrieb v zdravot
níckych službách pre absolútnu väčšinu obyvateľstva. V ZSSR je najvyššia za
bezpečenosť obyvateľstva lekármi v celosvetovom meradle. V krajine pracuje viac 
ako štvrtina celkového počtu lekárov sveta a polovica všetkých lekárov Európy. 
Roku 1972 na každých 10 000 obyvateľov pripadlo 29 lekárov oproti 23,9 roku 
1965; roku 1975 to už bude 33 lekárov (najvyššia zabezpečenosť lekármi v kapi
talistických krajinách dosahuje asi 20 lekárov na desaťtisíc osôb).

V posledných rokoch sa Sovietsky zväz dostal na jedno z prvých miest na svete 
v zabezpečenosti obyvateľstva nemocničnými lôžkami. Roku 1972 na 10 000 oby
vateľov pripadlo 112 lôžok, roku 1975 sa plánuje 117 lôžok. V minu’ej päťročnici 
(1966—1970) sa prevažná časť prírastku nemocničných lôžok zabezpečovala tým, 
že sa dávali do prevádzky nové nemocničné budovy (v rokoch 1961 — 1965 nové 
nemocničné budovy dané do prevádzky nezabezpečili ani polovicu prírastku ne
mocničných lôžok). V 9. päťročnici sa celý prírastok nemocničných lôžok dosa
huje výlučne výstavbou nových nemocníc. Uskutočňuje sa výstavba veľkých špe
ciálnych a mnohoprofilových nemocníc, čo zabezpečuje vysokú kvalitu lekárskych 
služieb.

Ďalší rozvoj zdravotníctva vytvára podmienky pre riešenie jedného z naj
významnejších problémov — prechodu k úplnej dispenzarizácii obyvateľstva tak 
pre liečebné, ako aj pre profylaktické ciele.

Popri rozvoji foriem uspokojovania potrieb z prostriedkov spoločenských spo
trebných fondov sa zvyšuje úroveň blahobytu práceschopných. Asi 1/3 spoločen-
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ských spotrebných fondov a 2/3 všetkých prostriedkov, ktoré spoločnosť dáva na 
zaopatrenie práceschopných, tvoria výdavky na dôchodkové zabezpečenie.

Zlepšovanie dôchodkového zabezpečenia zo spoločenských spotrebných fondov 
sa uskutočňuje tromi hlavnými smermi; zvyšovanie výšky dôchodkov, najmä mi
nimálnych, zabezpečenie nevyhnutného súladu medzi výškou dôchodkov rozlič
ných kategórií (starobných dôchodkov, invalidných, dôchodkov v prípade stra
ty živiteľa); zbližovanie úrovne dôchodkového zabezpečenia robotníkov, zamest
nancov a kolchozníkov. Na vyriešenie tejto úlohy slúžia opatrenia uskutočňované 
v 9. päťročnici v súlade s uzneseniami XXIV. zjazdu KSSZ.

Z prostriedkov spoločenských spotrebných fondov sa v posledných rokoch 
uskutočnili viaceré významné opatrenia, v dôs^dku ktorých sa zvýšili peňažné 
príjmy 23 mil. osôb. V súlade so Smernicami XXIV. zjazdu KSSZ sa roku 1971 
zvýšila minimálna výška starobných dôchodkov robotníkov, zamestnancov a kol
chozníkov, invalidných dôchodkov a dôchodkov v prípade straty živiteľa. Na 
kolchozníkov sa rozširujú podmienky vypočítavania dôchodkov určené pre ro
botníkov a administratívnych zamestnancov a ich rodiny. Počnúc decembrom 
1973 zvýšili dôchodky rodinám vojenských osôb, ktoré stratili živiteľa, a počnúc 
decembrom 1974 ostatným rodinám, ktoré stratili živiteľa, ako aj invalidom. 
V dôsledku opatrení v dôchodkovom zabezpečení sa za tri roky zlepšila mate
riálna situácia 16 mil. ľudí v postproduktívnom veku a iných kategórií prácene
schopných, t. j. približne 40 % všetkých dôchodkov. Celkove bolo na zlepšenie 
dôchodkového zabezpečenia v 9. päťročnici určené 2,5-krát viacej prostriedkov 
ako v predchádzajúcej päťročnici.

Jedným z najdôležitejších problémov rozvoja spoločenských spotrebných fondov 
v oblasti zaopatrenia práceneschopných, ktorého význam stále vzrastá s pre
rastaním socializmu v komunizmus, je rozširovanie materiálneho zabezpečenia 
detí z prostriedkov spoločnosti. Prechod k zaopatreniu detí, prestarnutých a inva
lidov z prostriedkov spoločnosti je programovou úlohou komunistickej strany.

V súčasných podmienkach základnou formou materiálneho zabezpečenia detí 
predškolského veku z prostriedkov spoločnosti je systém zvýhodnení, ktoré sa 
poskytujú po línii predškolských ustanovizní. Roku 1973 sa v detských predškol
ských ustanovizniach vychovávalo asi 10 mil. detí, v mestách a obciach mestské
ho typu ich navštevovala asi polovica všetkých detí predškolského veku. V mno
hých mestách boli potreby obyvateľstva v detských predškolských ustanovizniach 
plne uspokojené. Pritom asi 4/5 výdavkov na zaopatrenie detí v predškolských 
ustanovizniach uhradzuje spoločnosť.

Ako ukazujú výskumy, p'né uspokojenie potrieb obyvateľstva v predškolských 
ustanovizniach predpokladá, že musia podchytiť približne 70 — 75 % detí prísluš
ného veku. Tento problém môže byť v najbližších rokoch plne vyriešený pre 
mestské obyvateľstvo a v značnej miere i pre vidiecke. Pritom treba rozvíjať 
prevažne škôlky. Podľa údajov Vedeckého výskumného ústavu práce pri priesku
me žien-matiek v podnikoch Moskvy a Ďalekého východu, 95 % z nich sa vyslo
vilo za výchovu detí do jedného roka v domácich podmienkach.

Perspektívnymi formami výchovy, vzdelávania a rozširovania materiálneho za
bezpečenia detí sú družiny. Táto forma umožňuje spájať spoločenskú i rodinnú
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výchovu. Náklady na družiny a prostriedky na jedno žiacke miesto v družinách 
sú približne 6-krát menšie ako v internátnych školách. Význam družín je aj 
v tom, že sú jednou z podmienok, ktoré pomáhajú rozširovať účasť žien v spo
ločenskej výrobe.

Ku koncu 9. päťročnice budú prakticky plne uspokojené potreby obyvateľstva 
v týchto ustanovizniach. V perspektíve možno zrušiť úhradu za zaopatrenie detí 
v predškolských ustanovizniach, ako aj v družinách pre všetky rodiny. No aj 
v tomto prípade sa prevažná časť výdavkov na zaopatrenie detí' školského veku 
bude hradiť z rozpočtu rodiny.

Význam rozvoja spoločenských foriem starostlivosti o deti bude teda v perspek
tíve rásť. Umožňujú v čoraz väčšej miere spájať spoločenskú výchovu a vzdeláva
nie s uspokojovaním materiálnych životných potrieb v predškolských ustanoviz
niach a školách zo štátnych prostriedkov a oslobodzovať ženy od značného vyna
loženia práce v domácnosti a rozširovať možnosti ich účasti na spoločenskej vý
robe. Podiel výhod poskytovaných prostredníctvom foriem verejných služieb sa 
bude v celkových výdavkoch štátu a rodín zvyšovať. Avšak prechod k zaopatre
niu detí z prostriedkov spoločnosti nemožno uskutočniť v plnej miere rozvíjaním 
foriem verejných služieb. Jednou z dôležitých foriem zaopatrenia detí z prostried
kov spoločnosti sú peňažné príspevky na deti. V súčasných podmienkach systém 
príspevkov na deti má obzvlášť dôležitý význam pre zvyšovanie životnej úrovne 
menej zabezpečených rodín, v ktorých prevažnú časť vyživovaných (asi 80 % ) 
tvoria deti.

Spoločenské fondy hrajú stále rastúcu úlohu v z’epšovaní bytových podmienok 
pracujúcich. Nájomné za byt hradí iba 1/3 bežných výdavkov na údržbu byto
vého fondu a 2/3 sa uhradzujú zo spoločenských spotrebných fondov. Podiel 
nájomného v rozpočte rodiny tvorí v priemere 2 — 3 % a spolu s uhradením 
komunálnych služieb 4 — 5 % .

Realizácia programu bytovej výstavby stanoveného v 9. päťročnici umožňuje 
urobiť veľký krok v riešení bytového problému. ZSSR naďalej zaujíma jedno 
z vedúcich miest, pokiaľ ide o počet novopostavených bytov za rok v prepočte 
na tisíc obyvateľov. V súčasnej etape rozvoja sovietskej spoločnosti značne vzrás
tol rozsah bytovej výstavby. V 9. päťročnici budú zo všetkých zdrojov financo
vania postavené obytné domy s celkovou plochou 580 miliónov m2, t. j. takmer 
poldruhakrát viac ako za prvú, druhú, tretiu a štvrtú päťročnicu dovedna. Za 
päť rokov dostane nové byty, alebo si zlepší bytové podmienky približne 60 mil. 
osôb. Už za tri roky 9. päťročnice boli vybudované obytné domy s celkovou plo
chou 323 mil. m2, čo umožnilo zlepšiť bytové podmienky 34. mih osobám.

Rozvoj spoločenských spotrebných fondov v uvedených smeroch pomáho zvyšo
vať blahobyt všetkých členov spoločnosti a umožňuje úspešne spájať vyriešenie 
najdôležitejších ekonomických a sociálnych úloh. Vo vyspelej socialistickej spo
ločnosti vzrastá úloha spoločenských spotrebných fondov v zbližovaní životnej 
úrovne mestského a vidieckeho obyvateľstva, robotníkov a roľníkov, v zmenšo
vaní diferenciácie v životnej úrovni rozličných skupín rodín a zmenšovaní územ
ných rozdielov v blahobyte pracujúcich.
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Význam spoločenských spotrebných fondov pre zmenšenie diferenciácie v životnej 
úrovni skupín pracujúcich.

V otázke vplyvu spoločenských spotrebných fondov na diferenciáciu životnej 
úrovne pracujúcich sa v sovietskej literatúre vyslovujú dve stanoviská. Jedni eko
nómovia sú toho názoru, že spoločenské spotrebné fondy hrajú dôležitú úlohu 
v znižovaní rozdielov v životnej úrovni skupín pracujúcich. Podľa názoru dru
hých, spoločenské spotrebné fondy nepomáhajú zmenšovať diferenciáciu v životnej 
úrovni.

Podľa nášho názoru, významná úloha spoločenských fondov v zbližovaní život
nej úrovne skupín pracujúcich vyplýva bezprostredne z ich povahy, ich účelo
vého určenia a zásad rozdeľovania. Už preto, že prostredníctvom spoločenských 
spotrebných fondov sa zabezpečuje rovnomerné uspokojovanie duchovných a kul
túrnych potrieb rodín pracujúcich i materiálne zaopatrenie práceneschopných z pro
striedkov spoločnosti, ich význam pre zbližovanie životnej úrovne obyvateľstva 
je nesporný. Pritom prirodzene nejde o zmenšovanie rozdielov v odmeňovaní 
práce, podmienených rozdeľovaním podľa práce. Spoločenské spotrebné fondy 
pomáhajú znižovať diferenciáciu životnej úrovne rodín, podmienenú rozdielmi 
v úrovni odmeňovania práce pracovníkov, ako aj rozdielmi v zložení a veľkosti 
rodín, ktoré sa utvárajú najmä v dôsledku nerovnakého počtu práceschopných 
a vyživovaných. V podmienkach rozdeľovania všetkých životných statkov len 
prostredníctvom rozdeľovania podľa práce, t. j. keby neexistovali spoločenské 
spotrebné fondy, diferenciácia v životnej úrovni rodín pracujúcich by bola ešte 
väčšia.

V súčasných podmienkach sa prostredníctvom spoločenských spotrebných fon
dov rozdiely v životnej úrovni skupín pracujúcich zmenšujú relatívne. V dalšej 
perspektíve bude zmenšovanie diferenciácie v rozdeľovaní spoločenských spotreb
ných fondov medzi rozličnými skupinami pracujúcich prebiehať zmenšovaním 
nielen relatívneho, ale aj absolútneho rozdielu v príjmqch rodín. Tieto závery 
potvrdzuje analýza vzniknutých proporcií rozdeľovania spoločenských spotreb
ných fondov medzi skupinami pracujúcich a ich zmena v dynamike.

Rozličné druhy spoločenských spotrebných fondov sa rozdeľujú medzi rodi
nami v nerovnakých proporciách. Bezplatné služby používajú rodiny s nízkymi 
príjmami vo väčšej miere ako rodiny s vysokými príjmami. Ako ukazuje analýza 
materiálov, rozdeľovanie spoločenských spotrebných fondov vo forme bezplatných 
služieb a výhod sa vcelku utvára tak, že v prepočte na rodinu sa dostávajú do ro
dín s nízkymi príjmami vo väčšej miere ako do rodín stredných a vysokých 
príjmových kategórií, a v prepočte na člena rodiny sa rozdeľujú približne v rov
nakých proporciách. Pritom sa bezplatné služby vo väčšej miere využívajú u me
nej zabezpečených rodín (tak v prepočte na rodinu, ako aj v prepočte na člena 
rodiny), a výhody (najmä preto, že prax ich rozdeľovania je nedokonalá) u ro
dín stredných a vysokých príjmových kategórií. Peňažné výplaty sa v mnohom 
predurčujú úrovňou odmeňovania práce, preto, prirodzene, čím vyššie sú mzdy 
pracovníkov, tým väčšia je výška týchto výplat u rodín, ktorých členmi sú. Popri 
tom objem peňažných výplat rozdeľovaných medzi rodinami závisí od počtu ich
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príjemcov. Vcelku rozdeľovanie peňažných výplat zo spoločenských spotrebných 
fondov sa na rozdiel od bezplatných služieb utvára tak, že v prepočte na člena 
rodiny sú vyššie v rodinách stredných a vysokých príjmových kategórií. Napriek 
tomu, práve tak ako aj spoločenské spotrebné fondy vcelku, pomáhajú znižovať 
diferenciáciu životnej úrovne skupín rodín, lebo keby neexistovali, táto diferen
ciácia by sa napr. pri proporcionálnom zvyšovaní miezd prehlbovala. Teda pri 
danom spôsobe rozdeľovania spoločenské spotrebné fondy pomáhajú znižovať 
diferenciáciu v životnej úrovni rozličných skupín rodín.

Ďalšie zvyšovanie úlohy spoločenských spotrebných fondov v zbližovaní život
nej úrovne skupín pracujúcich, a predovšetkým zvyšovanie materiálneho blaho
bytu rodín s nízkymi príjami je jedným zo základných smerov rozvoja spoločen
ských spotrebných fondov a zdokonaľovania ich rozdeľovania. V perspektíve spo
ločenské spotrebné fondy budú hrať čoraz väčšiu úlohu v zbližovaní životnej 
úrovne rozličných tried a sociálnych vrstiev obyvateľstva. Rozvoj spoločenských 
spotrebných fondov je dôležitou podmienkou dôslednejšieho uskutočňovania zá
sad sociálnej rovnosti a prechodu k plnšiemu uspokojovaniu potrieb všetkých čle
nov spoločnosti.

Preložila Lýdia Rjabinina
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Identifikácia ekonometrického modelu

GARAJ, Vladislav

Vo svetle hlavného cieľa ekonometrickej analýzy, ktorý možno formulovat 
ako testovanie ekonomických hypotéz, je identifikácia mode’u základným pred
pokladom jeho výrokovej schopnosti. V komplexných modeloch, ako simultánnej 
sústave rovníc, zasahuje problém identifikácie aj oblasť štatistického odhadu jeho 
parametrov, takže v tomto prípade obe stránky veci tvoria nerozlučnú jednotu: 
otázky štatistického odhadu parametrov sú formou a problém vzťahu medzi 
teóriou a modelom je obsahom identifikácie.

Každá štrukturálna rovnica komplexného ekonometrického modelu vyjadruje 
ekonomickú hypotézu, podľa ktorej sa v nej špecifikujú premenné a matematic
ky formulujú vzťahy medzi nimi (najčastejšie v lineárnej závislosti). Sústava 
rovníc ako celok je súčasne výrazom ekonomickej hypotézy o komp’exných vzťa
hoch medzi veličinami (komplexnosť týchto vzťahov je najzreteľnejšie vyjadrená 
redukovanou formou modelu). Vzniká teda problém, či čiastkové hypotézy štruk- 
turá'nych rovníc sú konzistentné s celkovou, komplexnou hypotézou modelu. 
Tento vzťah možno formalizovať ako vzťah medzi koeficientmi predeterminova- 
iných veličín redukovanej formy modelu (matica П) a medzi maticou koeficientov 
endogénnych premenných (A) a predeterminovaných premenných (B) štruktu
rálnej formy modelu.Ak z matice П možno odvodiť jednoznačné hodnoty kom
ponentov matice A a B, ide o model presne identifikovaný, ak z П vôbec nie je 
možné vypočítať prvky matíc A a B, ide o model neidentifikovaný (podidentifi- 
kovaný) a ak z tejto matice redukovaných koeficientov možno určiť viacero 
hodnôt matíc štrukturálnych koeficientov, ide o model preidentifikovaný. Jedno
značnú ekonomickú interpretáciu možno prisúdiť len koeficientom presne identifi
kovaného mode’u. Takýto prípad je však skôr výnimkou ako pravidlom: kon
štruované komplexné ekonometrické modely majú silný sklon k preindentifikácii.

V komplexnom ekonometrickom modeli sa teda problém identifikácie modelu 
ako celku dostáva do roviny formálneho posúdenia vzťahov medzi maticami redu
kovaných a štrukturálnych koeficientov: preto bude vhodné najprv v prehľade 
uviesť tieto kritéria identifikácie.
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1. Formalizácia identifikácie komplexného ekonometrického modelu

Podmienky identifikácie modelu možno odvodiť v rámci redukovanej alebo 
štrukturálnej formy komplexného modelu.

1.1 Určenie identifikačných kritérií podľa redukovanej formy modelu

Matematickú formuláciu štrukturálnej formy modelu možno pre všeobecne ur
čené obdobie t zapísať ako

A yt + B x, = ut, (1)

pričom A je matica koeficientov endogénnych premenných; ak model špecifikuje 
G endogénnych premenných, A má rozmer (GXG). Niektoré prvky tejto matice 
sa rovnajú nule (nulové obmedzenie hodnôt parametrov). Ak je niektorý koefi
cient matice A lineárnou kombináciou niektorých iných (čo môže vyplývať z eko
nomickej teórie alebo z apriórneho určenia), ide o tzv. lineárne obmedzenie hod
nôt parametrov;

yt je stĺpcový vektor endogénnych premenných o rozmere (GXl);
B je matica koeficientov predeterminovaných premenných; ak K je ich počet 

v modeli, má táto matica rozmer (GX-K). Niektoré prvky matice B sú nulové 
(nulové obmedzenie).

x, je stĺpcovým vektorom K predeterminovaných premenných (.KxD;
ut je stĺpcovým vektorom stochastických veličín; pretože matica A musí byť 

štvorcová, počet rovníc modelu musí byť rovnaký ako počet endogénnych pre
menných (G) a vektor ut má rozmer (G X D, pričom má toľko prvkov rovných 
nule, koľko identitných (definičných) rovníc model obsahuje.

Redukovaný tvar modelu (1) sa po jeho vynásobení maticou A-1 zľava a po 
úprave určí ako výraz

yt = П x, + vt, (2)

v ktorom

П = - A-1 B (3)

je matica koeficientov predeterminovaných premenných v redukovanej forme mo
delu (matica multiplikátoŕov) o rozmere (G'X-K); stĺpcový vektor

vt = A-1 u,

je vektorom stochastických veličín v redukovanej forme (GXl).
Vhodnou úpravou poradia rovníc možno skúmanú (identifikovanú) štrukturál

nu rovnicu umiestniť v systéme modelu ako prvú; preskúmajme preto podmienky 
identifikácie prvej rovnice modelu.
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Kvôli zjednodušeniu uvažujme deterministicky určený model

A y, + B x, = O, (la)

ktorého prvá rovnica bude

(ац ai2 . ■ . a1G) yt + (bn h12 .. . ť>ix) xt = O 

a možno ju zapísať aj stručnejšie

di Ih + hx, = O, (4)

ak äi je vektor (an a12 .. . a1G) a b j je (Ьц bu ■ ■ ■ b1K).

Ak sa zápis redukovanej formy (2) vynásobí vektorom & (zľava), je

di yt = äi П x, + O, (5)

pretože podľa (la) uvažujeme s deterministickým systémom. Zo vzťahu (4) však 
vyplýva

ä1yt = — b1xt, (6)

takže z porovnania vzťahov (5) a (6) platí

-fei = di Я, (7)
kedže ide o rovnaké koeficienty vektora x,.

Rovnica (7) určuje závislosť parametrov jednej štrukturálnej rovnice modelu 
od koeficientov predeterminovaných premenných celého modelu v redukovanej 
forme. Tento vzťah je odvodený za predpokladu deterministického určenia modelu, 
reálne modely formujú však rovnice správania ako stochastické: pomocou ma
ticovej algebry možno však dokázať, že vzťah (7) platí aj v tomto prípade (pozri 
[1, 2]).

Prvá skúmaná štrukturálna rovnica modelu neobsahuje všetky G endogén
ne a K prede terminované premenné modelu, a to v dôsledku nulových obme
dzení. Preto celkový počet endogénnych premenných modelu (G) rozdelíme 
na počet tých, ktoré prvá rovnica obsahuje (Gg) a ktoré neobsahuje (Gsg). Ana
logicky bude Kk počet predeterminovaných premenných, ktoré prvá rovnica ob
sahuje, a Kk k počet tých, ktoré neobsahuje. V ďalšom texte vystupujú takto de
finované počty premenných v indexe, preto ich tu kvôli zjednodušeniu budeme 
označovať len ako g, gg, k a. kk.

V zmysle zavedenej symboliky platí

G = Gg + Ggg

K = Kk + Kkk■ (8)

Na poradí zápisu jednotlivých endogénnych a predeterminovaných premenných 
v rovnici nezáleží; ich usporiadanie a rozdelenie vektorov ch a bi možno preto určiť
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á\ = au O12.. . alg ai,g+i ai'g+2 ■ ■ ■ aic — ďig ďgg

bi = Ьц bu ■ ■ ■ bik bitk+i bi,k+2 • ■ ■ biK = bik bkk, (9)
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pričom ägg = Ogg a tiež bkk — 0kk, pretože prvky týchto častí vektorov sú nulové.
Pre zápis (7) treba pre toto delenie vektorov adekvátne rozdeliť aj maticu П, 

a to tak, aby v nej vzniklo Gg a Ggg riadkov a Kk a Kkk stĺpcov, teda

JJ _  Г big, k Hg, kk
VHgg. k n gg, kk

Po tejto úprave možno vzťah (7) prepísať na

(.bik Okk') — (^1 g Ogg)'
[big, k H g, kk 

blgg, k H gg, kk ] (10)

Po roznásobení pravej strany tohto výrazu vidno, že

bik —■ &ig Пg, k

Okk = dig Hg, kk-

(11)

(12)

Z toho vyplýva, že identifikácia parametrov skúmanej (prvej) rovnice modelu 
je podmienená tým, že pre známu submaticu líg, kk možno nájsť vektor älg spĺňa
júci vzťah (12), pretože potom bude existovať jednoznačný vektor blk určený rovni
cou (11). Identifikáciu rovnice preto podmieňuje hodnosť submatice IIg,kk- Ak 
sa jej hodnosť rovná počtu jej riadkov (h (IIg,kk) = Gg), potom má systém rov
níc (12) len triviálne riešenie (parametre älg rovné nule), čo však nie je možné 
pripustiť, pretože každá štrukturálna rovnica modelu musí obsahovať aspoň 
jednu endogénnu veličinu. Aby systém (12) mal netriviálne riešenie, musí byť 
h (Пg, kk) — Gg— 1. Potom možno niektorý z komponentov vektora älg položiť 
rovno jednej a ostatných Gg— 1 jeho komponentov určiť vo forme ich retatívnych 
hodnôt. V prípade, že h (llg,kk) < Gs— 1, nie je riešenie systému rovníc (12) 
vôbec možné; ak sa však do modelu zabudujú lineárne obmedzenia, systém je 
riešiteľný, ak sa ich počet rovná zníženiu hodnosti matice líg, kk z hodnoty 
Gg—1 (napr. pri h (IIg,kk) = Gg — 2 musí ísť o jedno lineárne obmedzenie, po
vedzme cín + 2a12 = 1).

Nevyhnutnou a postačujúcou podmienkou identifikácie určitej štrukturálnej 
rovnice komplexného ekonometrického modelu, je aby hodnosť submatice (Ilg,kk) 
bola taká, ako je počet endogénnych premenných Vystupujúcich v príslušnej rov- 
nici zmenšený o jednu. Hodnostnú podmienku identifikácie teda určuje

h (ng,kk) = Gg-1. (13)

Submatica П& kk má Gg riadkov a Kkk stĺpcov. Aby bola splnená podmienka 
o hodnosti tejto matice, musí zrejme platiť

Kkk = Gg —1, (14)
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čo je tzv. rozmerová podmienka identifikácie. Túto podmienku možno modifikovať 
tak, že k obom stranám (14) sa pripočíta počet Ggs premenných; vzhľadom na 
(8) potom platí

Ggg + Kkk = G — 1. (14a)

Rozmerovú podmienku (14) možno slovne formulovať takto: počet predeterminova- 
ných premenných vystupujúcich mimo skúmanej rovnice musí byt väčší alebo 
nanajvýš rovný počtu endogénnych premenných používaných v skúmanej rovnici, 
zmenšený o jednu.

Rozmerová podmienka (14), resp. (14a) je nevyhnutnou, ale nepostačujúcou 
podmienkou identifikácie, takže jej splnenie neznamená ešte bez ďalšieho do
plnenia splnenie základnej, hodnostnej podmienky. Ak podľa (14) platí

Kkk = Gg—1,

ide o presnú identifikáciu, ak je

Kkk > Gg-i,

ide o preidentifikáciu príslušnej rovnice modelu.
Ak každá štrukturálna rovnica modelu spĺňa podmienku presnej identifikácie, 

model ako celok je presne identifikovaný. Ak jedna alebo viaceré rovnice modelu 
sú preindentifikované, model ako celok je síce identifikovaný, treba ho však oz
načiť za preidentifikovaný.

1.2 Určenie identifikačných kritérií v rámci štrukturálnej formy modelu

Nevýhodou zisťovania podmienok identifikácie v rámci redukovanej formy 
modelu je skutočnosť, že konštruovaný model treba najprv redukovať. Tejto 
operácii sa možno vyhnúť, ak sa podmienky identifikácie odvodia pomocou sub- 
matíc štrukturálnej formy modelu.

Matica M = A B pozostáva z koeficientov endogénnych a predeterminovaných 
premenných štrukturálnej formy modelu a jej delenie na submatice, resp. vektory 
je takéto:

«n . ■ alg al'S + l • • • alG hu • ■ blk bvk+i■ • b1K

AB =
«21 • ■ a2g a2,g+i . ■ «2С &21 • ■ b2k ťb-fc + l ■ • ■ Ь2к

aGl ■ ■ aGg aG’g +1 • ■ «GG ba ■ ■ hck hc-fc+i • ■ bGK

Ako vidno, riadky matice M sú delené na prvý riadok (identifikovaná rovnica) 
a na ostatných G — 1 riadkov; stĺpce matice A sú delené podľa počtu endogén
nych parametrov, ktoré obsahuje prvá (identifikovaná) štrukturálna rovnica (Gg)
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a na tie, ktoré táto rovnica neobsahuje (Ggg). Analogický sú delené aj štipce 
matice В na Kk a Kkk.

Na označenie vektorov matice M sa použije symbolika podlá (9) a jej sub- 
matice možno označiť (v poradí zlava doprava) takto: MĚ, Mgg, Mk, Mkk. Potom 
maticu M (15) možno napísať jednoducho

M — А В — 0g
, Mg Mgg

bik Ok
Mk MkkJ

(16)

Ak sa má matica M vynásobiť maticou A-1 (zľava), treba túto inverznú maticu 
rozdeliť v zhode s delením matice M, t. j. na Gg a Ggg riadkov a na 1 a (G —1) 
stĺpcov, ako to v dalšom výraze priamo vyjadrujú indexy submatic

A“1 =
А -1Ag,i
A -1Agg,i

А -1Ag,o-1
А -1Agg,c-i

(17)

Pretože podľa (3) je —A 1 B = П, platí

A"1 M = [A"1 A A"1 B] = [I

kde I je jednotková matica.
Násobením rovníc (17) a (16) sa získa matica

A~lU _ j _ jj ®S'gg
Igg.gg

Пg,k
n2lgg.l

m,

BIg.kk
Hgg.kk

]■
(18)

ktorej komponenty možno odvodiť po podrobnejšej analýze súčinov a súčtov 
určených násobením pravých strán výrazov (17) a (16).

Ak sa druhý a štvrtý stĺpec matice M (16) definuje ako samostatná matica M

M Г Ogg Okk "jL Mgg Mkk J’ (19)

vznikne jej násobením maticou A 1 (zľava) druhý a štvrtý stĺpec matice A lM 
(18), čiže

A~lM Г Og.gg Hg.kk "J
Ugg.gg Hgg.kkA

(20)

Hodnosť matice M je h (M) = h (Mgg Mkk)- Z maticovej algebry je známe, 
že tú istú hodnosť bude mať aj súčin A-1 M Я ak matica П bude nesinguláma 
(a triangulárna). Týmto podmienkam vyhovuje matica Я, ktorú možno definovať

Г Igg.gg

L Okk.gg — ikk.kk J
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Rozčlenenie tejto matice na submatice, ktorých rozmery udávajú indexy, určuje 
možnosť násobiť výraz (20) touto maticou (sprava). Potom je

Г Qg.gs
L igg.gg

Hodnosť tejto matice je daná súčtom hodností jej submatíe

h (A 1 M П) = h (Igg.gg) + h (Ilgkk)- (21)

Kedže hodnota determinantu jednotkovej matice sa rovná jednej, hodnosť jed
notkovej matice je vždy daná priamo jej rozmerom. V rovnici (21) je preto 
h Ugg.gg) = Ggg. Z (21) vyplýva

h (IIg,kk) = h (А“1 МП) - Ggg,

alebo tiež

h (17g;fefe) = h (MggMkk) — (G — Gg), (22)

pretože h (M) = h (Mgg Mkk) = h (A-1 M П) a platí vzťah (10).

Hodnostnú podmienku (13) možno po jej dosadení do (22) preformulovať po 
úprave na

h (Mgg Mkk) = G — 1 (23)

a slovne vyjadriť takto: nevyhnutnou a postačujúcou podmienkou identifikácie 
(prvej) štrukturálnej rovnice komplexného ekonometrického modelu je, aby sa 
hodnost tej časti matice koeficientov modelu (M (15)), ktorá obsahuje G—l 
endogénnych a pre determinovaný ch premenných vylúčených z (prvej) identifiko
vanej rovnice, rovnala počtu endogénnych premenných modelu zmenšenému o jed
nu.

Z opísaného princípu je zrejmé, že pri identifikácii druhej rovnice a dalších 
rovníc modelu treba maticu M upraviť tak, aby analyzovaná rovnica bola v nej 
prvá a aby sa stĺpce matice M presunuli v zhode s delením jej riadkov podlá 
(15).

Možnosť riešenia vzťahu (12) predpokladala h (ng,kk) = Gg—1. Opätovný dô
kaz tohto tvrdenia vyplýva aj zo vzťahu (22), pretože hodnosť matice (Mgg Mkk), 
ktorú vytvára (G—l) riadkov, nemôže byť väčšia ako (G — l).

Pri praktickom riešení problému identifikácie je najvhodnejšie vychádzať z pred
bežného hodnotenia identifikácie podlá rozmerovej podmienky (14a), ktorá sa 
v prípade nepostačujúceho určenia upresňuje hodnostnou podmienkou (23).

1.3 Praktické zisťovanie identifikácie

Na ilustráciu uvažujeme, že je daná úloha identifikovať rovnice modelu, ktorý 
obsahuje 4 endogénne fyx až г/4) a 3 predeterminované premenné (xi až x3). 
Analyzovaný model nech je určený touto sústavou stochastických rovníc:
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— J/l а13Уз auy4 bnXi Ъ13Х3 = Mi,

— l/l Й23Уз b22X2 b23X3 — u2,
— У2 &ЗЗУз «341/4 b31X! b33X3 = U3,
— y2 Я44У4 b4 3X3 = U4.

Tabulka 1 
Matica koeficientov [M]

У1 У2 Уъ У 4 Xi *2 *3 = 1

-1 0 an au bn 0 ž>13

-1 0 Я23 0 0 b22 f>23

0 -1 азз Д34 f>3i 0 Ьзз
0 -1 0 а44 0 0 &43

Tabuľka 2

Rovnica Gŕgg+ÍCkk 
(počet núl) G —1 Porovnanie Rozmerová identifikácia

1 2 3 2 < 3 podidentifikovaná
2 3 3 3 = 3 presne identifikovaná
3 2 3 2 < 3 podidentifikovaná
4 4 3 4 > 3 preidentifikovaná

Model je zapísaný tak, aby bolo možné jednoducho zostrojiť maticu koeficientov 
M. V tabuľkovej forme matice M sú pre lepšiu orientáciu zapísané v jej hlavičke 
jednotlivé endogénne a predeterminované premenné, ktorým patria príslušné koe
ficienty (tab. 1).

Predeterminovaná premenná x3 je z definície rovná jednotke, pretože koeficien
ty bi3.. . b43 sú absolútnymi členmi rovníc.

Podľa rozmerovej podmienky identifikácie (14a) musí byť súčet koeficientov 
všetkých premenných, ktoré nevystupujú v príslušnej rovnici (a majú tu teda 
hodnotu 0), rovný alebo väčší ako počet endogénnych premenných zmenšený 
o jednotku. V uvedenom prípade je G— 1=4 — 1=3. Stačí teda zistiť 
počet núl v každom riadku a z porovnania s hodnotou G — 1 možno rovnicu 
identifikovať. Zistenie možno zostaviť do prehľadu (tab. 2).

Rozmerové kritérium identifikácie je síce nevyhnutné, ale nie postačujúce. Ak 
sa zistilo, že rovnice (1) a (3) nie sú identifikované, nespĺňajú preto ani nevyhnut
né kritérium identifikácie, uvedené zistenie je už definitívne; je nemožné, aby sa na 
základe hodnostného kritéria zistilo niečo iné. V prípade rovníc (2) a (4) je 
situácia iná. Rovnice vyhovujú nevyhnutnej (rozmerovej) podmienke; treba ešte 
preskúmať, či vyhovujú aj postačujúcej hodnostnej podmienke identifikácie.

Hodnostná podmienka druhej rovnice sa určí takto: v matici M sa zamení dru-
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Tabulka 3

У1 Уз У2 У4 X2 x3 = l *i

-1 a23 0 0 Ьг? Ьгз 0

-1 a13 0 a14 0 bi3 bu
0 a33 -1 a34 0 Ьзз Ья
0 0 -1 344 0 Ь43 0

hý riadok s prvým, čím sa identifikovaná rovnica stane prvou rovnicou modelu; 
ďalej štipce M sa musia preskupiť tak, aby v tejto skúmanej, teraz už prvej 
rovnici boli v matici A umiestnené najprv nenulové koeficienty (Gg) a potom nu
lové (Ggg), a podobne, v matici B najprv nenulové (Kk) a potom nulové (Kkk) 
koeficienty. Takto upravenú maticu ukazuje tabulka 3.

Prerušované čiary určujú delenie matice M opísané (15). Matica MggMkk, 
ktorej hodnosť je podlá (23) rozhodujúca pre identifikovanie druhej rovnice mo
delu, vyzerá teda takto:

Mgg Mkk (2) =
0 &i4 bn

— 1 £[34 &31

— 1 a440
(25)

Z hľadiska praktického postupu pri identifikácii je vhodné si všimnúť, že maticu 
(25) možno konštruovať aj priamo z matice (24), pretože ju tvoria prvky toho 
stĺpca, ktorý má v skúmanej (v matici (25) druhej) rovnici nulu. Pre štvrtú 
rovnicu, ktorej identifikáciu treba tiež upresniť pomocou hodnostnej podmienky, 
možno teda z (24) priamo určiť

Mgg Kkk (4) —
-1
-1

o

a,i3 bu 0 
&23 0 ť>22

a33 Ьз1 0
(26)

Hodnostná podmienka identifikácie 2. rovnice sa určí z porovnania hodnosti 
matice (25) s hodnotou G —1 = 3. Pretože niet dôvodu predpokladať, že by de
terminant tejto matice nemohol mať nenulovú hodnotu, jej hodnosť je rovná 3, 
takže druhá rovnica je tiež identifikovaná. To isté platí aj o matici (26). Hod
nostná podmienka preto odobruje predbežné (rozmerové) určenie identifikácie 
druhej rovnice a mení toto určenie pri štvrtej rovnici z „preidentifikovaná“ na 
„presne identifikovaná“. Vzhľadom na situáciu v rovniciach 1 a 3 je však model 
ako celok neidentifikovaný.

Komponenty matíc (25) a (26) sú v štádiu identifikácie modelu neznáme 
parametre: tvrdenie o hodnosti týchto matíc nie je preto, prísne vzaté, exaktné, 
pretože teoreticky je možné, aby hodnosť týchto matíc bola menšia, ako je počet 
ich riadkov. Z tohto dôvodu sa niekedy v praktických výpočtoch identifikácie
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postupuje len podľa rozmerovej podmienky a jej splnenie sa, trochu nepresne, 
považuje nielen za nevyhnutné, ale aj postačujúce kritérium identifikácie.

Komp’exný ekonometrický model pozostáva nielen z rovníc správania, ale aj 
z identít. O týchto zatial nebola reč, lebo identita je a priori presne indentifiko- 
vanou rovnicou modelu. Je to tak preto, že identita je deterministickým vzťahom, 
ktorý na základe ekonomickej teórie určuje koeficienty veličín ako 1 alebo — 1; 
pretože v identite niet ani absolútneho člena, niet v nej žiadneho koeficienta, 
ktorý treba odhadovať. Niet preto dôvodu uplatňovať na identity akékoľvek kri
tériá identifikácie. Táto skutočnosť umožňuje pri identifikácii modelu uplatniť 
jeden z týchto postupov:

a) Identity možno substituoval do ostatných rovníc modelu (čím sa zníži počet 
premenných a počet rovníc); tento postup núti k zavedeniu podmienok o hodno
tách ostatných koeficientov a tieto podmienky treba v dalšom analyzovať. Preto 
je jednoduchší druhý postup, pri ktorom

b) identity sa ponechajú v systéme rovníc. V tomto prípade nie je síce potreb
né uvažovať o identifikácii identít, treba ich však brať do úvahy pri počítaní 
počtu premenných modelu a jeho rovníc, počítajú sa teda medzi G rovnice mo
delu. V tomto prípade rozmerová podmienka môže niekedy ukázať ich neidentifi- 
káciu, ale rozhodujúca hodnostná podmienka ich identifikáciu vždy potvrdí.

2. Problém identifikácie čiastkového modelu

Identifikácia určitej štrukturálnej rovnice komplexného ekonometrického mode
lu rieši problém vzťahu rovnice k ekonomickej štruktúre, nadalej však ponecháva 
otvorený problém identifikácie tejto rovnice ako otázku jej konfrontácie s eko
nomickou teóriou. V tomto sa problém identifikácie jednej rovnice komplexného 
modelu zhoduje s identifikáciou jednorovnicového (čiastkového) modelu.

Problém identifikácie čiastkového ekonometrického modelu možno vhodne vy
svetliť na prípade používania časovo oneskorených veličín (implicitná dyňami- 
zácia modelu). Po konkrétnom príklade možno siahnuť do oblasti spotrebných 
funkcií. Tu sa celková spotreba v určitom čase (C,) môže vysvetľovať nielen 
úrovňou národného dôchodku dosiahnutou v tom istom čase (Yt), ale aj jeho 
úrovňou z predchádzajúcich období (Yt-i, Y,_ 2 ■ • • Y * - /) • Teoretické zdôvodnenie 
takéhoto postupu je v tzv. téze zotrvačnosti spotreby, podľa ktorej objem spotreby 
má tendenciu pretrvávať v dôsledku návykov, dosiahnutej životnej úrovne a po
dobne. Lineárna formulácia konštruovanej spotrebnej funkcie môže mať potom 
tvar

T
Ct = a +a0Y, + axYt-i T- a^Yt-i + ■ • • a]Yt~] + Ut = a U ajY,^j + Ut, (27)

/=0

kde j = 0 ... T a znamená počet uvažovaných období. Každý z koeficientov a, 
predstavuje intenzitu pôsobenia oneskorenej úrovne dôchodku na spotrebu Ct; 
pretože možno predpokladať, že tento vplyv postupne klesá, je aQ > a\ > a2. . .
. . . > ař_y. Ide o prípad, ktorý sa všeobecne nazýva rozložením oneskorenia.
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S analogickým použitím rozložených oneskorení sa možno stretnúť vo výrob
ných funkciách (veková štruktúra fondov), v investičných funkciách a inde.

2.1 Koyckovo zjednodušenie a transformácia

Použitím zovšeobecnenej symboliky možno (27) zapísať
T

yt = a -f a0xt + a^Xt-i + ut = a + 2 + ut. (28)
7=0

Pretože o veličine xt je práve toľko pozorovaní, koľko má rovnica (28) koeficien
tov, ktoré treba štatisticky odhadnúť, táto formulácia je v praktickom riešení 
problému nepoužitelná. Počet parametrov rovnice možno znížiť tak, že o správaní 
koeficientov sa zavedie určitý predpoklad. Koyckovo zjednodušenie situácie je 
v tom, že sa predpokladá, že hodnoty koeficientov а,- klesajú geometricky:

í a,- = k . X’ pre 0 < Л < 1 ; / = 0 ... oo,

kde k je konštanta. Tento predpoklad vedie pre j -* <» k tomu, že aj hodnota 
koeficientov postupne klesá na nulu.

Prijaté zjednodušenie nemá zatiaľ zjavný význam, pretože na pravej strane 
rovnice (28) sa stále nachádza nekonečný počet oneskorení, a teda aj pozorovaní. 
Koyckova transformácia [3] spočíva v nasledovnom postupe.

Rovnica (28) nadobúda po zavedení prijatého predpokladu o a,- tvar

y, — a + E k X’ Xj-j + u, (29)
7=0

a po rozpísaní

yt = a + k [x( + Я xt-i + Я 2X(_2 + Я 3x,_3 + .. .] + ut. (30)

Tento vzťah platí aj pre obdobie yt-i, ked má tvar rovnice (31), v ktorej sú už 
obidve strany vynásobené konštantou Я:

2 (.yt-1) — Xa + k [Xxt~i + X2Xt-2 + X3xt-3 + . . .] + Xut-\. (31)

Ak sa od rovnice (30) odčíta rovnica (31), platí

т/t — Ят/f-i = a (1 — Я) + k x, + (u, — Xut-1),

z čoho po dosadení za (ut — Я uř_i = u’t a po úprave je
т/t = a (1 — Я) + kxt + X yt-\ + u\. (32)

2.2 Hypotéza oneskorených vplyvov (zotrvačnosti)

Opísané Koyckovo zjednodušenie a jeho transformácia vedie na základe výsled
kov rovnice (32) ku konštatovaniu, že hypotézu oneskorených vplyvov (28)
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možno formulovať ako závislosť vysvetľovanej veličiny (yt) od súčasnej hodnoty 
vysvetľujúcej veličiny (xt) a od jedinej oneskorenej hodnoty vysvetľovanej veli
činy (i/í-i). V ekonomickej interpretácii to znamená, že vplyv všetkých onesko
rení vysvetľujúcej veličiny možno pochopiť ako vplyv samej vysvetľovanej veliči
ny oneskorenej o jedno obdobie. V tomto zmysle možno pôvodnú stochastická 
rovnicu (27) zapísať v tvare

Ct = cc + k Yt + Я C,_i -f- u t, (33)

kde a = a (1—Л); zápis spotrebnej funkcie v tvare (33) je však kasickým zá
pisom tejto funkcie (vyjadrujúcej tézu zotrvačnosti pomocou spotreby oneskorenej 
o jedno obdobie).

Teraz treba položiť otázku: je rovnica (33) vyjadrením len hypotézy oneskore
ných vplyvov, takže ju nemožno interpretovať ako odraz žiadnej inej ekonomickej 
hypotézy? Ak by to tak bolo, rovnica (33) je identifikovaným modelom spotreby. 
V skutočnosti to však tak nie je, lebo k rovnakej formulácii modelu vedie aj ďal
šia hypotéza.

2, 3. Hypotéza prispôsobujúcich sa očakávaní

Správanie spotreby v určitom období (C() možno vystvetliť aj vzhľadom na 
budúci, očakávaný dôchodok (Yt+1), ktorý sa, pravda, nemusí zhodovať so skutoč
ne dosiahnutým dôchodkom (Yí+1). Táto hypotéza vychádza z tzv. tézy istoty 
(alebo neistoty), podľa ktorej spotrebitelia organizujú svoju súčasnú spotrebu 
s ohľadom na svoj predpokladaný dôchodok, o čom svedčia aj pôžičkové nákupy, 
doplnkové pôžičky a pod. Pri použití všeobecnej symboliky možno túto tézu for- 
malizovať výrazom

Í/í = § + d xf+1 + ut. (34)

Ďalej treba zaviesť predpoklad o mechanizme vytvárania očakávaných hodnôt 
xt+1; možno ho vyjadriť napríklad tak, že spotrebitelia prispôsobujú svoje očaká
vania v budúcom období (xí+i) podľa skúseností zo splnenia očakávanej hodnoty 
v súčasnom období (xt). Ak bude

Xt+i = xt + (1 — y) . (,xt — xt) pri 0 š y < 1, (35)

vyjadrí sa tým, že výška očakávanej hodnoty (xí+1) bude taká istá, ako bola oča
kávaná hodnota v súčasnom období, prispôsobená miere jej splnenia (časti (I—ý) 
z nesplneného očakávania (xt-xt)). Ak bolo minulé očakávanie splnené (xt = x,), 
nebude sa budúce očakávanie nijako korigovať (prispôsobovať) vzhľadom na sú
časné (xí+i = xt); ak však bude napríklad x, > xt, bude aj očakávaná hodnota 
x;+i > xt, adekvátne sa jej prispôsobí, a to intenzitou, ktorú udáva veľkosť nezná' 
mej konštanty y.

Bližšie preskúmanie mechanizmu prispôsobovania očakávaní skutočným (mi-
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nulým) pozorovaným hodnotám možno urobiť po roznásobení a po úprave vzťahu 
(35) na

X<+1 = (1— y) x, + у X,.

Postupnou substitúciou sa potom odvodí

x/+1 = (1— y)xt + у x,

= (1— y)x, + у Cd— y)x,-! + У (*t-i)l
= (1 — y)xt + r Cí—y^Xt-i + r2 [(1— y)x,_i + yx,-2]
= atd., čo možno skrátene zapísať

Xí+i = (1— y) 2ľ y’xt-j.
i=0

Ak sa tento výsledok substituuje do pôvodnej rovnice (34), platí

Vt = § + ô (1 —y) Ľ y’ xt-j + u,, 
;=0

čo je však presné znenie rovnice (29), kedže konštanty sa budú rovnať (a = /3, 
k = ô (1 — y]. Uplatnením Koyckovej transformácie sa preto opäť získa vzťah 
totožný s (32), ktorý vedie k tej istej spotrebnej funkcii, ako ju formuluje 
rovnica (33).

Zo záverov predošlých častí vyplýva, že konštrukcia modelu spotreby v tvare 
Ct = f (Yt, C,_i) podlá (33) rovnako dobre vyjadruje hypotézu oneskorených 
vplyvov — zotrvačnosti, ako aj hypotézu prispôsobujúcich sa očakávaní. Uvažo
vaný model spotreby je preto neidentifikovaný: nech sa na odhad parametrov 
funkcie (33) aplikujú metódy regresnej analýzy akokoľvek presne, niet po ich 
kvantifikácii možnosti obe hypotézy odlíšiť.

Problém identifikácie čiastkových modelov sa vo výskume a v literatúre často 
zanedbáva (pozri napr. [4] ), inokedy sa pertraktuje len v súvislosti s komplex
nými ekonometrickými modelmi (napr. v [2] a [5] ). Naše závery svedčia o tom, 
že problém identifikácie nemožno zúžiť len na formálnu stránku veci, pretože sa 
za ňou vždy skrýva zásadná otázka vzťahu medzi modelom a ekonomickou 
teóriou.

3. Dôsledky neidentifikácie modelu

Neidentifikácia ekonometrického modelu je predovšetkým dôsledkom špecifiká
cie premenných a v komplexnom modeli aj špecifikácie rovníc modelu. Zmena 
špecifikácie modelu je nástrojom zabezpečenia jeho identifikácie. Ako príklad 
možno uviesť špecifikovanie ďalšej premennej v čiastkovom modeli spotreby (33), 
napríklad úspor obyvateľstva, nula-jedničkovej premennej viazanej na pohyb 
akumulácie a podobne, čím by bolo možné dosiahnuť identifikáciu modelu (vý
znamnosť zaradenia ďalších vysvetľujúcich premenných by, pravda, bolo treba 
testovať).
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Neidentifikácia ekonometrického modelu spôsobuje zníženie ekonomickej vý
rokové.] schopnosti parametrov modelu a znepresňuje prognostické aplikácie mo
delu. V komplexných ekonometrických modeloch pristupujú k týmto dôsledkom 
neidentifikácie aj vážne problémy štatistického odhadu parametrov modelu. Pres
ná identifikácia komplexného ekonometrického modelu umožňuje odhad reduko
vaných parametrov pomocou metódy najmenších štvorcov alebo metódy maxi
málnej vierohodnosti (obe poskytujú v tomto prípade totožné odhady); z od
hadnutých redukovaných parametrov možno potom spätne vypočítať jednoznačné 
hodnoty štrukturálnych parametrov. Tento postup odhadu parametrov štruktu
rálnej formy modelu sa v literatúre označuje za nepriamu metódu najmenších 
štvorcov. Dôležitým znakom odhadu redukovaných parametrov je to, že ide o ich 
neskreslený a efektívny odhad. Ak je komplexný ekonometrický model preiden- 
tifikovaný, treba na odhad jeho parametrov použiť iné metódy, ktoré nikdy ne
zahŕňajú prípad spätného výpočtu štrukturálnych parametrov z odhadnutých 
hodnôt redukovaných parametrov.
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ИДЕНТИФИКАЦИЯ ЭКОНОМЕТРИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ 

ГАРАЙ, Владислав

Идентификация эконометрической модели включает в себя два аспекта: проблему иден
тификации уравнений модели к данной экономической структуре и проблему идентифи
кации параметров уравнений модели. В статье предлагается наглядное обоснование оце
ночного и размерного условия идентификации в редуцированной и структурной форме 
модели, причем указывается на то, что использование распределенно-запаздывающих объ
яснительных переменных в результате может иметь неидентификовательность параметров 
модели, когда нет их единой экономической интерпретации.

Автор статьи приходит к заключению, что проблема идентификации экономической 
модели является принципиальным вопросом отношения модели к экономической теории. 
Единую экономическую выразительную способность можно присудить только строго иден
тифицированным моделям.
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IDENTIFICATION OF THE ECONOMETRIC MODEL 

GARAJ, Vladislav

The identification of an econometric model comprises two aspects: the problem of 
identification of individual equations with regard to the economic structure and that 
of identification of the one-equation model parameters. The paper presents a short 
derivation of rank and order conditions of identification within the reduced and 
structural form of the model and an example of their application. A separate part deals 
with the problem of identification of one-equation model parameters; it is stated that 
the application of distributed lagged explaining variables may lead to the non-iden- 
tifiability of the model, when there is no unique economic interpretation of the particular 
parameters.

Author comes to the conclusion that the identification problem is a basic question 
of the relationships between the model and the economic theory. A unique economic 
interpretation may be ascribed only to an exactly identified econometric model.
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Diskusia

Postavenie a funkcie devízového kurzu v krajinách RVHP

BALÄŽIK, Milan

V procese prebiehajúcej vedeckotechnickej revolúcie je socialistická ekonomická 
integrácia organicky spojená so zabezpečovaním vyššej úrovne produktivity spo
ločenskej práce v porovnaní s vyspelými kapitalistickými krajinami. Vytvorenie 
optimálneho národohospodárskeho komplexu, ktorý by umožnil splnenie tejto 
úlohy v jednotlivých krajinách RVHP, nie je možné bez existencie efektívnych 
vonkajších ekonomických vzťahov.

Národné, ako aj celkové záujmy integrovaných socialistických ekonomík si vy
žadujú existenciu spoľahlivých spôsobov hodnotenia ich účasti na spolupráci 
i ekonomicky zdôvodnené nástroje stimulovania integračných procesov. Celý pro
ces prehlbovania a zdokonaľovania vzájomnej hospodárskej spolupráce spočíva 
na organickej spätosti koordinácie plánov, ako základnej metódy organizácie 
socialistickej spolupráce, so širším využívaním tovarovo-peňažných vzťahov, a to 
tak vnútri jednotlivých národných ekonomík, ako aj vo sfére ich vzájomných 
zahraničných vzťahov. Nemalá úloha pripadá pri realizácii týchto zámerov zdoko
naľovaniu ich devízovo-finančných vzťahov.

Problematike zdokonaľovania devízovo-finančných vzťahov je venovaná značná 
pozornosť aj v Komplexnom programe ďalšieho prehlbovania a zdokonaľovania 
spolupráce a rozvoja socialistickej integrácie členských krajín RVHP. Vyplýva 
to zo skutočnosti, že rozvoj spolupráce vo sfére výroby, -vedeckotechnickej, ob
chodnej, ako aj v ostatných oblastiach je podmienený tiež zdokonaľovaním de
vízovo-finančných vzťahov a naopak, zdokonaľovanie týchto vzťahov je pod
mienené prehlbovaním spolupráce v uvedených sférach.

V týchto podmienkach veľký význam nadobúda využívanie devízového kurzu 
ako nástroja, pomocou ktorého sa určuje ekonomická efektívnosť rôznorodých 
foriem ekonomickej spolupráce a ktorý, pomáha vyjadriť ekonomickú zaintereso
vanosť zúčastnených krajín na jej rozšírení.



gg2 Ekon. Čas., 23, 1975, č. 8, s. 691-706

1. Podstata devízového kurzu a jeho postavenie

Devízový kurz možno vo všeobecnosti charakterizovať ako jednu zo špecificky 
objektívne pôsobiacich peňažných kategórií, spojenú s existenciou a ekonomickou 
úlohou peňazí. Devízový kurz ako peňažná kategória vyjadruje vzťah dvoch sfér, 
a to jednak sféry národnej ekonomiky, kde vzniká, formuje sa a kvantitatívne 
vymedzuje hodnotová charateristika danej menovej jednotky, jednak svetovej eko
nomiky, kde reálny vzťah národnej meny k zahraničným menám sa prejavuje 
a oceňuje zvonka. Vo svojej vonkajšej forme je devízový kurz „cenou“ meny, 
vyjadrenou v iných menách.

Rozhodujúci význam pri posudzovaní vzťahov, ktoré vyjadruje devízový kurz,, 
má vzťah medzi národnou peňažnou jednotkou a medzinárodnou menou, využí
vaný na vyjadrenie miery medzinárodnej hodnoty a vystupujúci vo funkcii 
prostriedku medzinárodných platieb.

Pri analýze úlohy devízového kurzu je potrebné vychádzať z existencie dvoch 
uvedených sfér jeho pôsobenia. Každá z nich je charakterizovaná špecifickými 
podmienkami, ktoré majú vplyv na fungovanie devízového kurzu. Tieto dve sféry 
sa nachádzajú v organickom vzájomnom vzťahu, čo podmieňuje nevyhnutnosť 
paralelného rozvoja podmienok a vytvorenia predpokladov v oboch sférach pre 
praktické pôsobenie devízového kurzu a realizáciu jeho úloh.

Vo sfére národnej ekonomiky krajiny pôsobia faktory a vytvárajú sa pred
poklady, ktoré majú rozhodujúci význam pre vymedzenie úlohy a prejav funkcií 
devízového kurzu. Špecifická osobitosť prejavu podstaty devízového kurzu v sú
časných podmienkach rozvoja národnej ekonomiky každej zo socialistických krajín 
sa ukazuje predovšetkým v tom, že meny týchto krajín majú vnútorný cha
rakter, teda v medzinárodných platbách sa nezúčastňujú. Národné systémy cien 
socialistických krajín sa sformovali a ďalej sa formujú pod vplyvom špecifických 
národných podmienok.

Vo sfére vzájomných medzištátnych ekonomických vzťahov členských krajín 
RVHP sa platby vo vzájomnom obchode uskutočňujú v kolektívnej mene (pre
voditeľných rubľoch) a kontraktné ceny sa určujú v tejto mene na základe 
očistených cien svetového trhu. Procesy rozvoja a zmeny vnútorných cien, 
vplývajúcich na kúpyschopnosť národných mien týchto krajín, v ich vzájomnom 
obchode nepôsobia a nevplývajú na seba navzájom.

Pri hodnotení podstaty devízového kurzu sa v socialistickej ekonomickej vede 
najčastejšie vychádza z troch základných aspektov.1 Devízový kurz sa chápe ako:

— ekonomický ukazovateľ relácie vnútorného a zahraničného cenotvorného 
okruhu;

— kategória vyjadrujúca vzájomný vzťah národnej a medzinárodnej hodnoty, 
ktorá sa meria množstvom spoločensky nutnej práce obsiahnutej vo svetových 
menách;

— vyjadrenie ekonomickej dynamiky danej krajiny vo vzťahu k ostatným

1 Pozri referáty zo sympózia O teoretických problémoch devízovo-finančných vziahov 
vo svetovej socialistickej sústave, ktoré sa uskutočnilo v r. 1973 v Moskve.
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krajinám vzťahom celého komplexu ekonomických veličín danej krajiny analo
gicky k veličinám krajín porovnávaných.

Z tohto vymedzenia podstaty a úlohy devízového kurzu možno vychádzať 
pri analýze funkcií devízového kurzu v podmienkach plánovanej socialistickej 
ekonomiky.

2. Základné funkcie devízového kurzu národných mien socialistických krajín

Devízový kurz ako špecifická peňažná kategória je spojený s ekonomickou 
úlohou peňazí v jednotlivých sociálno-ekonomiekých formáciách. Aj funkcie de
vízového kurzu socialistických mien je preto nevyhnutné odvodiť z celkových 
funkcií peňažných kategórií za socializmu.

V závislosti od existujúcich ekonomických a politických podmienok a kon
krétnych úloh socialistického rozvoja, peňažné kategórie a ich funkcia, a teda aj 
devízový kurz a jeho funkcie, môžu mať rôzny priestor pre svoje pôsobenie. 
Socialistický štát, alebo spoločenstvo socialistických štátov celkove, môže využívať 
tieto funkcie v rôznych etapách ekonomického rozvoja v rôznom rozsahu. Jednako 
však devízový kurz sa musí posudzovať ako ekonomický nástroj, ktorého úlohou 
je aktívne vplývať a cieľavedome pôsobiť na rozvoj zahraničnoobchodných vzťa
hov medzi krajinami, na zvýšenie efektívnosti týchto vzťahov, ako aj na celkovú 
intenzifikáciu hospodárskej spolupráce v podmienkach socialistickej ekonomickej 
integrácie.

Devízovému kurzu národnej meny sú v socialistickej ekonomickej teórii pri
sudzované najčastejšie tieto funkcie:

a) porovnávacia,
b) znovurozdeľovacia,
c) stimulačná,
d) cenotvorná.
Pri rozbore špecifických funkcií devízového kurzu je potrbené vychádzať 

z podstaty jednotlivých funkcií, vymedziť ich konkrétny obsah a rozobrať pod
mienky pôsobenia týchto funkcií.

a) Porovnávacia funkcia devízového kurzu

Základnou funkciou peňazí a všetkých peňažných kategórií je porovnávacia 
funkcia. Pre peniaze všeobecne má táto funkcia špecifický obsah, je mierou 
hodnoty. Takáto porovnávacia funkcia je vlastná aj devízovému kurzu.

Osobitosť prejavu porovnávacej funkcie devízového kurzu spočíva v tom, že 
devízový kurz vo svojej podstate nie’en meria hodnotu nejakých vecí alebo vý
sledky nejakých procesov, ale porovnáva aj vzájomné vzťahy jednotiek rôznych 
národných alebo kolektívnych mien.

Obsah porovnávacej funkcie devízového krzu národných mien socialistických , 
krajín spočíva v porovnaní kúpyschopnosti jednotky národnej meny na národnom 
trhu s kúpyschopnosťou jednotky meny, ktorá sa zúčastňuje v medzinárodných 
platbách v zahraničnom obdchode. Touto menou môže byť buď medzinárodná
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socialistická kolektívna mena (prevoditeľný rubeľ) na medzinárodnom trhu 
členských krajín RVHP, buď voľne vymeniteľná mena kapitalistickej krajiny, 
ktorá slúži ako platobný prostriedok na svetovom kapitalistickom trhu.

Pôsobenie jednotlivých funkcií devízového kurzu je určené nielen ich ekono
mickým obsahom, ale aj objektívnymi sociálno-ekonomickými, politickými a inými 
podmienkami, v rámci ktorých devízový kurz existuje a pôsobí. Tieto podmienky 
možno rozdeliť z rôznych hľadísk. Pre rozbor pôsobnosti devízového kurzu ná
rodných mien socialistických krajín sa ukazuje ako najvhodnejšie rozdelenie pô
sobenia podľa vnútorných a vonkajších podmienok. Možno to zdôvodniť tým, 
že devízový kurz je kategóriou národného, a zároveň aj medzinárodného cha
rakteru, spájajúcou národnú ekonomiku so svetovou ekonomikou. Vnútorné 
a vonkajšie podmienky pôsobenia devízového kurzu sa prirodzene navzájom 
prep’etajú.

Pri skúmaní pôsobenia porovnávacej funkcie podľa uvedeného rozdelenia 
možno do vnútorných podmienok fungovania tejto funkcie devízového kurzu 
národných mien socialistických krajín zaradiť:

— socialistické plánované hospodárstvo založené na spoločenskom vlastníctve 
výrobných prostriedkov;

— štátny zahraničnoobchodný a devízový monopol;
— systém riadenia a plánovania národného hospodárstva v zahraničnej eko

nomickej oblasti;
— systém vnútornej tvorby cien;
— charakter národnej meny, najmä otázku jej vymeniteľnosti a účasti v medzi

národných platbách;
— reálnosť určenia devízového kurzu socialistickým štátom.
Plánovitý charakter socialistického národného hospodárstva, spolu so zahra

ničnoobchodným a devízovým monopolom socialistického štátu, určuje, podľa 
nášho názoru, pôsobenie porovnávacej funkcie devízového kurzu v dvoch sme
roch.

Prvý smer spočíva v tom, že vnútorná kúpyschopnosť meny a iné kurzotvorné 
faktory vnútorného charakteru sa socialistickým štátom určujú a rozvíjajú pláno
vité. To znamená, že vnútorná strana vzťahov, ktoré porovnáva devízový kurz, 
má stály charakter, jej rozvoj možno predvídať. Ohraničuje, alebo skôr, vylučuje 
sa vplyv živelných faktorov, ktoré by mohli narušiť porovnanie reálneho vzťahu 
kúpyschopnosti. Za socializmu sa devízový kurz, a teda porovnanie vzťahov 
kúpyschopnosti rôznych mien medzi socialistickými krajinami, môže stať pred
metom plánovania.

Druhým smerom je využívanie porovnávacej funkcie devízového kurzu v pro
cese plánovania, a to tak na makroekonomickej, ako aj mikroekonomickej úrovni, 
i v riadení a pri realizácii plánov. Systém riadenia a plánovania národného hos
podárstva vplýva najmä na to, v akej miere a kde sa využíva porovnávacia 
funkcia devízového kurzu.

Od spôsobu vnútornej tvorby cien v rozhodujúcej miere závisí presnosť, 
s akou devízový kurz prostredníctvom svojej porovnávacej funkcie môže vyjadro
vať vzťahy národných, spoločensky nutných nákladov výroby k medzinárodným
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(svetovým) cenám. Táto skutočnosť vplýva konkrétne na výsledky výpočtu 
efektívnosti zahraničnoobchodných opatrení, pričom tento vplyv viac pôsobí 
v prepočtoch na úrovni celého národného hospodárstva. Čím viac sa vnútorné 
ceny odkláňajú od národných, spoločensky nutných nákladov, tým menej reálne 
šú výpočty efektívnosti pomocou devízového kurzu, ak sa nepoužívajú dopĺňa
júce faktory.

Charakter národnej meny vplýva na činnosť porovnávacej funkcie devízového 
kurzu. Vzťah kúpyschopnosti vymeniteľnej meny, zúčastnenej v medzinárodných 
platbách, k druhým vymeniteľným menám možno určiť viac-menej priamo, vy
chádzajúc z kúpyschopnosti týchto mien na svetovom trhu. V sociálistických 
krajinách národné meny sú v súčasnom období vnútorné, a teda nevymení teľné. 
Prakticky to znamená, že porovnanie kúpyschopnosti sa uskutočňuje v zásade 
medzi vnútornými cenami (v národnej mene) a svetovými cenami (v mene pô
sobiacej v medzinárodných platbách). Oblasť pôsobnosti porovnávacej funkcie 
devízového kurzu je v týchto podmienkach obmedzená.

Z uvedeného môžeme vyvodiť, že reálnosť devízového kurzu národných mien 
sa chápe v tom zmysle, že devízový kurz musí objektívne odrážať priemerné 
reálne vzťahy vnútorných a svetových cien. Čím je devízový kurz reálnejší, s tým 
väčším účinkom môže slúžiť ako nástroj ekonomického porovnávania.

K vonkajším podmienkam pôsobenia porovnávacej funkcie devízového kurzu 
národných mien socialistických krajín, podľa nášho názoru, patrí:

— dosiahnutá úroveň socialistickej ekonomickej integrácie, a to najmä exis
tencia socialistickej medzinárodnej kolektívnej meny (prevoditeľného rubľa), 
systém cenovej tvorby na trhu krajín RVHP, úroveň spoločnej plánovacej čin
nosti, úroveň medzinárodnej špecializácie a kooperácie, rozvoj medzinárodných 
hospodárskych organizácií a iné;

— existencia a rozvoj kapitalistickej menovej sústavy;
— systém cenovej tvorby a rozvoj cien na kapitalistickom svetovom trhu.
Existencia socialistickej kolektívnej meny (prevoditeľného rubľa) a rast jej

úlohy sú jedným z určujúcich faktorov pre pôsobenie porovnateľnej funkcie 
devízového kurzu národných mien členských krajín RVHP. Prostredníctvom 
kurzu národných mien k prevoditeľnému rubľu sa určujú kurzy národných mien 
medzi sebou navzájom. Od fungovania prevoditeľného rubľa, zvlášť od plnenia 
funkcie miery hodnoty na medzinárodnom trhu RVHP a od rastúceho rozsahu 
jeho použitia, v mnohom závisí presnosť porovnávacej funkcie kurzu národných 
mien.

Systém cenovej tvorby na trhu RVHP je tesne spojený s prevoditeľným rubľom 
a v značnej miere vplýva na presnosť pôsobenia porovnávacej funkcie. Domnie
vame sa, že to možno vysvetliť tým, že reálnosť ekonomických prepočtov pomocou 
devízového kurzu je tým väčšia, čím lepšie zodpovedajú konkrétne ceny medzi
národnej hodnote. Ešte aj teraz existujú určité rozdiely2 medzi cenami za rovnaký

2 Tieto rozdiely medzi cenami za rovnaký tovar sú niekedy motivované aj príčinami 
politického charakteru (napr. v NDR).
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tovar vo vzájomnom obchode krajín RVHP, čo prirodzene sťažuje porovnanie 
kúpyschopnosti.

Spoločná plánovacia činnosť krajín RVHP nadobúda stále väčší význam pre 
pôsobenie porovnávacej funkcie devízového kurzu. Na určenie najefektívnejšieho 
variantu spoločných opatrení, štrukturálnych zmien, špecializácie a kooperácie 
je nevyhnutné, aby sa spoločná plánovacia činnosť neobmedzovala len na mate
riálne ukazovatele, ale musia sa využívať aj hodnotové ukazovatele, včítane de
vízového kurzu, na dosiahnutie čo najefektívnejších výsledkov. V procese spoloč
nej plánovacej činnosti sa v stále väčšom rozsahu presadzujú dôležité kurzotvorné 
faktory, ako napr. cena, štruktúra zahraničného obchodu atcľ., vplývajúce na tie 
vzťahy, ktoré porovnáva devízový kurz.

Medzinárodná ekonomická spolupráca, špecializácia a kooperácia výroby, vedy 
a techniky, vznik medzinárodných hospodárskych organizácií, spoločné investície 
a pod., určujú konkrétne možnosti, sféru a ciele využívania porovnávacej funkcie 
devízového kurzu nielen vnútri krajín, ale aj v medzinárodnej sfére.

Pri rozbore vplyvu faktorov kapitalistickej ekonomiky na činnosť porovnávacej 
funkcie devízového kurzu treba vychádzať z toho, že zavedenie vyměnitelnosti 
národných mien socialistických krajín ku kapitalistickým menám v dohľadnom 
čase nebude možné. To znamená, že porovnávacia funkcia devízového kurzu 
v podstate (okrem turistiky a iných neobchodných operácií) pôsobí len vnútri 
socialistických krajín.

Systém tvorby cien na kapitalistickom svetovom trhu a ich vývoj je ovplyvňo
vaný rôznymi špekulačnými, konjunkturálnymi a politickými faktormi, ako aj 
regulačnými zásahmi kapitalistických štátov. Tieto skutočnosti sťažujú porovnanie 
vzťahov kúpyschopnosti medzi menami socialistických krajín a kapitalistickými 
menami.

b) Znovurozdeľovada funkda devízového kurzu

Výmena tovarov a služieb pomocou peňazí je vždy spojená s vytváraním a vy
užívaním dôchodkov, s procesmi ich rozdelenia a znovurozdelenia. Taká výmena 
sa uskutočňuje pomocou peňažných kategórií, preto vo všetkých z nich existuje 
rozdeľovacia alebo znovurozdeľovacia funkcia. Špecifickosť znovurozdelovacej 
funkcie devízového kurzu spočíva, podľa nášho názoru, v tomto:

— Devízový kurz obyčajne nerozdeľuje prvotné dôchodky, ale pôsobí pri 
znovurozdelovaní dôchodkov. Znovurozdeľovanie prostredníctvom devízového 
kurzu nevystupuje vždy v čistej podobe. Môže napr. zmeniť čistý dôchodok 
podnikov pri exporte v porovnaní s dôchodkom z vnútorného odbytu, čo v pod
state je znovurozdeľovaním. To isté sa vzťahuje na rozdelenie výhod z medzi
národnej špecializácie a kooperácie.

— Devízový kurz ako kategória spájajúca vnútornú ekonomiku so svetovým 
hospodárstvom plní znovurozdeľovaciu funkciu tak vnútri národného hospodár
stva, ako aj vo vzťahoch medzi krajinami.

— Devízový kurz ako priemerný vzťah vnútorných a svetových cien znovu- 
rozdeľuje dôchodky vnútri krajiny v rozsahu, v akom sa ceny za jednotlivé
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tovary a služby, resp. skupiny tovarov a služieb odkláňajú od priemerného 
vzťahu, ktorý vyjadruje.

— Devízový kurz ako vzťah vnútorných a svetových cien v medzinárodných 
vyrovnaniach znovurozdeľuje výhody vyplývajúce z medzinárodnej výmeny 
v závislosti od efektívnosti práce v krajinách na jednej strane a od konkrétnych 
foriem platieb na druhej strane.

— Devízový kurz vo svojej znovurozdelovacej pôsobnosti, hoci sa zakladá 
na hodnotových vzťahoch, prakticky pôsobí na základe vzťahu cien, a tým aj 
zosilňuje znovurozdelenie vyvolané odklonom cien od hodnoty.

Podlá nášho názoru, plánovitosť vnútornej ekonomiky socialistických krajín, 
zahraničnoobchodný a devízový monopol štátu vplývajú na pôsobenie znovu
rozdeľovacej funkcie devízového kurzu tým, že:

— znovurozdeľovacie procesy vyvolané pôsobením devízového kurzu prebie
hajú plánovité;

— existuje možnosť brať do úvahy a vedome využívať pôsobenie znovu
rozdeľovacej funkcie devízového kurzu tak v plánovaní, ako aj v systéme riadenia 
národohospodárskych jednotiek v spojení so stimulačnou funkciou kurzu;

— vylučuje sa znovurozdelovanie v záujmoch osobných vlastníkov výrobných 
prostriedkov, monopolov, špekulantov a tiež znovurozdeľovacie procesy proti
rečiace celospoločenským potrebám.

Systém riadenia a plánovania národného hospodárstva je jedným z určujúcich 
faktorov konkrétnej formy pôsobenia znovurozdeľovacej funkcie devízového kurzu 
vnútri krajín. Prejavuje sa to najmä v tom, v akej miere sa pripúšťa pôsobenie 
znovurozdeľovacej funkcie na úrovni hospodárskych jednotiek. Ak napríklad 
exportné podniky dostávajú za exportnú produkciu vnútorné veľkoobchodné ceny 
a rozdiel medzi nimi a exportnými cenami — vypočítanými prostredníctvom 
devízového kurzu — sa vyrovnáva zo štátneho rozpočtu, znovurozdelovanie 
vnútri krajín buď celkom chýba, buď sa uskutočňuje len v oblasti importu, resp. 
medzi výsledkami exportu a importu celkove. Existencia špeciálnych nástrojov, 
ako napr. dotácií, subvencií, daní atď., do istej miery skresľuje, resp. oslabuje 
pôsobenie znovurozdelovacej funkcie devízového kurzu, no zároveň uplatňovanie 
týchto nástrojov posilňuje monopol zahraničného obchodu. V čistej podobe znovu- 
rozdelovacia funkcia devízového kurzu pôsobí vtedy, keď exportné podniky do
stávajú exportné ceny, prepočítané podľa jednotného devízového kurzu, a spotre
biteľ importných tovarov platí importné ceny (ide o zahraničnoobchodné ceny) 
prepočítané rovnakým spôsobom. Použitie rôznych přepočítacích koeficientov 
podľa odvetví, tovarových skupín alebo dohôd deformuje pôsobenie znovurozdelo
vacej funkcie devízového kurzu.

Systém vnútornej tvorby cien vo vzťahu k znovurozdelovacej funkcii hrá 
osobitnú úlohu pri určení vnútorných cien na importné tovary. Od spôsobu urče
nia týchto cien závisí, či znovurozdeľovacia funkcia devízového kurzu pôsobí 
pri importe len na štátny rozpočet, alebo na výdaje všetkých spotrebiteľov im
portných tovarov. Systém vnútornej tvorby cien môže vplývať aj na znovu
rozdelenie výhod pri uskutočňovaní opatrení v oblasti medzinárodnej špecializácie 
a kooperácie, pri spoločných podnikoch a pod.
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Charakter národných mien socialistických krajín, ktoré sú vnútornými me
nami, v princípe vylučuje medzinárodné znovurozdelenie vyvolané devízovým 
kurzom, okrem tých prípadov, ked sa národné meny zúčastňujú v medzinárod
ných platbách. V prípade medzištátnej turistiky a nových foriem integrácie plní 
devízový kurz znovurozdeľovaciu funkciu aj v medzinárodnom meradle.

Reálnosť devízového kurzu je rozhodujúcim predpokladom pre to, aby znovu- 
rozdelovacie procesy, podmienené devízovým kurzom, boli ekonomicky zdôvod
nené. Každý odklon od reálnosti vedie k znovurozdeleniu nezodpovedajúcemu 
priemernému vzťahu vnútorných a svetových cien. Týka sa to tak vnútorného 
znbvurozdelenia, ako aj znovurozdelenia v medzištátnych vzťahoch.

Existencia socialistickej medzinárodnej kolektívnej meny, jej použitie vo vzá
jomnom zahraničnom obchode krajín RVHP a v iných medzinárodných platbách 
ohraničuje znovurozdeľovacie pôsobenie devízového kurzu národných mien 
v medzinárodných devízových vzťahoch. To isté sa vzťahuje na systém cenovej 
tvorby na trhu krajín RVHP, ktorý nie je v zásade spojený s národnými cenami 
alebo nákladmi. Čím viac sa rozširuje sféra použitia prevodiíelného rubla na 
základe cien nezávislých od národných nákladov, tým menej, prirodzene, kurzy 
národných mien vplývajú na znovurozdelenie výhod medzinárodnej deľby práce 
podľa jednotlivých krajín.

Na druhej strane, ceny na trhu krajín RVHP vyjadrené v kolektívnej mene 
sú jedným z vážnych faktorov určujúcich prostredníctvom devízového kurzu 
znovurozdelenie výsledkov zahraničných ekonomických vzťahov vnútri týchto 
krajín. Prepočet národných nákladov alebo cien v prevoditeľných rubľoch s cie
ľom ich využívania v medzinárodných platbách a ešte vo väčšom rozsahu za
vedenie vymeniteľnosti prevoditeľných rubľov a národných mien v procese 
ďalšieho rozvoja integrácie pôsobí proti obmedzeniu znovurozdeľovacej funkcie 
a vedie k zvyšovaniu vplyvu kurzu národných mien na znovurozdelenie výhod 
medzi krajinami RVHP.

Pokiaľ ide o spoločnú plánovaciu činnosť, možno ju považovať za dôležitý 
predpoklad pre zvládnutie znovurozdelovacích procesov a ich plánovité využíva
nie v medzinárodných ekonomických vzťahoch. Spoločná plánovacia činnosť musí 
zahŕňať mnohostranné procesy rozdelenia a ich výsledky, ktoré vyplývajú z usku
točňovania plánovacích opatrení, kde sa realizujú medzinárodné platby podľa 
kurzov národných mien.

Znovurozdeľovacie pôsobenie kurzov národných mien v procese spoločnej plá
novacej činnosti je súčasne základnou časťou využívania porovnávacej funkcie 
devízového kurzu. Taký výpočet je nevyhnutný aj preto, aby sa brala do úvahy 
pôsobnosť devízového kurzu pri určení druhých podmienok, vplývajúcich na 
znovurozdelenie výhod internacionálnych opatrení medzi zúčastnenými krajinami.

Nestálosť kapitalistickej menovej sústavy a cien svetového trhu by mohla viesť 
k prenikaniu určitých prvkov živelnosti do plánovitej socialistickej ekonomiky 
a je jednou z príčin použitia dopĺňajúcich (okrem devízových kurzov) finančných 
nástrojov, ktoré zabraňujú prenikaniu týchto prvkov živelnosti do procesov znovu- 
rozdeľovania.
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c) Stimulujúca funkcia devizového kurzu

Stimulujúca funkcia devízového kurzu je tesne spojená s jeho znovurozdeľo- 
vacou funkciou. Táto vzájomná spätosť vyplýva z toho, že všetky peňažné kate
górie majú znovurozdelovaciu funkciu. Záujmy účastníkov znovurozdelovacích 
procesov možno najvýstižnejšie charakterizovať ako záujmy, smerujúce k do
siahnutiu najlepších výsledkov, ktoré vyplývajú z pôsobenia týchto znovurozde
lovacích procesov. Tak ako sa v znovurozdelovacích procesoch vždy zúčastňujú 
dvaja alebo niekoľko partnerov, stimulujúce pôsobenie peňažných kategórií má 
obyčajne dva smery. Prvý, vnútorný smer spočíva v úsilí o zlepšenie vlastných 
podmienok určujúcich výsledky znovurozdelovacích procesov. Druhý, vonkajší 
smer, to je úsilie o dosiahnutie najpriaznivejších podmienok zo strany partnerov. 
Oba smery sú navzájom spojené a prepletajú sa.

Pri stimulujúcej funkcii devízového kurzu sa uvedené smery stimulovania pre
javujú podľa nášho názoru takto:

Prvý smer, vnútorný, predstavuje úsilie
— znížiť vnútorné náklady exportných tovarov a služieb;
— zvýšiť vnútorné výnosy z importných tovarov;
— zmeniť štruktúru exportu so zameraním na zvýšenie podielu takých tovarov 

v exporte, pri ktorých je pomer cien výhodnejší, ako sú priemerné ceny obsiahnu
té v devízovom kurze;

— zmeniť štruktúru importu v rovnakom smere ako pri exporte.
Druhý smer, vonkajší, usiluje o:
— získanie čo možno najvyšších devízových výnosov z exportných tovarov;
— zníženie devízových strát na importované tovary.
Vzájomná spätosť oboch uvedených smerov sa prejavuje v tom, že napr. úsilie 

o zvýšenie zahraničnoobchodných cien na exportné tovary sa prejavuje v úsilí 
o zvýšenie kvality a zvýšenie spotrebiteľskej hodnoty exportných tovarov a vedie 
aj k výrobe nových druhov tovarov, ktoré sú výhodnejšie pre export. Okrem 
týchto bezprostredných smerov stimulovania, devízový kurz stimuluje aj nepria
mo, pretože bezprostredný vplyv na exportéra, importéra a štátny rozpočet pôsobí 
na hospodársku činnosť mnohých podnikov a štátnych orgánov. Teda devízový 
kurz, jeho stimulačná funkcia, napomáha zvýšenie efektívnosti celého národného 
hospodárstva.

Stimulujúce pôsobenie devízového kurzu nie je zamerané na jednotlivých pro
ducentov alebo na odvetvia národného hospodárstva, ale na jednotlivé druhy za
hraničných ekonomických operácií. Devízový kurz ako národohospodárska ka
tegória v podmienkach socializmu plánovité stimuluje celkovú orientáciu a štruk
túru celej zahraničnej ekonomiky.

Plánovitosť národného hospodárstva socialistických krajín, zahraničnoobchodný 
a devízový monopol socialistických štátov sú rozhodujúcim faktorom určenia kva
litatívnej stránky pôsobenia stimulačnej funkcie devízového kurzu socialistických 
krajín. V podmienkach plánovitého socialistického národného hospodárstva, exis
tencie a pôsobenia zákona plánovitého a proporcionálneho rozvoja, devízový kurz



Ekon. Čas., 23, 1975, č. 8, s. 691-706

nie je a nemôže byť samostatným živelným regulátorom výmeny, štruktúry 
a efektívnosti zahraničnej ekonomiky socialistických krajín. Hlavné smery rozvoja 
národného hospodárstva, včítane zahraničnej ekonomickej oblasti, socialistické 
štáty určujú plánovité, vychádzajúc z materiálnych potrieb socialistickej spoloč
nosti, ako aj z politických motívov. Stimulačná funkcia devízového kurzu pôsobí 
v rámci týchto základných cieľov, aby sa dosiahli s väčšou efektívnosťou. Cen
trálne štátne plánovanie, ktoré musí brať do úvahy pôsobenie devízového kurzu, 
určuje rámce, v ktorých môže pôsobiť stimulačná funkcia devízového kurzu 
pri realizácii centrálnych plánovacích zámerov najefektívnejším spôsobom.

Plánovitosť rozvoja zahraničných ekonomických a tovarovo-peňažných vzťahov 
zabezpečuje rozhodujúcu stabilitu stimulačnej pôsobnosti devízového kurzu, za
bezpečuje, že očakávané výsledky prijatých opatrení budú dosiahnuté, pretože 
to závisí od veličiny devízového kurzu. Systém riadenia a plánovania národného 
hospodárstva určuje konkrétny rozsah a miesto pôsobenia stimulačnej funkcie 
devízového kurzu. Táto funkcia devízového kurzu môže pôsobiť len v takej miere, 
v akej devízový kurz pri danom systéme riadenia a plánovania podmieňuje ne
jaké znovurozdelenie. Súčasne devízový kurz stimuluje rôzne centrálne orgány, 
organizácie a podniky. Použitím doplňujúcich finančných nástrojov (dotácií, sub
vencií, daní a pod.) sa pôsobnosť stimulačnej funkcie mení a je podriadená 
realizácii plánovaných zámerov.

Stimulačné pôsobenie devízového kurzu je časťou celkového systému stimulo
vania v národnom hospodárstve. Stimulačná funkcia devízového kurzu môže 
pôsobiť len v takej miere, v akej budú peňažné kategórie plánovité využívané 
pre stimulovanie hospodárskych jednotiek a v závislosti od toho, aká je zainte
resovanosť týchto jednotiek na dosiahnutí lepších výsledkov v hodnotových uka
zovateľoch.

Systém vnútornej tvorby cien rôzne vplýva na pôsobenie stimulačnej funkcie 
devízového kurzu pri exporte a importe.

V exporte pomerne vysoké vnútorné veľkoobchodné ceny exportných tovarov 
oslabujú obyčajne pôsobnosť stimulačnej funkcie devízového kurzu, pretože mož
nosť dosiahnuť dodatočný zisk je ohraničená. Pomerne nízke veľkoobchodné ceny, 
naopak, zosilňujú stimulovanie pôsobnosti devízového kurzu, hoci pomerne vy
soký exportný zisk, ktorý sa dosiahne, tiež môže nepriaznivo vplývať na sti
mulovanie.

Pri importe pôsobnosť stimulačnej funkcie závisí od tvorby cien pre importné 
tovary. Ak vnútorné ceny určené pre importné tovary sa vytvárajú jedno
duchým prepočtom zahraničnoobchodných cien pomocou devízového kurzu, sti
mulačná činnosť vplýva na spotrebiteľov importných tovarov bezprostredne 
a na výrobcov domácich tovarov, ktoré sú analogické importným, pôsobí nepriaz
nivo. Ak vnútorné ceny určené pre importné tovary sa vytvárajú nezávisle od za
hraničnoobchodných cien, vychádzajúc z vnútorných proporcií cien, devízový kurz 
stimuluje v zásade len centrálne štátne orgány.

Charakter národnej meny — ako nevymeniteľnej — obmedzuje pôsobenie sti
mulačnej funkcie devízového kurzu vo vnútornej ekonomike. Devízový kurz môže 
napomáhať rozvoj spoločných záujmov o zvýšenie efektívnosti u všetkých partne-
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rov zúčastňujúcich sa medzinárodnej špecializácie a kooperácie výroby. Na druhej 
strane vylučuje pokusy o špekuláciu proti národnej mene a ekonomike socialis
tickej krajiny, vyvolané kapitalistickými krajinami.

V oblasti neobchodných platieb čiastočná vymeniteľnosti národných mien vedie 
k tomu, že devízový kurz stimuluje kúpu najvhodnejších tovarov za hranicami. 
Domnievame sa, že zavedenie vymeniteľnosti medzi národnými menami socia
listických krajín, a medzi nimi a prevoditeľným rubľom, by vytvorilo možnosť 
rozšírenia stimulačnej pôsobnosti devízového kurzu v medzinárodnej sfére. Od 
reálnosti devízového kurzu predovšetkým závisí správnosť a ekonomická zdôvod- 
nenosť pôsobenia stimulačnej funkcie devízového kurzu. Nereálny devízový kurz 
môže mať za následok tzv. prestimulovanie.

Existencia kolektívnej meny a systém cenovej tvorby, stupeň ich dokonalosti 
má značný vplyv na pôsobenie stimulačnej funkcie devízového kurzu národných 
mien k prevoditeľnému rubľu a medzi sebou navzájom.

Podľa nášho názoru, stabilná kolektívna mena a systém stabilných kontrakt- 
ných cien vo vzájomnom obchode krajín RVHP je východiskovým bodom pre 
pôsobenie stimulačnej funkcie devízového kurzu, zabezpečuje možnosť dlhodobého 
plánovania jeho stimulačného pôsobenia. Spoločné využívanie prevoditeľného 
rubľa a všeobecné použitie rovnakých princípov cenovej tvorby, ako aj určenie 
kurzov národných mien medzi sebou, prostredníctvom prevoditeľného rubľa, 
vytvára pre všetky krajiny tohto ekonomického zoskupenia celkové spoločné kri
tériá, základy stimulovania, čo zabezpečuje využívanie stimulačnej funkcie deví
zového kurzu pri plánovaní a realizácií spoločných integračných opatrení.

Od rozvoja medzinárodnej špecializácie a kooperácie výroby, vedy a techniky, 
medzinárodných hospodárskych organizácií i od konkrétnych foriem ich realizácie 
závisí predovšetkým to, do akej miery stimulačná funkcia devízového kurzu 
môže pôsobiť pri stimulovaní opatrení najvýhodnejších z hľadiska celej spolu
práce.

d) Cenotvorná funkcia devízového kurzu

Cenotvornej funkcii devízového kurzu sa venuje v diskusiách medzi ekonó
mami socialistických krajín stála pozornosť.3 Vyplýva to z rôznych názorov, ktoré 
na pôsobenie tejto funkcie devízového kurzu existujú. V praxi ani v jednej so
cialistickej krajine vnútorné ceny4 plne nezodpovedajú svetovým cenám, ktoré 
však jednako vplývajú, či už priamo, alebo nepriamo, na vnútorné ceny.

Stupeň a konkrétne formy vplyvu svetových, resp. zahraničnoobchodných cien 
sa v rôznych socialistických krajinách od seba odlišujú v závislosti od existu
júcich rozdielov v systéme plánovania a riadenia hospodárstva. Pri bezprostred
nom, ako aj pri nepriamom vplyve zahraničnoobchodných cien na vnútornú

3 Na túto funkciu devízového kurzu bola zameraná pozornosť aj v niektorých vy
stúpeniach na uvedenom sympóziu v Moskve r. 1973. Z literatúry možno uviesť napr 
[1,2,3].

4 Vnútornými cenami rozumieme v týchto súvislostiach vnútorné veľkoobchodné ceny.
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tvorbu cien, nevyhnutným sprostredkovateľom takéhoto spojenia je devízový kurz, 
ktorý umožňuje prepočítať zahraničnoobchodné ceny, vyjadrené v cudzej mene, 
na národnú menu.

Názory na cenotvomú funkciu devízového kurzu možno rozdeliť do dvoch 
základných skupín. Jedna skupina názorov na túto funkciu devízového kurzu 
vychádza z tvrdenia, že vplyv zahraničnoobchodných cien na vnútornú tvorbu 
cien pomocou devízového kurzu je objektívnou vlastnosťou devízového kurzu 
a jeho špecifickou funkciou. Predstavitelia tejto skupiny názorov uvádzajú 
v podstate tieto argumenty:

— Cenotvorná funkcia devízového kurzu je špecifickým vyjadrením charakteru 
devízového kurzu, spájajúceho národnú ekonomiku so svetovou ekonomikou, a je 
podstatnou zložkou jeho aktívnej úlohy.

— Zblíženie národných cien so svetovými cenami je objektívnou nevyhnut
nosťou vyplývajúcou z medzinárodnej deľby práce a socialistickej ekonomickej 
integrácie. Toto spojenie pozitívne pôsobí na zvýšenie efektívnosti a zlepšenie 
-štruktúry národnej ekonomiky.

— Vzťah vnútorných cien k svetovým cenám spôsobuje zblíženie nielen sveto
vých a národných cien, ale aj národných cien jednotlivých krajín navzájom, čo 
znamená vyrovnávanie úrovne produktivity práce a vytvára vhodné podmienky 
pre další rozvoj socialistickej ekonomickej integrácie a svetovej deľby práce.

Druhá skupina názorov vychádza z toho, že devízový kurz v podmienkach 
socialistického plánovaného hospodárstva nemôže spĺňať cenotvomú funkciu. 
Na zdôvodnenie svojho stanoviska predstavitelia druhej názorovej skupiny 
uvádzajú tieto zásadné argumenty:

— Bezprostredný prenos proporcií a dynamiky svetových cien na vnútorné 
ceny nepriaznivo vplýva na plánovitosť rozvoja národného hospodárstva, citeľne 
narúša historicky vytvorenú proporciu vnútorných cien a na nich založenú 
vnútornú rovnováhu.

— Rôzne prirodzené, historické a sociálno-ekonomické podmienky krajín vždy 
podmieňujú rôzne proporcie vnútorných cien zodpovedajúcich týmto podmien
kam a odkláňajúcich sa od proporcií svetových cien.

— Devízový kurz je výsledkom vytvorených vzájomných vzťahov cien, a preto 
nemôže pôsobiť v opačnom smere na ceny.

— Na vnútorné ceny v podstate vplýva nie devízový kurz, ale svetové ceny. 
Devízový kurz v tomto procese hrá úlohu sprostredkovateľa.

— Vplyv svetových cien na vnútornú tvorbu cien prostredníctvom devízového 
kurzu nie je samostatnou objektívnou funkciou, ale základnou časťou vedomého 
využívania porovnávacej, znovurozdelovacej a stimulačnej funkcie devízového 
'kurzu v rámci ekonomickej politiky štátu.

Pri hľadaní odpovede na otázku, či devízový kurz má samostatnú cenotvomú 
funkciu, alebo či jeho pôsobenie na cenovú tvorbu je len prejavom pôsobenia jeho 
ostatných funkcií, musíme vychádzať z chápania objektívnosti funkcií peňažných 
kategórií celkove a devízového kurzu osobitne. Objektívnosť funkcií peňažných 
kategórií spočíva v tom, že pôsobia nezávisle od vôle ľudí, ked existujú pre ne
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nevyhnutné podmienky. To znamená, že pri vytvorení podmienok pre existenciu 
socialistických peňažných kategórií, ich funkcie pôsobia vždy nezávisle od jed
notlivých špecifických podmienok socialistických krajín. Od týchto špecifických 
podmienok i od politiky uskutočňovanej socialistickým štátom závisí, v akých 
konkrétnych formách sa tieto funkcie prejavujú, aký majú priestor pre svoje 
pôsobenie a akým spôsobom sa využívajú.

Uvedené funkcie devízového kurzu, to znamená porovnávacia, znovurozdeľo- 
vacia a stimulačná, pôsobia rôzne v závislosti od vnútorných a vonkajších pod
mienok, ku ktorým treba pripočítať aj ekonomickú pôsobnosť štátu v rôznych 
podmienkach socialistickej ekonomiky. Znamená to, že pre pôsobenie týchto 
funkcií je dostatočná existencia socialistických výrobných vzťahov, najmä socia
listických tovarovo-peňažných vzťahov a prirodzene zahraničných ekonomických 
vzťahov. Vplyv devízového kurzu na cenovú tvorbu môže byť v začiatočnom 
stupni ich socialistického rozvoja veľmi nepriamy a bezvýznamný, takže, podľa 
nášho názoru, za takýchto podmienok nie je opodstatnené hovoriť o samostatnej 
cenotvornej funkcii devízového kurzu. Vplyv devízového kurzu na cenovú tvorbu 
za tejto situácie možno objasniť z pôsobenia jeho druhých funkcií. Kecf sa za
hraničnoobchodné ceny prepočítavajú na vnútorné, pôsobí základná, porovná
vacia funkcia devízového kurzu a využíva sa jeho znovurozdelovacia i stimu
lačná funkcia. Aby sa pôsobenie devízového kurzu na cenovú tvorbu a vzájomný 
vzťah vnútorných a zahraničnoobchodných cien stalo nevyhnutným v širšom 
rozsahu, domnievame sa, že je potrebný rozvoj komplexu nových vonkajších a 
vnútorných podmienok.

K vonkajším podmienkam, podľa nášho názoru, patrí:
— určitý stupeň stabilnosti zahraničnoobchodných cien, ktorý vylučuje prvky 

živelnosti vedúce k vážnym poruchám plánovitého rozvoja národného hospo
dárstva socialistických krajín;

— dostatočný základ pre to, aby zahraničné obchodné ceny vyjadrovali 
objektívne tendencie rozvoja výrobných podmienok a realizácie progresívnej tech
niky.

Dôležitejšími vnútornými podmienkami sú:
— celkový systém riadenia, plánovania a stimulovania národného hospo

dárstva;
— určitá miera pružnosti vnútornej ekonomiky, aby vykonávala kompenzáciu 

vplyvu cenových zmien;
— určitý stupeň zrelosti systému vnútornej tvorby cien, t. j. zblíženie cien 

na národné, spoločensky nutné náklady výroby, stabilnosť princípov kalkulácie 
cien a zblíženie systému vnútornej cenotvorby v členských krajinách RVHP;

— také vnútorné relácie cien, ktorých odklon od relácií zahraničnoobchodných 
cien neprevyšuje určitú mieru, umožňujúcu sa prispôsobiť reláciám zahranično
obchodných cien bez vážneho narušenia vnútornej ekonomickej rovnováhy;

— dlhodobé plánovanie cien, ktoré berie do úvahy tendencie rozvoja zahra
ničnoobchodných cien na základe ich prognózovania;
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— určitý stupeň prepojenia vnútornej ekonomiky s vonkajšou ako predpoklad 
účinného vplyvu zahraničnej ekonomiky na vnútorné hospodárstvo;5

— existencia reálneho devízového kurzu národnej meny.
Rozvoj samostatnej cenotvomej funkcie devízového kurzu v procese zdokonaľo

vania socialistického riadenia možno charakterizovať ako prechod kvantity na 
kvalitu. To znamená, že oprávnene bude možno hovoriť o samostatnej cenotvor- 
nej funkcii devízového kurzu vtedy, keď zahraničnoobchodné podmienky sa rozvi
nú do takej miery, že vzájomná spätosť vnútorných a zahraničnoobchodných 
cien sa stane nevyhnutnou pre ďalší rozvoj ekonomiky socialistických krajín. 
V súčasnom období sa nachádzame v procese postupného rozvoja týchto pod
mienok, pričom určiť presný moment vzniku, resp. pôsobenia cenotvornej funkcie 
devízového kurzu, ako samostatnej menovej kategórie, nie je možné.

3. Stručné závery

Otázky podstaty, postavenia a funkcií devízového kurzu v podmienkach socia
listickej ekonomiky nie sú v ekonomickej literatúre zatiaľ dostatočne rozpraoova-, 
né. Príčiny tohto stavu v podstate spočívajú:

— v určitom sekundárnom postavení a charaktere devízových vzťahov z hľa
diska ich pôsobenia v celkovom systéme ekonomických vzťahov socialistických 
krajín;

— v tom, že doterajší rozvoj národných ekonomík socialistických krajín 
sa uskutočňoval do značnej miery nezávisle od vplyvov zahraničného prostredia, 
čo sa prejavovalo ohraničenosťou pôsobenia devízového kurzu len na vnútornú 
sféru národných ekonomík a úsilím využívať ho len vo funkcii ukazovateľa 
ekonomických vzťahov v makroekonomike, pričom sa eliminovalo jeho pôsobenie 
vo sfére mikroekonomiky.

Na efektívnejšie využívanie devízového kurzu národných mien v procese so
cialistickej ekonomickej integrácie sa socialistické krajiny usilujú využívať a zdo
konaľovať vnútorný mechanizmus devízového kurzu. Za jednu z najdôležitejších 
otázok v tomto smere možno považovať otázku určenia vlastnej metodológie 
vecného riešenia problému prepočtu devízových kurzov z hľadiska voľby základné 
pre konštrukciu ekonomicky zdôvodnených kurzov socialistických mien.6

Komplexný program RVHP venuje veľkú pozornosť otázkam kurzových vzťa
hov a devízovému kurzu ako ekonomickej kategórii, ktorá má veľký význam 
pre rozvoj socialistickej ekonomickej integrácie a zvyšovanie efektívnosti národ
ných ekonomík, ako aj celého tohto ekonomického spoločenstva.

5 V československých podmienkach, v súvislosti s úsilím o vyvinutie maximálneho 
tlaku na rast efektívnosti reprodučného procesu v našej národnej ekonomike, ako aj 
z hľadiska jej zapojenia do socialistickej a svetovej deľby práce, došlo už pred niekoľ
kými rokmi k zavedeniu priameho vzťahu medzi zahraničnými a tuzemskými veľko
obchodnými cenami.

6 Tejto problematike je venovaná pozornosť aj v našej ekonomickej teórii. Pozri napr. 
[4, 5, 6].
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Predpokladom stále širšieho využívania devízového kurzu je dynamický rozvoj 
nových foriem integračného procesu v oblasti výroby, vedy a techniky, tovarovej 
výmeny, rozšírení medzinárodnej turistiky, a tiež zdokonalenie zahraničnoobchod
ných cien, ako aj zavedenie vymeniteľnosti národných mien a kolektívnej meny 
(prevoditeľného rubľa). Na druhej strane treba uviesť, že uskutočňovanie tohto 
procesu nie je možné bez vedomého využívania všetkých funkcií devízového 
kurzu.

Zvýšenie účinnosti pôsobenia devízového kurzu v národných ekonomikách 
a v celom spoločenstve RVHP je podmienené zdokonaľovaním spoločného plá
novania, systému cenovej tvorby vo vzájomnom obchode, systému platieb a úve
rov, ako aj zblížením národných systémov riadenia a plánovania. Rovnako dôle
žitou skutočnosťou je vytvorenie zodpovedajúcich materiálnych predpokladov, 
prehĺbenie medzinárodnej deľby práce, ako aj ostatných faktorov rozvoja ekono
mickej sféry socialistických krajín.
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ПОЛОЖЕНИЕ И ФУНКЦИИ ВАЛЮТНОГО КУРСА В СТРАНАХ СЭВ 

БАЛАЖИК, Милан

Статья ориентирована на проблематику воздействия валютного курса в условиях со
циалистической экономики.

В процессе углубления социалистической экономической интеграции все более вперед 
выступают вопросы, связанные с общим повышением эффективности процесса интеграции. 
При этом берется во внимание необходимость внедрения этих требований, как в отдельных 
национальных экономиках стран-членов СЭВ, так и во всем этом экономическом сообществе.

Национальные, также как и общие интересы интегрированных социалистических экономик, 
требуют надежных способов оценки их участия в сотрудничестве и экономически обосно
ванных инструментов стимулирования процесса интеграции. Углубление и усовершенствова
ние взаимного экономического сотрудничества основано на органической взаимосвязи и
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координации планов и основного метода организации социалистического сотрудничества, 
с более широким использованием товарно-денежных отношений, как внутри отдельных 
национальных экономик, так и в сфере взаимных загранично-экономических отношений. 
Значительная роль при реализации этих целей принадлежит усовершенствованию их 
валютно-финансовых отношений.

В этих условиях большое значение принадлежит использованию валютного курса как 
инструмента, с помощью которого определяется экономическая эффективность различных 
форм экономического сотрудничества и который помагает выражать экономическую заин
тересованность участвующих стран в его расширении.

В статье автор анализирует воздействие основных функций валютного курса в нацио
нальных экономиках социалистических стран, причем ограничивает положение валютного 
курса, их конкретное содержание и условия их воздействия при социализме.

THE POSITION AND FUNCTIONS OF FOREIGN EXCHANGE RATES IN CMEA 

BALÄŽIK, Milan

This article deals with problems concerning the activity of foreign exchange rates 
under socialist economic conditions.

In the process of development of the socialist economic integration, problems connected 
with a total increase in the effectiveness of the integration process come forward. At the 
same time this process is based on applications of these requirements in the individual 
national economies of the members of CMEA as well as of this whole economic com
munity.

National as well as common interests of integrated socialist economies require reliable 
ways of evaluating their participation on the cooperation and also the existence of 
economically grounded means for stimulating the integration process. A deepening and 
an improvement of the mutual economic cooperation consists in an organic tie and 
coordination of plans as a basic method of organizing the socialist cooperation with 
a wider utilization of commodity-monetary relationships both inside the individual 
national economies as well as in the sphere of mutual foreign economic relationships. 
An important role in the realization of these intentions is played by an improvement 
of their foreign currency and financial relationships.

Under these conditions it is very important to utilize the foreign currency rate 
as a mean, with the help of which it is possible to determine economic effectiveness 
of various forms of economic cooperation and which helps to express economic interests 
of the involved countries for its extension.

The author of this article considers the effect of basic functions of the foreign 
currency rate in national economies of socialist countries. He qualifies the position 
of the foreign currency rate. Further he characterizes its individual functions, their 
particular content and ponditions of their functioning under socialism.
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Súčasné problémy informácií o ekonomickej teórii v Československu

GREINER, Laurinec

V predloženom článku chceme skúmať sústavu informácií o ekonomickej teórii 
v Československu. Nebudeme sa však podrobne zaoberať problémami ekonomic
kých informácií v celej šírke (kam môžeme ešte zaradiť plánované informácie, 
sociálno-ekonomické informácie a informácie z oblasti ekonómie), lebo skúmanie 
informácii predstavuje veľmi širokú problematiku. Jej všestranná analýza by pre
sahovala možnosti zachytiť ich v jednom článku. Otázok ekonomických informácií 
sa dotkneme len v ich súvislosti s informáciami o ekonomickej teórii.

Premena vedy na výrobnú silu kladie v období vedeckotechnickej revolúcie 
stále väčšie nároky na dokonalú organizáciu vedeckej činnosti a v súvislosti s tým 
aj na informačnú činnosť, ktorá vedeckú činnosť napomáha. Otázky informácií 
o ekonomickej teórii predstavujú veľmi zložitú problematiku, ktorá doteraz nie 
je v Československu uspokojivo riešená. Poskytovanie informácií o ekonomickej 
teórii má dosť živelný charakter a neuskutočňuje sa v tesnej spätosti s vedeckým 
výskumom, preto dostatočne nepôsobí na akceleráciu vedy. Poskytovanie infor
mácií má v značnej miere klasicky knihovnícku formu, pričom sa vypracúva málo 
analytických informácií a nedostatočne sa využívajú počítače, čo je v období 
vedeckotechnickej revolúcie málo efektívne a nadlho neudržateľné.

Keďže ekonomická veda má výsostne politický charakter, rozhodujúci význam 
pre jej rozvoj majú uznesenia orgánov KSČ, čo je veľmi dôležité aj pre ekono
mickú propagandu. Z nich sú z hľadiska informácií o ekonomickej teórii najdôle
žitejšie materiály vrcholných straníckych orgánov:

— o vývoji, súčasnom stave a úlohách spoločenských vied,
— o hlavných úlohách ideologickej práce po XIV. zjazde KSČ,
— o ekonomickej propagande,
— o technickom rozvoji.
V materiáli o vývoji, súčasnom stave a úlohách spoločenských vied sa zdô

razňuje uplatnenie straníckosti a dôsledný triedny prístup vo vedeckej práci 
v spoločenských vedách. V materiáli sa tiež konštatuje, že v budúcich rokoch 
treba počítať s vytváraním spoločného informačného aparátu v rámci spolupráce 
členských krajín RVHP.
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V materiáloch za zvýšenie účinnosti ekonomickej propagandy sa poukazuje na 
význam ekonomickej propagandy a agitácie pri politicko-ideovom pôsobení na 
vedomie pracujúcich. Zdôrazňuje sa význam informácií pri výchove pracujúcich.

V materiáli o technickom rozvoji sa zdôrazňuje jednota vědeckotechnického a 
ekonomického rozvoja, ako aj urýchlenie cyklu veda — technika — vývoj — vý
roba.

Týmito materiálmi, ktoré sa priamo alebo nepriamo dotýkajú informácií o eko
nomickej teórii, sú dané smernice pre ich ďalší rozvoj. Preto aj riešenie všetkých 
otázok zabezpečenia čo najlepšej organizácie informácií a nadväznosti knižničnej, 
informačnej a výskumnej činnosti musí vychádzať z požiadaviek určených v týchto- 
uzneseniach.

Nadväznosť informačnej a výskumnej činnosti

Z hľadiska rozvoja ekonomickej vedy je mimoriadne dôležitá čo najlepšie or
ganizovaná sieť informácií o ekonomickej teórii a správne riešená nadväznosť in
formačnej a výskumnej činnosti. Tieto dve činnosti musia tvoriť organickú jedno
tu a predstavujú dve fázy jedného procesu. V priebehu doterajšieho vedeckého 
vývoja zabezpečovala tieto dve fázy jedného procesu takmer až do našich čias 
zvyčajne jedna osoba, t. j. vedecký, resp. výskumný pracovník sám. Až mimoriad
ne rozšírenie vedeckého výskumu, narastanie množstva publikácií si vyžiadalo 
oddelenie týchto dvoch organicky spätých činností. Vedecký pracovník už v mno
hých prípadoch nie je schopný orientovať sa v obrovskom množstve literatúry 
pre nedostatok času, ako aj pre širokú paletu cudzích jazykov, ktorými sú vedec
ké práce napísané. Ak sa v určitej vednej oblasti nepublikuje mimoriadne veľké 
množstvo prác, vedecký pracovník je schopný zvládnuť preštudovanie literatúry, 
a preto spravidla ani vedecké informácie nepotrebuje. Existujú vedecké problémy, 
o ktorých je len málo literárnych prameňov. Niekedy sa zase výskum len málo 
opiera o literárne pramene a uskutočňuje sa priamym skúmaním daného problé
mu. Robí sa pomocou laboratórnych pokusov, výskumom v teréne, skúmaním šta
tistických údajov atd. Preto literárne pramene študujú vedeckí pracovníci 
sami, alebo informační pracovníci pred začatím výskumu a v jeho priebehu 
nie sú ďalšie informácie potrebné. Treba pritom vziať do úvahy, že vedecký 
pracovn'k má v danom vednom odbore väčšinou také poznatky o literatúre, 
ktoré sú na odbornej úrovni vysokokvalifikovaného informačného pracovníka. 
Charakter informačných potrieb sa však odlišuje predovšetkým v závislosti od 
druhu skúmaného problému a dosiahnutej vedeckej úrovne pracovníka. Preto sa 
treba pozerať na požiadavky výskumných pracovníkov na poskytovanie informácií 
diferencovane, z hľadiska množstva a druhu požadovaných informácií. Aby nedo
chádzalo k odtrhnutiu informačnej a vedeckej činnosti, je potrebné usmerniť 
poskytovanie informácií z hľadiska požiadaviek výskumných pracovníkov.

Aby informačný pracovník mohol byť spoľahlivým pomocníkom pre vedecký 
výskum, musí sa neustále zdokonaľovať v danom vednom odbore, podrobne štu
dovať literatúru o skúmanej problematike, a tak sa oboznamovať s novými 
poznatkami. Pre expanzívne vzrastajúcu časovú a odbornú náročnosť štúdia
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literatúry je to však čora ťažšie, a preto informačný pracovník nemôže do
konale vniknúť do všetkých podrobností skúmanej problematiky. Často dochádza 
k tomu, že odborné znalosti informačných pracovníkov zaostávajú za zna
losťami výskumných pracovníkov. Okrem toho treba vziať do úvahy, že vedecký 
pracovník získava mnoho informácií o literatúre týkajúcej sa skúmanej proble
matiky pomocou skrytých bibliografií z publikácií, ktoré vedeckí pracovníci štu
dujú. Ďalšie nedostatky v nadväznosti informačnej a výskumnej činnosti vznikajú 
tým, že informačný pracovník často nie je podrobne oboznamovaný so zameraním 
výskumu, jeho prípadnými zmenami, novými požiadavkami na informácie obja
vujúcimi sa v priebehu výskumného procesu, a preto ani nemôže vyvíjať žiadúcu 
iniciatívu pri poskytovaní informácií. Tým môže dôjsť k odtrhnutiu informačnej 
a výskumnej činnosti, k izolovanosti a samoúčelnosti pri poskytovaní informácií. 
V takýchto prípadoch vzniká nedôvera vedeckých pracovníkov k činnosti infor
mačných pracovníkov a vedeckí pracovníci potom buď sami sledujú literatúru bez 

■ohľadu na poskytované informácie, buď poverujú informačnou činnosťou svojich 
spolupracovníkov a asistentov, ktorí dobre poznajú priebeh výskumného procesu, 
aj stanoviská vedeckých pracovníkov ku skúmanej problematike. Vedeckí pracov
níci získavajú okrem toho mnoho informácií v rámci osobných stykov s inými 
vedeckými pracovníkmi doma i v zahraničí, a to buď na základe priameho styku, 
buď na základe účasti na kongresoch, sympóziách, konferenciách atd'., ktoré 
však informačným pracovníkom neodovzdávajú. Vedeckí pracovníci získavajú in
formácie nielen z bežnej literatúry, ale aj z rôznych iných druhov literatúry, 
ktoré sú pre informačného pracovníka často nedostupné. Takto získavajú predo
všetkým prehľad o výskume danej problematiky, uskutočnenom mimo vedeckej 
inštitúcie, v ktorej pracujú, o jeho výsledkoch.

Informačný pracovník by mal byť informovaný o priebehu výskumného pro
cesu, o dosiahnutých výsledkoch, o informáciách získaných z iných prameňov ako 
od informačných pracovník v. Musí teda dochádzať aj k spätnému toku informá
cií od výskumných pracovníkov k informačným pracovníkom. Medzi vedeckými 
a informačnými pracovníkmi je teda nevyhnutný neustály a priamy kontakt.

Zapájanie informačných pracovníkov do výskumného procesu sa organizačne 
uskutočňuje rôznym spôsobom. Zvyčajne sa vo výskumných inštitúciách budujú 
samostatné informačné útvary. Za najdokonalejšie organizačné začlenenie infor
mačnej činnosti do výskumnej činnosti považujeme priame zapojenie informač
ných pracovníkov do výskumných tímov, pričom informačný útvar zostáva orga
nizačne samostatný. Jeho náplňou je zabezpečenie vstupu informácií do výskum
nej inštitúcie a toku informácií z tohto útvaru k informačným pracovníkom zapo
jeným do výskumných tímov.

Problematiku spolupráce informačného a vedeckého pracovníka si môžeme ob
jasniť na jednej podstatnej otázke poskytovania informácií v súčasnosti — na 
otázke ich výberu. Je zrejmé, že v podmienkach informačnej explózie je úsilie 
o úp'né zachytenie a spracovanie informácií v určitej vednej oblasti odsúdené na 
stroskotanie a môže vyústiť v zaplavení vedeckých pracovníkov veľkým množ
stvom informácií, neprehľadných a z veľkej časti nepotrebných, a preto môže byť 
poskytovanie informácií neefektívne, ba niekedy dokonca aj zbytočné. Za jediné
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rozumné východisko považujeme ich zámerný výber. Na základe sústavných kon
zultácií s vedeckým pracovníkom musí výber prvotných informačných zdrojov 
urobiť sám informačný pracovník. Jeho záber však musí byť kvantitatívne širší, 
lebo nemôže do podrobnosti poznať potrebu a zámery vedeckých pracovníkov, 
ani nemôže podrobne poznať kvality každého prvotného informačného zdroja.

Výskumným pracovníkom však nestačí jednoduché poskytnutie informácií. Tre
ba ich aj kvalitatívne zhodnotiť. Nestačí teda napr. uviesť, že na riešenie určitého 
ekonomického problému možno použiť také alebo onaké modely, ale treba uviesť 
aj to, ktorý z nich by bol na ten účel najvhodnejší. Tým sa však prekrýva infor
mačná a výskumná činnosť. Je otázne, do akej miery to má robiť informačný 
pracovník. Myslíme, že najpružnejšia nadväznosť informačnej a výskumnej čin
nosti spočíva vo vyhotovovaní analýz skúmanej literatúry, obsahujúcich aj od
borné hodnotenie poskytovaných informácií. Pritom úlohou informačných pracov
níkov musí byť zabezpečenie toku informácií aj z iných zdrojov ako z vlastného 
útvaru.

Mimoriadne dôležitá úloha pripadá informačným pracovníkom pri zabezpečení 
toku informácií medzi výskumnými pracoviskami, resp. vedeckými pracovníkmi 
rôzneho vedného zamerania, zapojenými do interdisciplinárneho výskumu. Na tok 
informácií silne vplýva aj proces špecializácie a integrácie vedeckého výskumu.

Súčasne je nevyhnutné, aby informační pracovníci zabezpečovali aj odovzdá
vanie informácií o výskume uskutočňovanom vo vlastnej výskumnej inštitúcii 
iným výskumným pracoviskám, ktoré majú o tento výskum záujem.

Nadväznosť knižničnej, informačnej a vedeckej činnosti

Na zabezpečenie toku informácií existujú rôzne formy nadväznosti knižničnej 
informačnej a vedeckej činnosti. Veľké knižnice celoštátneho a nadšíátneho význa
mu vykonávajú často aj informačnú činnosť. Mnohokrát dochádza k tomu, že pri 
výskumných inštitúciách alebo vysokých školách sa budujú veľké knižnice. Inou 
formou zabezpečenia nadväznosti knižničnej a informačnej činnosti je budovanie 
rozsiahleho fondu prvotných zdrojov informácií v informačných inštitúciách. Tak
to sa zabezpečuje nadväznosť knižničnej, informačnej, a prípadne aj výskumnej 
činnosti v jednej inštitúcii. K takejto rozdielnej situácii došlo v dôsledku odlišného- 
vývinu knižničného a informačného systému v jednotlivých krajinách. Najprv 
sa budovali vedecké knižnice, v ktorých sa zhromažďovali prvotné informačné- 
zdroje z viacerých vedných odborov. Neskôr sa budovali špecializované knižnice. 
V ostatnom čase začali knižnice vytvárať a rozširovať aj druhotné informácie 
podľa vedných odborov, pre ktoré boli špecializované. Druhotné informácie sa 
vytvárajú aj v informačných inštitúciách, resp. aj vo výskumných intšitúciách 
v takých istých vedných odboroch, na ktoré sú niektoré knižnice špecializované. 
Tým sa vytvára špecifická situácia tak pri zhromažďovaní prvotných zdrojov in
formácií, ako aj pri vytváraní druhotných informácií a ich nadväznosti na vý
skumnú činnosť. Dôležité pritom je, aby sa prvotné informácie spracovali vo 
forme anotácií, referátov, analýz atd. (čiže vo forme druhotných informácií) 
a aby informační a vedeckí pracovníci získavali takto poznatky o obsahu prvot-
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ných informačných zdrojov. Vytváranie druhotných informácií v knižniciach alebo 
samostatných informačných inštitúciách má všeobecnejší, širší rozsah, ako pred
stavuje náplň určitej vedeckej alebo výskumnej inštitúcie, čiže poskytuje informá
cie pre viac vedeckých inštitúcií, vysokých škôl, výskumných pracovísk atd. 
V jednej inštitúcii je možné zabezpečiť organické spojenie knižničnej, informačnej 
a výskúmnej činnosti, lebo tieto na seba nadväzujúce činnosti sa uskutočňujú 
v špeciálnych útvaroch podliehajúcich jedinému vedeniu. Zhromažďovanie roz
siahlejších knižných fondov a budovanie väčších informačných útvarov však spra
vidla naráža vo vedeckých inštitúciách na veľké finančné, priestorové, investičné 
a kádrové prekážky. Medzi samostatnými knižničnými, resp. informačnými in
štitúciami a vedeckými ustanovizňami vzniká problém usmernenia toku informá
cií. Takéto inštitúcie sú často od seba odlúčené, hoci tieto činnosti na seba or
ganicky nadväzujú.

Špecifická situácia v oblasti informácií v socialistických krajinách

Kým v kapitalistických krajinách je knižničná, informačná a vedecká činnosť 
roztrieštená medzi rôzne, navzájom si konkurujúce inštitúcie, za socializmu je 
možné tieto činnosti po prvý raz v dejinách plánovité organizovať a usmerňovať. 
Pritom treba poskytovať informácie ekonomického charakteru širokému okruhu: 
1. straníckym riadiacim orgánom; 2. riadiacim štátnym, hospodárskym a spolo
čenským orgánom a organizáciám; 3. pedagógom a študentom študujúcim ekono
mické predmety; 4. vedeckým pracovníkom; 5. výskumným pracovníkom v apli
kovanom výskume; 6. rôznym ďalším záujemcom. Títo záujemci potrebujú informá
cie z oblasti spoločenských vied, techniky, ako aj informácie rôzneho iného druhu. 
Keďže ide o rôznych záujemcov, treba k poskytovaniu informácií pristupovať 
diferencovane podľa ich individuálnych potrieb. Tieto orgány a inštitúcie potre
bujú ekonomické informácie v najširšom zmysle slova, zahŕňajúce sociálno-eko- 
nomické. informácie pre plánovanie a vědeckotechnické i ekonomické informácie, 
a to rôzne podľa zamerania ich činnosti. Napriek tomu, že ide o rôzne druhy 
informácií slúžiacich na rôzne účely, je nevyhnutná ich vzájomná prepojenosť, lebo 
len vecne a metodicky konformný a komplexný informačný systém umožňuje 
všestranne objektívne postihnúť hlavné stránky sociálno-ekonomických javov a 
procesov.

Informácie o ekonomickej teórii v ČSSR

Na základe predchádzajúcich úvah pokúsime sa rozobrať problematiku informá
cií o ekonomickej teórii v Československu.

V Československu nie je vytvorená špeciálna organizácia pre informácie o eko
nomickej teórii. U nás tvorí systém vědeckotechnických a ekonomických informá
cií, do ktorých patria aj informácie o ekonomickej teórii, subsystém informačných 
útvarov a subsystém knižníc a bibliografických pracovísk, pričom tieto subsys
témy netvoria jeden dokonale organizovaný a skĺbený systém. V subsystéme kniž-
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nic je z hľadiska informácií o ekonomickej teórii najdôležitejšia Ústredná ekono
mická knižnica v Bratislave (pričom jej zameranie je omnoho širšie ako výslovne 
na ekonomickú teóriu a zahŕňa všetky ekonomické disciplíny), ktorá plní funkciu 
vedúceho odvetvového informačného strediska pre oblasť ekonómie v ČSSR s pô
sobnosťou federálnou, a Ústřední ekonomická knihovna v Prahe. Tieto dve kniž
nice zhromažďujú veľké množstvo primárnych informačných materiálov a vytvá
rajú aj druhotné informácie z oblasti ekonómie a ekonomiky, t. j. tak z oblasti 
ekonomickej teórie, ako aj z oblasti hospodárskej praxe.

V rámci subsystému informačných útvarov sú takéto útvary vytvorené takmer 
pri každej výskumnej inštitúcii ekonomického zamerania, zaoberajúcej sa apli
kovaným výskumom (napr. pri Výskumnom ústave plánovania a riadenia národ
ného hospodárstva, Československom výskumnom ústave práce a sociálnych vecí, 
Výskumnom ústave oblastného plánovania, Výskumnom ústave ekonomiky poľ
nohospodárstva a výživy, Výskumnom ústave životnej úrovne, Výskumnom a vý
počtovom ústave cenovom atď.), na niektorých katedrách a ústavoch vysokých 
škôl a iných ustanovizniach zaoberajúcich sa ekonomickým výskumom. Sub- 
sys:ém informačných útvarov má fungovať ako jednotná decentralizovaná sústava, 
avšak informačné útvary takúto sústavu nevytvárajú, lebo inštitúcie, pri ktorých 
sú zriadené, sú riadené podľa ich rezortnej príslušnosti. Každá z týchto inštitúcií 
potrebuje pre seba špeciálne informácie zodpovedajúce zameraniu svojej činnosti, 
súčasne sú však pre nich dôležité aj informácie o ekonomickej teórii. Keďže pre 
tieto inštitúcie nie je v dostatočnej miere zabezpečený tok informácií o ekono
mickej teórii zvonku, sú ich vlastné informačné útvary nútené vytvárať informá
cie takéhoto druhu. Okrem toho vytvárajú také informácie z oblasti svojej čin
nosti, ktoré by sa dali využiť v iných inštitúciách, avšak ich .činnosť nie je 
v tomto smere koordinovaná. Z hľadiska informácií o ekonomickej teórii má veľkú 
dôležitosť spolupráca ústavov základného a aplikovaného ekonomického výskumu 
s vysokými školami ekonomického zamerania.

Svoje špecifiká má spolupráca v informačnej činnosti v Československej aka
démii vied a Slovenskej akadémii vied (ďalej ČSAV a SAV). V rámci ČSAV 
a SAV je vytvorená Základní knihovna ČSAV a Ústredná knižnica SAV. Tieto 
knižnice síce zhromažďujú prvotné informačné materiály týkajúce sa vedeckého 
výskumu, nevytvárajú však druhotné informácie. Informačné útvary riadené 
v jednotlivých ústavoch, spolu so Základní knihovnou ČSAV a Ústrednou 
knižnicou SAV, by mali vytvárať skĺbenú knižničnú a informačnú sieť, čo však 
možno ťažko dosiahnuť pre odlišné zameranie jednotlivých ústavov. Preto môže 
existovať spolupráca v rámci príbuzných vedných odborov. Z hľadiska ekono
mickej teórie prichádza do úvahy predovšetkým filozofia, sociológia, právne vedy, 
niektoré odvetvia matematickoštatistických disciplín, geografia, demografia a his
tória.

V súčasnosti nadobúda čoraz väčší význam interdisciplinárny prístup k vedec
kému výskumu. Informačné útvary by tu mohli pomáhať výmenou informácií 
medzi príbuznými ústavmi v ČSAV a SAV. To by však vyžadovalo usmernenie 
zo strany orgánov nadriadených ústavom ČSAV a SAV.

Veľký význam má spolupráca medzi informačnými útvarmi akadémií v socia-
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listických krajinách. Tu existuje spolupráca medzi ústavmi rovnakého vedného 
zamerania, avšak mimoriadny význam nadobúda spolupráca v oblasti spoločen
ských vied medzi ČSAV a SAV a Inštitútom naučnoj informácii po obščesíven- 
nym náukám v Moskve.

Mimoriadne dôležitou úlohou je napojenie informácií o ekonomickej teórii, kedže 
majú výsostne politický charakter, na informačnú činnosť vykonávanú v inštitú
ciách politického charakteru. Týka sa to predovšetkým Ústavu marxizmu-leniniz- 
mu ÚV KSČ, Vysokej školy politickej ÚV KSČ, Domova politickej výchovy 
a iných politických inštitúcií.

Dôležitou úlohou je zhromaždovanie prvotných informačných materiálov z ob
lasti ekonomickej teórie. V súčasnosti dochádza ku značnej multiplicite aj pri 
budovaní týchto fondov tým, že každá inštitúcia sa usiluje budovať svoje knižné 
fondy čo najkomplexnejšie. Značný význam má pritom úzkoprofilová literatúra, 
ktorá je ťažko prístupná z devízových dôvodov. Nákup tejto literatúry je síce 
koordinovaný Komisiou pre dopĺňanie fondov Výboru vědeckotechnických a eko
nomických informácií pri Ministerstve výstavby a techniky SSR, napriek tomu 
dochádza k rôznym nezrovnalostiam a literatúru na vysokej teoretickej úrovni 
si objednávajú ustanovizne, ktoré takúto literatúru prioritne nepotrebujú. Ak si 
takúto knihu zadováži verejná knižnica, kde je prístupná pre každého čitateľa, 
nie je zabezpečené, že sa takáto kniha prioritne dostane do rúk vedeckého pra
covníka, ktorého vedeckej úlohy sa svojím obsahom bezprostredne dotýka. Zado
váženie knižných fondov určitého vedeckého zamerania si neraz monopolizujú 
niektoré inštitúcie, a často nie sú ochotné poskytnúť určitú publikáciu ani pro
stredníctvom medziknižničnej výpožičnej služby. Preto by bolo nevyhnutné usmer
niť nákup kníh podľa výskumného zamerania jednotlivých inštitúcií. Pritom by 
literatúru z oblasti základného výskumu mali dostávať predovšetkým ústavy takto 
zamerané.

Okrem zhromažďovania knižnej literatúry ďalším problémom je zadovažovanie 
inej literatúry dôležitej pre ekonomický výskum. Ide o preklady, dizertácie, ces
tovné správy, štatistické publikácie, elaboráty, štúdie, rešerše, výskumné správy 
atď. Z tejto literatúry sa ústredne zhromažďujú len cestovné správy a preklady 
v Ústave pre vedecké, technické a ekonomické informácie, v Univerzitnej knižnici: 
publikácie vydávané OSN, štatistické ročenky v Ústrednej ekonomickej knižnici 
v Bratislave a Ekonomickom ústave ČSAV. Ostatné materiály sa systematicky 
nezhromažďujú na jednom mieste. Vznikajú tak problémy vyplývajúce z ich ne
dostatočnej dostupnosti, sústredenosti a nedokonalého prehľadu o nich. Bolo by 
preto nevyhnutné poveriť nejakú inštitúciu aspoň evidenciou niektorých materiá
lov dôležitých pre ekonomický výskum.

Z hľadiska výskumu sú dôležitým informačným prameňom údaje týkajúce sa 
hospodárskej praxe. Obeh materiálov obsahujúcich takéto údaje tiež nie je vy
hovujúco riešený, a preto ich často nedostávajú organizácie, ktoré ich na výskum
né účely potrebujú.

Doteraz neuspokojivo riešené zhromaždovanie, obeh a evidencia prvotných 
informačných materiálov, ktoré sa týkajú ekonomickej teórie, sú brzdou pre eko
nomický výskum.



714 Ekon. Čas., 23> I975. č- 8, s. 707—716;

Neuspokojivo sa rieši aj spracovanie ekonomickej literatúry vo forme druhot
ných informácií. Z nich je pre ekonomickú teóriu najdôležitejšia Bibliografia 
ekonomickej literatúry, vydávaná Ústřední ekonomickou knihovnou v Prahe za 
spo'upráce Ústrednej ekonomickej knižnice v Bratislave, Přehled ekonomické lit в' 
ratury vydávaný Ústřední ekonomickou knihovnou v Prahe, EKO-index vydá
vaný Ústrednou ekonomickou knižnicou v Bratislave a Lístková dokumentačná 
služba vydávaná Ekonomickým ústavom ČSAV. Bibliografia ekonomickej lite
ratúry a Přehled ekonomické literatury obsahujú anotované záznamy o nových 
knihách a časopiseckých článkoch. Rozsiahlejší je EKO-index, obsahujúci anotá
cie z oblasti ekonómie a ekonomiky. Jeho nedostatkom je príliš heslovitá forma 
anotácií, jeho oneskorené vydávanie a nedostatočná komplexnosť spracovania 
danej problematiky tak z hľadiska excerpovaných titulov časopisov, ako aj z hľa
diska počtu spracovaných článkov jednotlivých čísiel časopisov. Lísková doku
mentačná služba obsahuje tiež anotácie o knihách a časopiseckých článkoch, pre
dovšetkým z oblasti ekonomickej teórie.

O nových knihách vydáva Ústredná ekonomická knižnica v Bratislave v spo
lupráci so Slovenskou technickou knižnicou, Univerzitnou knižnicou, Slovenskou 
lekárskou knižnicou, Ústrednou knižnicou SAV a Ústrednou poľnohospodárskou 
knižnicou bulletin Prírastky zahraničnej literatúry.

Vyššou formou využívania literatúry sú referáty, výťahy článkov a preklady. 
Ekonomický ústav ČSAV vydáva časopis Ekonomicko-matematická abstrakta, 
obsahujúci referáty (abstrakty) o knihách a časopiseckých článkoch z oblasti 
aplikácie matematiky v ekonomike. Preklady článkov z oblasti ekonomickej teórie 
sú uvádzané v časopise Řízení ekonomiky v socialistických zemích, vydávanom 
Československou tlačovou kanceláriou, a v časopise Ekonomické vědy v socialis
tických zemích, vydávanom Ekonomickým ústavom ČSAV. O prekladoch sa vedie 
evidencia v Ústave pre technické a ekonomické informácie v Prahe.

Dôležitou úlohou v informačnej činnosti je vytváranie kartotéky dokumentač
ných záznamov. Takúto kartotéku si vytvárajú takmer všetky organizácie eko
nomického zamerania. Najväčšia takáto kartotéka na Slovensku, obsahujúca do
kumentačné zaznámy z celej oblasti ekonómie a ekonomiky, sa nachádza v Ústred
nej ekonomickej knižnici v Bratislave.

Okrem uvedených nedostatkov, ktoré sme uviedli, systém informácií o ekono
mickej teórii sa vyznačuje aj poddimenzovanou kapacitou, hlavne z hľadiska kva
lifikovaných kádrov, nedostatočnou hmotnou zainteresovanosťou informačných 
pracovníkov, zastaraným technickým vybavením pre zhromažďovanie, poskytova
nie a rozširovanie informácií, tradičnými formami a metódami spracovania a ne
zodpovedajúcou klasifikáciou informácií.

Vzhľadom na prehlbujúcu sa informačnú explóziu je naliehavo potrebná kva
litatívna prestavba celého informačného systému v ČSSR. Zvládnutie množstva 
ekonomických informácií, stále narastajúceho vo svetovom meradle, si vyžaduje 
v organizačnej štruktúre informácií prehĺbiť medzinárodnú a vnútroštátnu deľbu 
práce v informačnej činnosti s cieľom koncentrácie, integrácie a špecializácie 
knižničných a informačných inštitúcií.
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Rozvoj informačnej sústavy v socialistických krajinách

Z uvedených dôvodov sa javí stále naliehavejšou potreba vybudovať komplexné 
informačné strediská v rámci krajín RVHP, ktoré by tvorili základy celého infor
mačného systému v socialistických krajinách. Len na základe spoločného úsilia 
možno vybudovať moderné informačné centrá, vybavené najnovšou plne automa
tizovanou pamäťovou, triediacou a realizačnou technikou. Na tieto centrá by 
mali byť postupne prepojené národné informačné centrá, odvetvové, odborové 
a podnikové informačné strediská socialistických krajín.

Doterajšie úsilie o budovanie socialistickej integrovanej sústavy vědeckotechnic
kých informácií v rámci RVHP ukazuje správnu vývojovú tendenciu. V súčas
nosti sa buduje Medzinárodné centrum informácií v Moskve, na ktoré budú 
postupne prepojené národné informačné centrá. Z hľadiska informácií o ekono
mickej teórii je dôležité, ako sme už uviedli, prehlbovanie spolupráce s Medzi
národným centrom informácií, Inštitútom naučnoj informácii po obščestvennym 
náukám a československými inštitúciami, čo predstavuje dlhodobý proces na kva
litatívne čoraz vyššom stupni. Už v rámci podmienok vytvorených v súčasnosti 
je u nás žiadúce zdokonaľovať koncepciu systému vědeckotechnických informácií 
z hľadiska plánovitého rozvoja československej ekonomiky.

Za základnú požiadavku správneho fungovania informačného systému považu
jeme vyriešenie účinného toku informácií od zhromažďovania prvotných informač
ných materiálov až po poskytovanie informácií užívateľom, a to v požadovanej' 
forme i obsahu. Predpokladom toho je predovšetkým vyriešenie organizácie toku 
informácií v celoštátnom meradle, v odvetvových sústavách, ako aj v jednotlivých 
organizáciách. Pri zhromažďovaní informačných materiálov v ústredných knižni
ciach je potrebné zabezpečiť ich účinnejšie využívanie vědeckotechnickými a vý
skumnými pracovníkmi. Preskúmať treba aj možnosti prehĺbenia koordinácie 
a ďalšieho zdokonaľovania riadenia informačných útvarov na všetkých úrovniach. 
Účinnými opatreniami by sa mali odstrániť rezervy v informačnej kapacite, 
vyplývajúce z multiplicity a zo zhromažďovania a poskytovania zastaraných 
a nepotrebných informácií.

Myslíme, že problém čo najlepšej organizácie informácií o ekonomickej teórii 
predstavuje veľmi široký problém predovšetkým preto, že ekonomická teória, ako 
aj s ňou úzko súvisiaca ekonomika zasahujú do mnohých stránok vedeckého 
výskumu a spoločenského života. Sú to doteraz otvorené otázky, ale myslíme, že 
vzhľadom na obrovský pokrok, ktorý sme v ČSSR doteraz dosiahli pri budovaní 
veľkých knižníc a informačných inštitúcií, môžeme byť optimistickí pri ďalšom 
rozvíjaní systému informácií o ekonomickej teórii. Okrem toho nám poskytuje 
obrovské možnosti predovšetkým spolupráca medzi socialistickými krajinami v tej
to oblasti.
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СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИНФОРМАЦИЙ О ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ 
В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ГРАЙНЕР, Лауринец

Автор делает анализ информационных потоков, пробегающих внутри и между органи
зациями, причем подчеркивает взаимозависимости библиотечной, информационной и иссле
довательской деятельностей в области экономической теории с точки зрения потребностей 
научных работников. Автор анализирует, с одной стороны, теоретические вопросы этой 
взаимосвязи, с другой стороны, действительную ситуацию в ЧССР. В связи с этим опи
сывает институции, которые занимаются сбором и обработкой информаций о экономической 
теории и издают об этом публикации.

CONTEMPORARY PROBLEMS OF INFORMATION ON ECONOMIC THEORY 
IN CZECHOSLOVAKIA

GREINER, Laurinec

The author analyzes information flows obtained inside an institution and among 
institutions. He underlines a connection of librarian, informational and research activity 
in the area of economic theory from the standpoint of needs of scientists. He considers 
both the theoretical problems of this connection and the actual situation in Czecho
slovakia. At this point he describes institutions which are concerned with information 
bn economic theory as well as publications issued by these institutions.
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ROHLÍČEK, Rudolf: Financie a efektívnosť. Bratislava, Pravda 1974, 360 s.

Koncom minulého roka vyšla v nakla
dateľstve Pravda významná publikácia po
predného odborníka v odbore financií R. 
Rohlíčka Financie a efektivnost Práca je 
svojím obsahom zameraná na často nasto
ľovaný problém aktívneho vplyvu financií 
na efektívnosť reprodukčného procesu, i keď 
— úvodom treba uviesť — chápaný ne
tradičným spôsobom, predovšetkým pro
stredníctvom tvorby, rozdeľovania a použí
vania centralizovaných finančných fondov.

Práca je rozdelená do piatich kapitol.
. Prvá kapitola, nazvaná Miesto a úloha 
financií v socialistickej ekonomike, tvorí 
vlastne východisko celej práce, pretože je 
zametaná na niektoré problémy a názory 
na postavenie peňazí, osobitne v kritických 
šesťdesiatych rokoch, a'ko aj v podmien
kach rozvinutej medzinárodnej socialistic
kej integrácie. V ďalšej časti autor rozo
berá niektoré problémy finančného pláno
vania, najmä vo vzťahu k riadeniu národ
ného hospodárstva.

Obsahom druhej kapitoly — pod názvom 
Ceny — je problematika využívania cien 
v národnom hospodárstve ČSSR. V úvo
de kapitoly autor rozoberá niektoré myš
lienky súvisiace s charakterom ceny v so
cialistickom hospodárstve, najmä tézy o 
neustálom a všeobecnom znižovaní cien 
v socializme. Ďalej analyzuje. vývoj cien 
a cenovej tvorby v ČSSR od oslobodenia 
až do sedemdesiatych rokov, hlavne ceno
vé reformy k 1. 4. 1964 a k 1. 1. 1967. 
Podrobnejšie rozoberá aj využívanie vply
vu ceny na reprodukčný proces, zvlášť ne

dostatky v cenách v r. 1968 a 1969. Vší
ma si vzťah cien a dane z obratu k finan
ciám a porovnáva ceny a nepriame dane 
v ČSSR a vo vyspelých kapitalistických 
štátoch. Osobitnú pozornosť autor venoval 
rozboru cien poľnohospodárskych výrobkov 
a ich reláciám k cenám iných štátov. Zá
ver kapitoly tvoria niektoré problémy vý
voja maloobchodných cien, najmä v období 
pred menovou reformou v r. 1953 a po nej.

Tretia kapitola — Financie — je svojím 
rozsahom i bohatosťou problémov najroz
siahlejšia. V nej sa autor najprv zaoberá 
niektorými tendenciami v rozdeľovaní ná
rodného dôchodku a v tej súvislosti s vý
vojom peňažných príjmov a peňažných 
prostriedkov v národnom hospodárstve. 
Ďalej rozoberá hlavné vývojové tendencie 
v štruktúre úsporných vkladov obyvateľ
stva, hlavne v priebehu šesťdesiatych ro
kov. Potom pokračuje analýzou niektorých 
teoretických prístupov „trhového modelu 
socializmu“, najmä v súvislošti s infláciou 
a finančným trhom. Pomerne rozsiahlu 
časť autor venuje problematike tvorby, roz
deľovania a použitia finančných zdrojov 
v socialistickej ekonomike. Ide o rozdeľo
vanie úhrnného spoločenského produktu, 
odpisov, finančných zdrojov medzi podni
kovú sféru a štátny rozpočet a o vytvá
ranie úverového fondu v národnom hos
podárstve. V krátkej časti venovanej fi
nancovaniu podnikov a odvetví si všíma 
problematiku tvorby vlastnej finančnej zá
kladne v podnikoch. Ďalšia pomerne roz
siahla časť je v tejto kapitole venovaná
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kritickému hodnoteniu finančnej politiky 
v rokoch 1948 — 1968. Osobitne kladne 
treba hodnotiť rozbor prípravy a zavádza
nia ekonomickej reformy v r. 1966 — 1967, 
a najmä stanovisko k využitiu hrubého 
dôchodku. Pomerne rozsiahla časť je ve
novaná konsolidačnému procesu českoslo
venského národného hospodárstva v oblasti 
financií. Autor tu chronologicky rozoberá 
odstraňovanie niektorých dôsledkov rozkla
du československej ekonomiky v r. 1968 
tak, ako sa tieto opatrenia realizovali 
v r. 1969 — 1971 a ako sa postupne obno
vovala dynamika a proporcionalita česko
slovenského národného hospodárstva. Oso
bitnú pozornosť venuje otázkam rastu a 
využívaniu zásob a základných výrobných 
fondov najmä v súvislosti s potrebou zrých
ľovať obratovosť zásob a zvyšovať koefi
cient smennosti vo výrobných podnikoch. 
V závere kapitoly autor vyslovuje názory 
na vzťah štátneho rozpočtu a menového 
plánu a súčasne kriticky rozoberá niektoré 
revizionistické názory na tento vzťah v ro
ku 1968 — 1969. Autor formuluje aj sú
stavu kritérií pre niektoré ekonomické ja
vy v národnom hospodárstve (ekonomický 
rast, ekonomická rovnováha, plnenie štát
neho rozpočtu a úverového plánu a i.).

Vo štvrtej kapitole nazvanej Over au
tor vyslovuje na úvod niekoľko poznámok 
vo vzťahu k funkciám socialistického úve
ru. Potom sa podrobnejšie zaoberá postave
ním a vývojom bankového úveru vo vzťa
hu k podnikovej sfére (a obyvateľstvu) 
v jednotlivých etapách riadenia českoslo
venského národného hospodárstva a hodnotí 
ho, pričom analyzuje i jednotlivé druhy 
prevádzkových úverov a úverových výpo
mocí a jednotlivé formy financovania in
vestícií. Záver kapitoly tvorí niekoľko poz
námok autora k úroku a jeho využívaniu 
v československej hospodárskej praxi.

Piata kapitola — Závery — je hodnote
ním niektorých súčasných riešení finančné
ho hospodárstva v československom národ
nom hospodárstve, prípadne ich historického 
vývoja. Autor súčasne vyslovuje i svoje 
návrhy na ich účelnejšie usporiadanie. Po
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stupne si všíma tieto problémy: financie 
a tovarovo-peňažné vzťahy, ceny, vzťah 
podnikovej sféry k štátnemu rozpočtu, fi
nancie podnikov a odvetví, finančné pláno
vanie, dotácie, úver, úrok.

Prácu hodnotím ako významný prínos 
autora k riešeniu problémov finančnej te
órie a praxe. Predovšetkým treba uviesť, 
že publikácia takéhoto druhu z oblasti fi
nancií v Československu ešte nebola na
písaná a vydaná. Autor na mnohých mies
tach podrobne a fundovane, niekedy len 
stručne, ale vždy systematicky vysvetľuje 
teóriu i prax pri výstavbe socializmu 
v Československu a dôsledne z marxistic
kého hľadiska prístupnou formou hodnotí 
realizáciu finančnej politiky za celé dote
rajšie budovanie socializmu v ČSSR. Toto 
hodnotenie je mimoriadne cenné z dvoch 
dôvodov. Po prvé predovšetkým preto, že 
na mnohých miestach v práci kriticky ro
zoberá jednak revizionistické a nesprávne 
názory teoretikov, najmä názory O. Sika, 
M. Tučeka, M. Koudelku, J. Rosu, V. 
Klausa a i., jednak poukazuje na chybnú 
praktickú realizáciu opatrení ekonomickej 
reformy v r. 1967 — 1969. Po druhé, svoje 
hodnotenie často dokumentuje číselnými 
údajmi, z ktorých mnohé sú takto publi
kované po prvý raz, často prácne vypočíta
né, vhodne a systematicky autorom utrie
dené a zaradené. Tým autor dosiahol a 
čitateľovi poskytuje plastický obraz o vý
voji financií a ich nástrojov za hodnotené 
obdobie.

Pomerne rozsiahle miesto sa v práci ve
nuje konsolidácii ČSSR v ekonomickej 
oblasti po kritickom období v r. 1968 
a hodnoteniu jednotlivých krokov, ktoré 
strana a vláda urobili v oblasti financií 
po májovom pléne v roku 1969. Pritom, 
podľa môjho názoru, autor celkom správne 
vidí ťažisko problémov v troch základných 
oblastiach československej ekonomiky:

1. v oblasti vývoja a využívania zásob,
2. v oblasti využívania výrobných zá

kladných fondov,
3. v oblasti využívania štátneho rozpoč

tu a menového plánu na zvyšovanie efek-
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tívnosti národného hospodárstva a na po
silnenie plánovitého riadenia národného 
hospodárstva.

Významné sú aj analýzy autora, v kto
rých sa zaoberá vzťahom medzi dynamikou 
podmienok hospodárenia podnikov a stred
ných článkov riadenia a ich vplyvom na 
chozrasčotné postavenie. Tieto analýzy 
zmien autor neobmedzil len na štátne 
hospodárske organizácie, ale zaoberá sa 
i družstevným sektorom a obyvateľstvom. 
Tak skúma vývoj peňažných fondov a ich 
zmeny v dialektickej jednote peňažného 
obehu,'čo je najsprávnejšie.

Osobitne by som chcel uviesť ešte nie
ktoré vybrané problémy.

Autor sa vo svojej práci chce vyrovnať 
so známou Marxovou tézou o sústavnom 
poklese výrobných nákladov a v dôsledku 
toho i znižovaní cien: „Zvyšovanie pro
duktivity práce spočíva v tom, že podiel 
živej práce sa zmenšuje a podiel minulej 
práce zväčšuje, ale tak, že sa zmenšuje 
celkové množstvo práce obsiahnuté v to
vare, že sa teda živá práca zmenšuje o viac 
než sa minulá zväčšuje.“ (K. Marx: Ka
pitál III-l. Bratislava 1958, s. 301).

Autor najskôr odsudzuje také chápanie 
vývoja cien, podľa ktorého sa ceny majú 
sústavne znižovať: „Jednou zo základných 
téz starého chápania vývoja ceny bola téza 
o neustálom a všeobecnom znižovaní cien 
v socializme.“ (s. 36) K tomu autor 
ďalej uvádza: „Zjednodušené sledovanie 
vzťahu produktivity práce, vlastných ná
kladov výroby a ceny — ak vôbec môže 
prísť do úvahy — je možné len pri porov
nateľných výrobkoch. Vývoj produktivity 
práce a vlastných nákladov výroby nie 
je len otázkou výrobných síl tej-ktorej kra
jiny, ale aj prírodného bohatstva, zemepis
ného položenia, aktívnej účasti v medziná
rodnej deľbe práce atď.“ (s. 37) S uvede
nými tvrdeniami autora možno plne sú
hlasiť, pretože cena musí vyjadrovať tak 
podmienky vo výrobe (vývoj vlastných ná
kladov), ako aj podmienky v rozdeľovaní 
(rast priemerných miezd, rast osobnej spo
ločenskej spotreby). Možno plne súhlasiť
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aj s kritikou nedostatkov cien z rokov 
1964 a 1967 (s. 53).

V závere svojej práce (s. 303) autor 
kriticky rozoberá doterajšie pokusy o vy
tvorenie náročnejších cien, najmä technicky 
pokrokových výrobkov. Hodnotné sú názory 
autora na tvorbu cien v rámci RVHP 
vo vzťahu k cenám kapitalistických trhov 
(s. 305).

R. Rohlíček sa na mnohých miestach 
zaoberá využívaním úveru v doterajšom 
období výstavby socialistického hospodár
stva v ČSSR. Veľmi kriticky rozoberá 
využívanie úveru v jednotlivých obdobiach 
vývoja, pričom ho hodnotí z rôznych strá
nok reprodukčného procesu. Kriticky ana
lyzuje nesprávne a aj revizionistické ná
zory na miesto úveru v socialistickej eko
nomike. Napriek pomerne rozsiahlemu 
rozboru využívania úveru ohýba v práci 
presnejšie určenie úloh, ktoré autor pri
pisuje úveru v plánovanom hospodárstve, 
najmä vzťahu k plánu a jeho proporciám. 
Z výpočtu funkcií, ktoré autor úveru pri
pisuje (emisná, rozdeľovacia, ákumulačná 
a kontrolná) — s. 24 — sa to priamo 
a v plnom rozsahu nedá odvodiť. Navyše, 
niektoré funkcie (napr. akumulačnú) iní 
autori všeobecne úveru nepriznávajú, a 
preto by bolo bývalo vhodné, ak by ju 
bol autor podrobnejšie rozviedol.

V práci je len zmienka o tom, že v so
cializme je to štátny rozpočet, ktorý za
bezpečuje využitie peňažných fondov v ná
rodnom hospodárstve, ako to vykonáva 
úver v kapitalizme: „Rovnako dôležité sú 
i výdavky štátneho rozpočtu, pretože pro
stredníctvom nich štát vracia centralizo
vané finančné zdroje do celého repro
dukčného procesu. Výdavkami štát aktívne 
pôsobí predovšetkým na štruktúru výroby 
i spotreby v prospech najprogresívnejších 
odvetví, resp. na použitie národného dô
chodku v nevýrobných odvetviach.“ (s. 
172) Dnes však časť týchto úloh i v ka
pitalizme preberá štátny rozpočet.

Otázkam vědeckotechnického rozvoja 
venuje autor pozornosť v rôznych súvislos- 
lostiach. Osobitne cenný je jeho rozbor
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základných výrobných fondov vo vzťahu 
k vědeckotechnickému rozvoju za roky 
I960—1970. Autor konštatuje, že kým 
za uvedených 20 rokov sa základné fondy 
v československom národnom hospodárstve 
zvýšili o 100,5 %, stroje a zariadenie 
o 263,4 %, teda podstatne rýchlejšie (s. 
213). Uvedený prudký rast aktívnej časti 
základných fondov je však sprevádzaný 
veľmi nízkym podielom likvidácie základ
ných fondov na objeme základných fon
dov získaných investičnou výstavbou. Ten
to podiel tvoril v roku 1953 15,3 %, 
y r. 1969 23,7 % a v roku 1970 18,6 %, 
čo znamená, že ešte stále sa veľká časť 
výroby v národnom hospodárstve získava 
neefektívne (najmä nízka smennosť). Alebo 
je neuspokojivá — nízka — výrobná 
schopnosť základných fondov vo vzťahu 
k ich cenám?

Zdá sa, že v ČSSR ešte stále sú na no
vej technike viacej zainteresovaní jej vý
robcovia a menej jej používatelia. Na
príklad v r. 1967 — 1972 vzrástol objem 
zisku podnikov národohospodárskej skupi
ny A (výrobcov výrobných prostriedkov) 
o 74,5 %, kým podnikov národohospo
dárskej Skupiny B (výroba spotrebných 
predmetov), teda užívateľov časti novej 
techniky o 51,5%. To svedčí o tom, že 
efekt získaný vytvorením novej techniky 
sa nesprávne rozdeľuje.

V uvedených súvislostiach autor kriti
zuje nízky stupeň využívania základných 
fondov a z toho vyplývajúci nízky koe
ficient smennosti v priemysle, ktorý sú
stavne klesá (s. 220). Paradoxom však je, 
že najvyšší koeficient smennosti — 1,409 
sa dosiahol v roku 1962, teda v období 
ked bol minimálny prírastok národného 
dôchodku (ľ,2 %), avšak keď sa museli 
vykonať nevyhnutné štrukturálne zmeny 
výroby vo viacerých odvetviach národného 
hospodárstva. Návrh ' autora „vytvoriť 
vhodnú stimuláciu na optimalizáciu roz
sahu základných fondov, s ktorými pod
niky pracujú“ (s. 225), by si vyžadoval 
bližšie rozpracovanie vzhľadom na to, že 
často o jednotlivých investíciách rozhodujú
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rôzne orgány a nie podniky, ktoré 1 by 
mali byť zainteresované na ich optimálnom 
stave.

Vývoj zásob v hospodárstve ČSSR má 
významné postavenie pri skúmaní efektív
nosti národného hospodárstva. Autor mu 
taktiež venoval pozornosť (s. 208 n).
Z uvedených údajov vyplýva, že za roky 
1961 — 1971 vzrástol národný dôchodok 
o 95,3 %, ale zásoby o 98,7 % (s. 209) 
a že v roku 1971 sa výrazne zhoršilo 
(o 4,7 bodá) rozloženie zásob v neprospech 
dodávateľských zásob (s. 210).

I keď autor skúma niektoré otázky vý
voja zásob za uplynulé desaťročie, do
mnievam sa, že uvedenej problematike 
treba venovať väčšiu pozornosť z niekoľ
kých dôvodov. Efektívnosť využívania zá
sob v národnom hospodárstve môže veľmi 
aktívne prispievať k rastu celkovej efek
tívnosti, pretože obrat zásob sa uskutoč
ňuje niekoľkokrát do roka, avšak obrat 
základných fondov len raz za niekoľko 
rokov. Úroveň výšky zásob môže byť 
v rozhodujúcej miere ovplyvnená rôznymi 
činiteľmi, ktoré pôsobia mimo podniku 
(ceny, dodacie podmienky, kvalita výroby 
a pod.), v posledných rokoch i mimo. štátu 
(rastúca inflácia a ceny v kapitalistických 
štátoch). Vývoj zásob je často výsledkom 
dobrej i zlej práce podnikov, nadpodniko- 
vých orgánov, centrálnych orgánov ekono
mického riadenia atď. (napr. zmeny plánu 
či už v dôsledku prekračovania, alebo ne
plnenia kvalitatívnych a kvantitatívnych 
ukazovateľov plánu alebo z iných príčin) 
a komplexného vplyvu celkových podmie
nok hospodárenia hospodárskych organi
zácií.

Autor veľmi správne zdôrazňuje jednotu 
plánovania a riadenia v národnom hospo
dárstve: „V tomto zmysle je teda plánova
nie súčasne riadením reprodukčného . pro
cesu, plánovitým riadením reprodukčného 
procesu.“ (s. 229).

Na základe svojej dlhodobej praxe na
vrhuje na posudzovanie väzby štátneho 
rozpočtu a úverového plánu sústavu krité
rií, pomocou ktorých by sa z menovaných
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hľadísk hodnotili ich vzájomné vzťahy. 
Ide о 4 skupiny kritérií:

— kritériá ekonomického rastu,
— kritériá kvality ekonomickej rovno

váhy,
— kritériá racionálneho vývoja dôchod

kových vzťahov,
— kritériá kvality plnenia štátneho roz

počtu a úverového plánu (s. 233, 234).
Sám však vyslovuje požiadavku, že uve

dené kritériá bude potrebné sústavne zdo
konaľovať.

Autor používajúc bežné ceny v národ
nom hospodárstve, považuje ich do znač
nej miery za porovnateľné, nemenné a ne
pokúša sa zhodnotiť, do akej miery došlo 
v dôsledku pohybu cenovej hladiny pri 
periodických a jednorazových úpravách 
cien, najmä v oblasti veľkoobchodných 
cien, ku zmene porovnateľnosti mnohých 
ukazovateľov. Je to problém veľmi zložitý, 
avšak k takýmto zmenám v priebehu rokov 
1945-1972 došlo.

R. Rohlíček v recenzovanej práci ve
nuje pozornosť i tretej rozdeľovacej ka
tegórii — mzdám, pretože práve mzda 
môže veľmi aktívne ovplyvňovať efektív
nosť národného hospodárstva. Vo mzde 
sa často rieši dialektické protirečenie 
s rastom produktivity práce a z toho dô
vodu aj pokles priemernej mzdy, a na
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proti tomu mzda rastie v dôsledku zmene
ných podmienok pri rozdeľovaní národného 
dôchodku.

Celkove možno konštatovať, že publiko
vaná práca R. Rohlíčka Financie a efektív
nosť je na vysokej teoretickej, odbornej 
a politickej úrovni, že autor v nej urobil 
marxistickú analýzu doterajšieho vývoja 
základných problémov finančného hospo
dárenia v ČSSR s cieľom poukázať predo
všetkým na hlavné zdroje zvyšovania efek
tívnosti v národnom hospodárstve, ako aj 
na nedostatky, teda na potenciálne rezervy 
v raste efektívnosti celého národného hos
podárstva i jeho jednotlivých stupňov.

V práci autor podrobne analyzoval veľké 
množstvo finančných ukazovateľov, z kto
rých mnohé, a to je osobitne cenné, sú 
publikované po prvý,raz. Mnohé z údajov 
by bolo potrebné d'alej analyzovať, či 
kompletizovať. To však ďaleko presahovalo 
rámec tejto i tak dosť rozsiahlej práce. 
Súčasne treba zdôrazniť,, že < práca , zaplňu 
medzeru v ekonomickej literatúre, ktorá 
v tomto smere bola a že bude impulzoín 
pre mnohých ďalších ekonómov — teoretir 
kov a praktikov, pre rozpracovanie množ
stva problémov, ktoré boli v predloženej 
práci na viacerých miestach uvedené alebo 
naznačené.

Viliam Sládek

LACKO, Rastislav: Ekonomické problémy životného prostredia. Bratislava, Alfa 1975, 235 s.

Ochrana životného prostredia patrí v po
sledných rokoch k najaktuálnejším proble
matikám, ku ktorým sa vyjadrujú odbor
níci teórie a praxe na celom svete. O jej 
závažnosti svedčí to, že sa stala pred
metom rokovaní a systematického výskumu 
na pôde OSN. V jednotlivých krajinách 
otázky životného prostredia stále väčšmi 
prenikajú do teoretických výskumov a do 
vnútorného politického a ekonomického ži
vota každého štátu.

V ČSSR sa široko rozvinuli práce na

tomto úseku, pričom i v medzinárodnom 
meradle zohráva od začiatku aktívnu úlohu 
internacionalizácia prác v tejto proble^ 
matike. Je známe, že to bola práve 
ČSSR, ktorá v r. 1967 v Európskej hos
podárskej komisii navrhla a potom v r. 
1971 účinne pomohla realizovať prvé SymĹ 
pózium Európskej hospodárskej komisie 
o problémoch životného prstredia v Prahe 
a že jej zástupcovia sa zúčastňovali na 
organizácii štokholmskej konferencie k tým
to otázkam ako členovia prípravného vý-
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boru. V Bratislave sa vybudovalo Česko
slovenské stredisko s programom OSN. pre 
výs'Kum a rozvoj ochrany životného pro
stredia. Vytvoril sa celý rad orgánov pri 
akademických pracoviskách a pri vládnych 
organoch, ktoré sa uvedenou problema
tikou zaoberajú. Napriek týmto skutoč
nostiam a napriek velkému počtu publi
cistických článkov i osobitných časopisov 
nám doteraz chýbala publikácia, ktorá by 
predstavila problematiku životného prostre
dia z ekonomického pohiadu. ľúto medze
ru vypína najnovšia kniha R. Lacka Eko- 
nomicňé prooiémy životného prostredia. 
Autor publikácie pracoval dlhší čas ako 
podpredseda prípravného výboru Stokholm- 
saej konierencie OSN o životnom prostre
dí. Kniha vychádza z poznatkov a skú
seností, ktoré autor pri tejto práci získal, 
ale zároveň dokumentuje jeho hlhší a 
trvácnejší záujem o túto problematiku.

Práca je široko koncipovaná, hoci jej 
jadro tvoria ekonomické aspekty procesov 
ochrany a zlepšovania životného prostre
dia. Muitidisciplinárny charakter proble
matiky si takýto prístup vyžadoval. Vý
hodou pritom je, že čitateľ získava tak 
celkový pohlad na spektrum otázok, ktoré 
vo svojom súhrne predstavujú problema
tiku životného prostredia, ale nachádzajú 
sa v roztrúsenej podobe v rôznych odbor
ných publikáciách. Kniha sa skladá zo se
demnástich kapitol, z ktorých prvé štyri 
v stručnej podobe podávajú odborno-tech- 
nické minimum problematiky životného 
prostredia, o ktoré sa opierajú ekonomické 
úvahy v ďalších kapitolách. Zaoberajú sa 
mikroekonomickými a makroekonomickými 
dôsledkami ochrany a zlepšovania život
ného prostredia v rámci jednotlivého štátu, 
skúmaním vzťahov medzi ochranou život
ného prostredia a medzinárodným obcho
dom, využívaním prírodných zdrojov, ži
votnou úrovňou a pod. Osobitné kapitoly 
sú venované problémom rozvojových kra
jín, ako aj vzťahom medzi problémami 
životného prostredia a oblastnou a prie
storovou problematikou, ďalej opatreniam 
a nástrojom na zlepšenie kvality životného

Ekon. Cas., 23, 1975, č. 8, s.' 717-734

prostredia v štátoch rozdielnych spoločen
ských sústav. Na záver je zaradená kapi
tola o medzinárodnej spolupráci v otázkach 
životného prostredia.

Ako vidieť, autor nastolil veľký rozsah 
otázok, predstavujúci v podstate kompletný 
súbor problémov ekonomického charakteru 
súvisiacich s ochranou a tvorbou životného 
prostredia. Je samozrejmé, že ich všetky 
nemohol zodpovedať do dôsledkov, už 
vzhľadom na to, že ani v zahraničí ne
dospel doterajší teoretický výskum niekto
rých javov ďalej ako k viac či menej fun
dovaným hypotézam, prípadne odhadom. 
V každom prípade už samo zhrnutie a 
utriedenie ekonomickej problematiky ži
votného prostredia s poukázaním na ich 
vzájomnú nadväznosť a dosiahnutý stav 
v riešení príslušných problémových okru
hov, ktoré prináša táto publikácia, pred
stavuje nesporný prínos.

Pritom na viacerých miestach nechý
bajú originálne postrehy a námety, ktoré 
posúvajú danú problematiku vpred. Nie
ktoré možno bez výhrad prijímať, ďalšie 
sú diskutabilné. Súvisí to s novosťou prob
lematiky. Zaujímavý je návrh autora, po
kiaľ ide o definíciu životného prostredia 
(s. 57), ked životným prostredím chá
pe „prírodný i človekom vytvorený ma
teriálny svet, ktorý obklopuje ľudskú spo
ločnosť a pôsobí na ňu, v ktorom človek 
ako spoločenský tvor uspokojuje svoje 
potreby a spätne ho svojou činnosťou 
ovplyvňuje a pretvára“.

Vo svojej definícii R. Ladko zdôrazňuje 
predovšetkým materiálny charakter ním 
skúmaného životného prostredia, ktoré, ako 
to v ďalšej časti uvádza, tvorí obsa/h oso
bitnej súčasti životnej úrovne. Domnieva
me sa, že táto definícia omnoho presnejšie 
vymedzuje, čo z hľadiska marxistickej me
todológie treba chápať pod pojmom „ži
votné prostredie“, na rozdiel od mnohýoh 
ďalších definícií navrhovaných niektorými 
buržoáznymi teoretikmi, ktoré tento pojem 
bud neúmerne rozširujú tak, že do neho 
spadá — okrem prírodou daného a člove
kom vytvoreného fyzického prostredia —
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aj v podstate celý súbor výrobných vzťahov 
prejavujúci sa v charaktere sociálneho pro
stredia, alebo ho zužujú len na „aspekt 
ľudskej činnosti“.

Na druhej strane, autor na niektorých 
miestach práce príliš jednoznačne zaraďuje 
životné prostredie do výrobných síl (s. 
69). Niektoré jeho prvky — ako prírodné 
zložky, ktoré prešli ľudskou prácou, a tak 
vystupujú ako energetické suroviny či pod
mienky výrobného procesu (voda, vzduch) 
sa medzi výrobné sily dostávajú; životné 
prostredie z tohto hľadiska vystupuje ako 
zdroj, z ktorého sa príslušné výrobné fak
tory čerpajú, no výrobná určenosť spo
mínaných zložiek nie je jediná vo vzťahu 
k životu ľudí. Tieto prvky tvoria základné 
podmienky pre život a na súčasnom stupni 
spoločenského rozvoja- stávajú sa neod
mysliteľnou zložkou životnej úrovne. 
O tom koniec-koncov hovorí sám autor na 
s. 151 — 152, keď konštatuje, že v mar
xistickej teórii sa presadilo a uznáva chá
panie životného prostredia ako jedného 
z prvkov životnej úrovne.

Kvalitné životné prostredie je teda nie
len podmienkou a prostriedkom, ale aj 
jedným z cieľov ľudského života.

Za východiskovú kapitolu pre ďalšie úva
hy rozvíjané v knihe treba považovať kapi
tolu venovanú otázkam vzťahu životného 
prostredia a hospodárskeho rozvoja. Autor 
dospieva k záveru, že medzi hospodárskym 
rozvojom a životným prostredím existuje 
vzťah dialektického protirečenia, ktoré spo
číva v tom, že sa v ich extrémnej podobe 
navzájom vylučujú. „Ak v určitom ča
sovom momente a pri danom množstve 
obmedzených zdrojov chceme dosiahnuť 
maximálny hospodársky rozvoj, nemožno 
súčasne mať maximálnu kvalitu životného 
prostredia: tie isté zdroje nemožno použiť 
na dva rozličné ciele v tom istom čase.“ 
(s. 122) Hoci s podstatou myšlienky
možno súhlasiť, domievame sa, že treba 
dodať, že pri charakterizovaní doterajšieho 
vývoja a súčasného stavu je správne. Po
znanie závažnosti problému a podstaty 
tohto protirečenia, ako aj racionálnejšie
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využívanie výdobytkov vedy a techniky 
v ekonomickom rozvoji je bázou pre pre
konanie tohto protirečenia a vytvorenie 
súladu pri praktických riešeniach v oblasti 
životného prostredia a hospodárskeho roz
voja. Autor k takémuto záveru napokon 
dospieva, keď na s. 125 konštatuje, že: 
„ .. . pre kvalitu životného prostredia nie 
je škodlivý sám hospodársky rozvoj, lež 
rozvoj založený na určitom škodlivom 
správaní výrobcov a spotrebiteľov, na ne
správnom využívaní vedy a techniky, ako 
aj na niektorých «pravidlách hry« daných 
spoločensko-ekonomickým zriadením. Všet
ko toto možno a treba zmeniť. Správne 
využívaná veda a technika nesmie životné
mu prostrediu škodiť, ale naopak, musí 
pomáhať problémy životného prostredia 
riešiť. Budúcnosť patrí práve takémuto vy
užívaniu vedy a techniky.“ Toto je veľmi 
závažná myšlienka, ktorú neberú do úvahy 
zástancovia rôznych teórií nulového rastu 
a katastrofálnych dôsledkov „pretechnizo- 
vanej spoločnosti“. Práve socialistická spo
ločnosť môže zosúladiť záujmy človeka a'ko 
výrobcu i ako spotrebiteľa, teda i problémy 
životného prostredia a hospodárskeho rastu.

Naprosto možno súhlasiť s názorom 
autora a jeho postojom práve k buržoáznej 
teórii nulového rastu. Vecnými argumentmi 
odhaľuje zjednodušenosť jej teoretických 
východísk, ako aj triedno-apologetickú pod
statu tejto teórie, ktorá do extrému do
viedla doterajšiu protirečivosť medzi hos
podárskym rozvojom a životným prostre
dím. Autor poukazuje na neprijateľnosť 
tejto teórie pre socialistické krajiny, kde 
sa výroba rozvíja rýchlejšími tempami 
v intenciách rastu životnej úrovne všetkých 
členov spoločnosti, a kde, ako hovorí 
ďalej, problematika ochrany životného pro
stredia nie je v protirečivom vzťahu k pa
nujúcim výrobným vzťahom. Táto teória 
nie je prijateľná ani pre tretí svet. Zasta
venie ekonomického rastu nemôže byť preň 
alternatívou, veď jedine rýchly hospodár
sky rozvoj prináša riešenie celkového za
ostávania rozvojových krajín. Pritom prob
lematika životného prostredia v týchto
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krajinách je principiálne iná ako v prie
myselne rozvinutých štátoch. Ako uvádza 
autor, sú tu celé oblasti s nedotknutým 
prírodným prostredím a ak možno hovoriť 
o znehodnocujúcom sa životnom prostredí, 
ide o znehodnocovanie súvisiace s celko
vou zaostalosťou týchto krajín a nie o zne
hodnotenie spôsobené prílišným hospodár
skym rozvojom. Životné prostredie tu vy
stupuje dokonca ako osobitný, dosiaľ ne
využitý zdroj rozvoja, umožňujúci opti
málnu lokalizáciu výrobných jednotiek. 
Túto myšlienku nájdeme opäť v kapitole 
venovanej otázkam vzťahu medzi životným 
prostredím a priestorom, ktoré sa dosiaľ 
len sporadický dávali takto do súvzťaž- 
nosti. Autor, a domnievame sa, že celkom 
správne, jednoznačne priraďuje k doteraj
ším lokalizačným faktorom aj životné pro
stredie.

Hoci vyvracia buržoáznu teóriu nulové
ho rastu, priznáva jej však klad, že na
stolila závažnosť problematiky životného 
prostredia, hoci aj v extrémnej podobe 
a s nesprávnou odpoveďou.

Autor pritom správne zdôrazňuje, že 
jednou zo základných príčin navrhnutia 
extrémneho riešenia — zastaviť ekonomic
ký rast — je abstrahovanie od charakteru 
panujúceho systému výrobných vzťahov 
v danej krajine a absolutizácia protirečení 
príznačných pre kapitalistický systém na 
Celý svet. Hoci buržoázna ekonomická teó
ria doteraz nenašla cestu, ako integrovať 
fenomén životného prostredia do svojich 
teoretických konštrukcií, buržoázni' autori, 
a osobitne zástancovia teórie nulového 
rastu, nemôžu nevidieť celý rad protirečení, 
ktoré sú zviazané s vývojom súčasnej ka
pitalistickej spoločnosti a ktoré sú paušálne 
a falošne pripísané na vrub antispolo- 
čenského správania jednotlivca,, člena da
nej spoločnosti. Autor, vychádzajúc z mar
xistickej analýzy, presvedčivo ukazuje, že 
ide o protirečenia súvisiace s kapitalistic
kými výrobnými vzťahmi. Ako hovorí, ne
možno povedať, že by v kapitalistických 
štátoch nerobili vládne orgány kroky na 
zlepšovanie situácie na úseku životného

prostredia, lenže práve vzhľadom na panu
júce výrobné vzťahy, na protiklad medzi 
partikulárnymi záujmami podnikateľov a 
záujmami spoločnosti, riešenie problémov 
je zdĺhavé a často neúčinné. Na s. 176 na 
ilustráciu uvádza, že v USA síce existuje 
pomerne zložitý systém kontrolných orgá
nov, ktorým zákon dáva v oblasti boja 
za zlepšenie kvality životného prostredia 
široké právomoci, svoju právomoc však 
dostatočne nevyužívajú, lebo — ako je 
každému známe — v nich sedia, rozhodu
jú a celú činnosť de facto brzdia predsta
vitelia práve tých monopolov, ktoré patria 
medzi najväčších znečisťovateľov životného 
prostredia. Práve v takýchto situáciách sa 
ukazuje, že v rozhodujúcej chvíli u nich 
vždy prevážia triedne záujmy.

Socialistický systém likviduje tieto prí
činy súvisiace so súkromným vlastníctvom 
výrobných prostriedkov a s ním spojený 
koristnícky prístup k životnému prostrediu.
V socialistickom výrobnom spôsobe je 
medzi cieľmi spoločnosti ako vlastníka vý
robných prostriedkov a požiadavkami 
ochrany a zlepšovania životného prostredia 
zásadný súlad. To neznamená, že kvalitné 
životné prostredie treba v socialistickej 
spoločnosti považovať apriórne za zabezpe
čené. Podľa autora, hoci v socializme 
existuje súlad medzi spoločenským vlast
níctvom výrobných prostriedkov a spolo
čenským charakterom zložiek životného 
prostredia, a aj napriek tomu, že štát má 
v rukách dosť pák a nástrojov na riadenie 
hospodárskeho rozvoja a na rozvoj život
ného prostredia osobitne, predsa využívar 
nie týchto výhod, nástrojov a prostriedkov 
dosiaľ neprebieha bez určitých problémov 
spočívajúcich v neantagonistickom proti
rečení, najmä medzi skupinovými záujmami 
podniku a záujmami celej spoločnosti.
V Československu napr. máme rozsiahle .a 
vyspelé zákonodarstvo o ochrane čistoty 
ovzdušia, vody, prírody, kultúrnych pa
miatok atď. Napriek určitým kladným 
výsledkom nemôžeme byť spokojní s účin
nosťou týchto opatrení pri zlepšovaní kva
lity, životného prostredia. Autor vidí hlav-

00
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nú úlohu riadiacich orgánov na tomto 
úseku v zabezpečení dôsledného uvádzania 
teoretických poznatkov do praxe a v prí
snom plnení existujúcich predpisov. Zá
roveň je potrebné, aby socialistický štát 
naďalej zdokonaľoval systém nástrojov a 
pák realizácie svojej hospodárskej politiky 
v tejto oblasti, osobitne však plánu.

Treba vidieť, že táto problematika je 
zvlášť aktuálna, keďže dosial uplatňované 
ekonomické nástroje pri riadení tvorby a 
ochrany životného prostredia sú u nás 
málo účinné. Autor tomuto problémovému 
okruhu venuje v knihe osobitnú kapitolu, 
v ktorej prehľadným a uceleným spôso
bom informuje čitateľa o najnovších opa
treniach a námetoch na zdokonalenie 
systému ochrany a zlepšovania životného 
prostredia u nás i v zahraničí.

Záverečnú kapitolu autor venuje otáz
kam medzinárodnej spolupráce na úseku 
životného prostredia. Jeho poznatky sú 
o to zaujímavejšie, že sám sa na prácach 
v tejto oblasti v rámci OSN zúčastňoval. 
Kapitola podáva celkový obraz o doteraj
šom vývoji a výsledkoch spolupráce na 
pôde OSN a o príspevku ČSSR v tejto 
spolupráci. Autor si ďalej zvlášť všíma 
rozvíjanie spolupráce socialistických krajín 
v oblasti tvorby a ochrany životného pro
stredia v rámci RVHP, ktorej viaceré usta
novenia Komplexného programu spolu

KOZAK, J. -

Hľadanie a rozvoj prognostických metód 
vhodných pre socialistické hospodárstvo 
Sa v súčasnosti dostáva do stredobodu po
zornosti ekonómov. Jedným z možných 
hľadísk triedenia prognóz je hľadisko po
užívaného aparátu: prognózy založené na 
odborných znalostiach a intuíciách exper
tov možno označiť za subjektívne, zatiaľ 
čo prognózy využívajúce matematický a 
štatistický aparát za objektívne.
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práce a rozvoja socialistickej ekonomickej 
integrácie členských krajín RVHP vytvá
rajú základné východiská a na konkreti
zácii ktorých pracujú už osobitné koordi
načné orgány.

Kniha okrem toho, že prináša bohatstvo 
teoretických a praktických poznatkov a 
podnetov na zamyslenie, má veľkú pred
nosť v tom, že je i po literárnej stránke 
pútavým dielom, dobre sa číta a i touto 
stránkou si získa čitateľa. Autor nevnucuje 
svoje názory. Poskytuje dosť argumentov 
na to, aby si pozorný čitateľ vytvoril svoj 
vlastný úsudok. A hoci autor je ekonóm, 
veľmi dobre chápe, že fenomén životného 
prostredia je javom viacrozmerným, kde 
čisto ekonomický prístup nepostačuje. Na
priek tomu, že publikácia sa zaoberá eko
nomickou problematikou, autor vidí hra
nice, pokiaľ môžu siahať v tejto oblasti 
závery kvantifikovateľnej ekonomickej ana
lýzy. Tento svoj postoj vyjadruje na via
cerých miestach, a snáď najvýstižnejšie na 
s. 209, kde hodnotí mieru vhodnosti po
užitia metódy „cost-benefit analysis“ pri 
posudzovaní opatrení v oblasti životného 
prostredia: „Čistota vody alebo vzduchu 
nesmie klesnúť pod určitú hranicu, nech 
to stojí čokoľvek.“ Nazdávame sa, že táto 
veta by mohla byť mottom akýchkoľvek 
ekonomických úvah o životnom prostredí.

Eduard Šarmu

Využívanie matematicko-štatistickýdh me
tód v prognostike ekonomického vývoja má 
v podstate tri základné stupne:

1. prognóza vývoja ekonomickej veli
činy v čase, odvádzaná z analýzy časových 
radov iCh vývoja;

2. prognózy vývoja veličiny v závislosti 
od jednej alebo viacerých veličín (ekono
mických), ktoré sú založené na tzv. fakto- 
rovej analýze;

SEGER, J.: Jednoduché štatistické metódy v prognostice. Praha, SNTL 1975, 280 s.
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3. prognózy súčasného vývoja viacerých 
veličín (endogénnych) v závislosti od vý
voja veličín, ktoré ich vysvetľujú (exogén
nych) .

V druhom prípade možno hovoriť o čiast
kových a v treťom o komplexných prognó
zach. Pre tvorbu prognóz oboch týchto 
typov je potrebné uplatniť prognózy vý
voja veličiny (exogénnej) v čase, ked! ide 
o tzv. trendové prognózy endogénnych ve
ličín (na rozdiel od prognóz simulačných, 
používajúcich expertízne určené — pred
pokladané veľkosti exogénnych premenných 
modelu).

Recenzovaná publikácia vyčerpávajúcim 
spôsobom oboznamuje čitateľa s celou šír
kou a hĺbkou problémov súvisiacich so šta
tistickou analýzou časových radov ekono
mických veličín a využívaním konštrukcie 
ich trendu pre tvorbu prognóz o ďalšom 
vývoji veličiny. Tým by teda bolo možné 
publikáciu zaradiť medzi tie, ktoré posky
tujú obraz o tvorbe prognóz prvého typu. 
Autori však otázku kladú širšie: ide im 
o podanie a vysvetlenie metodického apa
rátu štatistiky, ktorý možno použiť pri 
hľadaní závislostí medzi veličinami, a to 
nielen medzi ekonomickou veličinou a ča
som (ako tzv. symptomatickou veličinou), 
ale aj medzi ekonomickými veličinami na
vzájom (kauzálne veličiny). Kniha teda 
nepoukazuje na jednotlivé typy prognóz, 
ale na jednotlivé metódy, ktoré sú použi
teľné pre ich rôzne druhy. Z tohto hľadiska 
je názov publikácie logický, a to aj napriek 
tomu, že uvádzané štatistické metódy nie 
sú vôbec „jednoduché“, možno ich však 
takto pochopiť v konfrontácii so „zloži
tejšími“ štatistickými metódami analýzy a 
prognózy, za ktoré by potom snáď bolo 
možné označiť ekonometrické metódy.

Členenie obsahu publikácie je priamym 
svedectvom takéhoto pohľadu. Po stručnom 
a výstižnom úvode autori v druhej kapitole 
podávajú základný metodický aparát opis
nej štatistiky, rozoberajú problém merania 
závislosti medzi štatistickými znakmi, uvá
dzajú základné informácie o počte pravde
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podobnosti a charakterizujú predpoklady 
aplikácie metódy najmenších štvorcov. 
Otázku možnosti voľby času ako nezávisle 
premennej nastoľujú autori až v tretej ka
pitole — Teória lineárnych extrapolačných 
predpovedí — kde opisujú podmienenosť 
a konštrukciu predpovedí. Po kladnom 
zodpovedaní nastolenej otázky sa potom 
v ďalších dvoch kapitolách sústreďujú na 
zisťovanie trendov časového radu: vo štvr
tej kapitole — Extrapolácia trendových 
čiar — uvádzajú zásadné rozdelenie časo
vých radov na neperiodické a periodické 
a po konštatovaní, že neperiodické časové 
rady sú v podmienkach socialistickej eko
nomiky spravidla časové rady s ročným 
intervalom pozorovania, sa venujú najprv 
týmto, metodicky jednoduchšie analyzova- 
teľným radom: uvádzajú matematickú for
muláciu najdôležitejších trendových funkcií 
a stručne opisujú metódy ich voľby. V ďal
šej časti tejto kapitoly sa opisujú dife
renčné a priame odhady priebehu trendo
vých čiar časových radov, ktoré možno 
s dostatočnou presnosťou považovať za ne
periodické. Piata kapitola — Extrapolácia 
časových radov so sezónnou zložkou — je 
venovaná náročnejšej problematike. Krátko
dobé časové rady — s intervalom pozoro
vania kratším ako jeden rok, zvyčajne 
s mesačným — predstavujú z hľadiska 
štatistickej analýzy a prognózy nové otáz
ky, pretože veľká väčšina pozorovaní vy
kazuje viac-menej pravidelné kolísanie 
okolo trendu radu. V ďalšej časti preto 
autori opisujú jednoduché modely trendo
vej a sezónnej zložky časového radu. 
Z viacerých teoretických možností analýzy 
tohto typu modelov bližšie skúmajú prak
ticky najdôležitejšie modely s ročným pa
rabolickým a exponenciálnym trendom 
v kombinácii s konštantnou a proporcio
nálnou sezónnosťou.

Šiesta kapitola práce je venovaná fakto- 
rovej analýze časových radov. Autori, vy
užívajú zavedený pojmový aparát a apli
kujú ho na rozbor korelácie dvoch alebo 
viacerých časových radov. Z predmetného
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hľadiska ide síce o určité narušenie roz
víjanej nite, pretože ďalšie kapitoly sa opäť 
vrácajú k modelom časových radov, z me
todického hľadiska možno však tento po
stup považovať za správny: škoda len, že 
na tú nadväznosť autori neupozornili aspoň 
poznámkou v úvode.

Siedma kapitola — Modely s menlivý
mi parametrami — hovorí o špecifických 
modeloch časových radov, ktoré umožňujú 
konštruovať prognózu pomocou techniky 
koncového mechanického vyrovnávania, 
exponenciálneho vyrovnávania a pomocou 
metódy harmonických váh. V ôsmej ka
pitole sa opisuje konštrukcia prognóz po
mocou tzv. regulačných diagramov. Autori 
pritom vychádzajú z uvedených základných 
informácií o počte pravdepodobnosti a po
mocou ďalších úvah z tejto oblasti objas
ňujú princíp konštrukcie tohto diagramu 
a aplikácie regulačného diagramu absolút
nych prírastkov a koeficientov rastu na 
výpočet prognóz.

Posledná, deviata kapitola je venovaná 
problému vyhodnotenia presnosti prognózy. 
Posudzovanie chýb predpovedí uvádzajú 
autori spravidla pri hodnotení tej-ktorej 
aplikovanej štatistickej metódy tvorby 
prognóz, pričom, pravda, vychádzajú z ne
znalosti skutočného stavu veličiny v bu
dúcnosti, takže ide o posúdenie chýb prog
nóz z hľadiska súčasnosti (a priori). Apli
kácia konštruovaného modelu a poznaná 
„budúca“ realita vedú však k možnosti 
posteriórnej konfrontácie prognózy a sku
točnosti, a tak k následnému rozboru chýb 
predpovedí. V uvedenej kapitole sa venuje 
pozornosť práve týmto otázkam. Bližšie sa 
tu opisujú tzv. Theilove rektifikované 
predpovede a prognózy s progresívnou 
opravou chýb.

Pre praktické použitie teoreticky analy
zovaných metód autori zaradili do publi
kácie tri krátke dodatky: niektoré pomocné 
súčty, tabuľky konštánt pre výpočet kon
cových a prognózových klzavých prie
merov a dve tabuľky z počtu pravdepodob
nosti: hodnoty distribučnej funkcie normo-
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váného normálneho rozdelenia a kvantily 
Študentovho rozdelenia.

Publikácia tvorí dôsledne premyslený a 
systematicky presne usporiadaný celok. 
Bohaté pedagogické a vedeckovýskumné 
skúsenosti autorov, pracovníkov Katedry 
štatistiky na Vysokej škole ékonomickej 
v Prahe, nachádzajú výraz v pojmovo vy
kryštalizovanej formulácii problémov ex
aktnosti vysvetľovania. Vynikajúcim do
plnkom diela je vyše 70 riešených príkla
dov, pomocou ktorých autori umožňujú 
čitateľovi dôkladne vniknúť do metodiky 
opisovaného riešenia problému. Riešené 
príklady nie sú len „školskými“ zadania
mi, ale čerpajú zo skutočných štatistic
kých podkladov, takže sa vlastne stávajú 
riešením drobných praktických úloh.

Veľkou prednosťou diela je i skutočnosť, 
že autori zvolili správny pomer medzi vý
kladom základných poznatkov zo štatisti
ky a z počtu pravdepodobnosti a medzi 
rozvinutím vlastnej problematiky aplikácie 
štatistických metód v prognostike. Na ne
celých 50 stránkach dokázali opísať jadro 
teoretickej štatistiky, podať ho v prehľade, 
ktorého zjednodušené spracovanie nie je na 
úkor exaktnosti.

Publikovaná kniha je určená predovšet
kým pracovníkom hospodárskej praxe, a to 
na všetkých stupňoch riadenia. Ak nemajú 
hlbšie odborné štatistické vzdelanie, nie 
je to na prekážku, aby po knihe siahali 
a čerpali z nej množstvo praktických rád 
a poučení. V oblasti podnikových i nad- 
podnikových rozborov hospodárskej činnos
ti a spracúvania štatistických materiálov 
na každej úrovni riadenia bude kniha 
dôležitým impulzom k prechodu od jedno
duchej sumácie a roztriedenia štatistických 
údajov k ich analýze, k hľadaniu vzťahov 
medzi javmi, k hlbšiemu zamysleniu sa 
nad prácou so štatistickým materiálom 
a jeho využitím na prognostické účely. 
Kniha je vhodná aj pre študentov škôl 
ekonomického zamerania a môže slúžiť aj 
ako pomôcka pri štúdiu štatistiky na vy
sokých školách. Ekonomická teória a prax
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sa dnes už nezaobídu bez spracúvania šta
tistického materiálu. Opis štatistických me
tód v analýze časových radov a ich vy
užitie v prognostike sa takto stáva vlastne 
pomôckou každého ekonóma.

Z tiráže knihy zisťujeme, že knihu — 
na rozdiel od mnohých iných — publi
kovalo Štátne nakladateľstvo technickej li
teratúry bez spolupráce so slovenským vy
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davateľstvom Alfa. Možno preto vyjadriť 
obavu, že rozpredaj publikácie na sloven
skom knižnom trhu sa obmedzí, čo môže 
byť len na úkor intenzívnejšieho používa
nia knihy na Slovensku. Nazdávame sa 
preto, že vzhľadom na zameranie knihy 
a jej výborné spracovanie by bolo na mies
te uvážiť jej preklad do slovenčiny.

Vladislav Garaj
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PREHĽAD OBSAHOV ZAHRANIČNÝCH ČASOPISOV

VOPROSY EKONOMIKI, 1975, č. 1

IVANČENKO, V.: Päťročný plán v systé
me plánovitého riadenia — KUDINOV, 
V.: Materiálne stimuly kooperovania v do- 
bytkárstve — LYČ, G.: Ekonomická efek
tívnosť vysušovania pôdy — CHAJRET- 
DINOV, R.: Využívanie automatizovaného 
systému riadenia v podnikoch — STO
LÁROV, K.: Generálna oprava priemy
selných budov — RASSKAZOV, M. Opra
várenská základňa poľnohospodárskych 
strojov - MIKUĽSKIJ, K.: Zdokonaľo
vanie deľby práce v členských krajinách 
RVHP - BUTAKOV, D.: Odvody z fon
dov v zahraničných členských štátoch 
RVHP - AFANASIEV, V. - NIKO- 
LOV, D.: Zmeny v gnozeológii buržoáznej 
politickej ekonómie — PAVLOV, P.: Or
ganické budovanie socialistickej výroby
- ATLAS, M. - ZLOBIN, L: Finančné 
nástroje zvyšovania efektívnosti spoločen
skej výroby — PISKOTIN, M.: Právne 
aspekty riadenia národného hospodárstva
— LION, V.: Rozdeľovanie v systéme hos
podárskych vzťahov

VOPROSY EKONOMIKI, 1975, č. 2

NIKIFOROV, L.: Prekonávanie sociálno- 
-ekonomických rozdielov medzi mestom a 
dedinou — PAVLENKO, V.: Kombinova
nie odvetvového a oblastného plánovania 
— ŠTANSKIJ, V.: Skutočná efektívnosť 
investícií (Na príklade čiernej metalurgie)

— MERKIN, R.: Zdokonaľovanie pláno
vania efektívnosti investícií — LISICIAN, 
N.: Finančné zdroje obratových prostried
kov — DADAJAN, V.: Makromodelovanie 
socialistického hospodárstva — KUDRIN, 
B.: Meliorácia pôdy v ZSSR a jej ekono
mika - ŠINŤAPIN, Ju. - FRUMKIN, 
B.: Agrárno-priemyselný komplex v európ
skych členských krajinách RVHP — ŠIŠ- 
KOV, Ju.: Medzinárodné hospodárske vzťa
hy a ekonomická integrácia dvoch typov
— ŠEČHET, N.: Práca ako materiálna 
základňa hospodárskych vzťahov — KO
MAROV, V.: Sféra služieb a efektívnosť 
spoločenskej výroby — LAPS IN, Ju.: Vy
tvorenie a rozvoj celoštátneho automati
zovaného systému zberu a spracovania 
informácií

PLANOVOJE CHOZIAJSTVO, 1975, č. 1

Rok zavŕšenia deviatej päťročnice — Pro
blémy plánovania a riadenia v knihe A. 
N. Kosygina — ORUDŽEV, S.: Vědecko
technický pokrok a zdokonaľovanie riade
nia — základ urýchleného rozvoja ply
nárenského priemyslu — SMIRNOV, A.: 
Naliehavé otázky sociálneho plánovania — 
MAJER, V. - RUTGAJZER, V. - JAN- 
VAREV, V.: K metodológii racionálnej 
kalkulácie spotreby — MILNER, G. — 
GILINSKAJA, E.: Medzioblastná regulá
cia životnej úrovne obyvateľstva — MA
LYGIN, A.: Metodologické otázky perspek
tívneho plánovania reprodukcie základných
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výrobných fondov — KONOVALOVA, 
N. — KUZNECOVA, P.: Zdokonaľovať 
prepočty výrobnej kapacity — IĽJIN, N.: 
Plánovanie investícií v bytovej výstavbe 
miest — KORMNOV, Ju. — FRUMKIN, 
B.: Agrárno-priemyselná integrácia člen
ských krajín RVHP - FILIPCOV, Je.: 
Koncentrácia výroby a centralizácia ria
denia ako rozhodujúca podmienka urých
lenia vědeckotechnického pokroku — BA- 
KIS, K.: Určenie a analýza ekonomických 
výsledkov zavádzania novej techniky v prie
myselnom podniku — PRIGOŽIN, Je.: 
Ukazovatele efektívnosti výroby strojárske
ho podniku - ORLOV, S. - PETROV, 
Ju.: O plánovaní vytvárania skupín prie
myselných podnikov — BRAZOVSKAJA, 
T. — PETROVA, V.: Fondy stimulovania 
technickej obnovy výroby — ZACHAROV, 
S.: Plánovanie koeficientu smennosti — 
MCHITARIAN, A. - NAVAKATIKIAN, 
N.: K výpočtu ukazovateľa vybavenosti 
práce fondmi

PLANOVOJE CHOZIAJSTVO, 1975, č. 2

Urýchlene rozvíjať palivovo-energetickú 
základňu krajiny — MELNIKOV, N. — 
ŠELEST, V.: Palivovo-energetický kom
plex ZSSR - BOKSERMAN, Ju.: Mož
nosti zvyšovania efektívnosti dopravy pa
liva - VIGDORČIK, A. - KOŇOV, 
Ju. - MAKAROV, A. - CHAZANOV, 
M.: Metódy optimalizácie dlhodobého roz
voja palivovo-energetického komplexu 
ZSSR — BOGORAD, D.: Komplexný roz
voj výrobných síl Kuzbasu — LOGINOV, 
S. — ĽUBOVNYJ, V.: Problémy malých 
a stredných miest Ruskej federácie — MO- 
TORIN, L: Metodologické problémy dlho
dobého plánovania integračných procesov
— JURČENKO, A.: Racionálne využí
vanie druhotných zdrojov — aktuálna ná
rodohospodárska otázka — VOLKOV, A.: 
Problémy perspektívneho plánovania fi
nančných zdrojov — POLANSKI J, V.: 
Plánovanie a organizácia pomocných prác
- CIBULEVSKIJ, V.: Rozdeľovanie spo-
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ločenskýdh nákladov medzi komponenty 
národohospodárskeho komplexu v štádiu 
plánovania - IVANČENKO, V.: Choz- 
rasčot v systéme ekonomických nástrojov 
riadenia výroby — SLOBODNÍK, V.: 
Organizácia a plánovanie skúšobnej výroby 
— KOLEGAJEV, R.: Výpočet porovnateľ
nej ekonomickej efektívnosti novej tech
niky — GVOZDAREV, L: Zvyšovať kva
litu cementu a efektívnosť jeho použitia 
v stavebníctve — NEPOMILUJEV, V.: 
Oblastná regulácia odmeny za prácu a nie
ktoré otázky jej zdokonaľovania — GO- 
LEUSOVA, T. - CHMARA, N.: Výpo
čet rastu zisku podľa faktorov — STEK- 
LOVA, A. - GOLDMAN, A. - VASI
LENKO, N.: Používanie normatívnej me
tódy plánovania mzdového fondu

EKONOMIČESKIJE NAUKI, 1975, č. 1

MANSILIA, A.: Problémy vzťahu medzi 
výrobným spôsobom a štádiom jeho roz
voja v Kapitáli K. Marxa — IVANČEN
KO, V.: O komplexnom prístupe k ná
rodohospodárskemu plánovaniu — ZANIN, 
V.: Podmienky realizácie a spoločensky 
nutné náklady práce — MERECKAJA, 
T. — ŠGĽARIK, A.: Niektoré otázky zdo
konaľovania tvorby cien — ORLIKOV- 
SKAJA, Ju.: Diferenciálna renta a for
my jej realizácie v kolchoznej výrobe — 
STRUMILIN, S.: Poznámky k ekonomic
kým vedám — POSPELOVA, N.: Dôle
žitá podmienka konsolidácie ekonomiky 
rozvojových krajín — ČERNENKO, Je.: 
K otázke o agrárnych premenách v afric
kých štátoch — DZYZA, O.: Buržoázne 
modely socializmu a hlavné smery ioh 
kritiky — GLAZER, L. — KOKOŠKI- 
NA, L: Ekonomické problémy vedy v roz
vinutej socialistickej spoločnosti. Efektív
nosť vedeckovýskumných prác — GVOZ
DEVA, N.: Klady a nedostatky plánov 
seminárnych prác — ŽUKOV, V.: Niekto
ré aspekty kritiky buržoáznych teórií vo 
výučbe politickej ekonómie
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EKONOMIČESKIJE NAUKI, 1975, č. 2

PERVUŠIN, V.: Podstata a formy pre
javu ekonomických, vzťahov v socializme 
— RUSAKOV, Je.: O niektorých aspek
toch výskumu ekonomických vzťahov roz
vinutého socializmu — JONOV, Č.: K otáz
ke o podstate socialistického zospoločen
štenia výroby — NOSOVA, S.: Zákoni
tosti zmien hodnotovej štruktúry úhrnné
ho spoločenského produktu — MEDVE
DEV, V.: Vědeckotechnický pokrok a vzťa
hy nutného produktu a nadproduktu v so
cializme — ZAJEC, G.: Pracovný proces 
v nevýrobnej sfére — ARCHIPOV, A.: 
Agrárna politika KSSZ v súčasnosti — 
BUZDALOV, I.: Agrárno-priemyselná in
tegrácia a zmeny sociálno-ékonomickej 
štruktúry spoločnosti — MIASNIROV, I.: 
Výrobná disciplína ako systém ekonomic
kých vzťahov — MICHEJEV, D.: O mera
ní individuálnej produktivity práce — 
PIATAKOV, G.: Migračný pohyb pracov
nej sily — ZUJE V, V.: O ekonomickom 
hodnotení rozšírenej reprodukcie kádrov 
špecialistov — RUBIN, Ja.: K metodoló
gii kritickej analýzy maltuziánstva a neo- 
maltuziánstva — MITAJEV, V. — GENS, 
L.: Príprava a racionálne využívanie kád
rov špecialistov v národnom hospodárstve

MIROVAIA EKONOMIKA I MEŽDUNA- 
RODNYJE OTNOŠENIJA, 1975, č. 1

TOMAŠEVSKIJ, D.: Na ceste k základnej 
prestavbe medzinárodných vzťahov — ŠI- 
RIAJEV, Ju.: Nerovnomernosť rozvoja ka
pitalizmu v súčasnosti — JUGOV, L.: 
Taliansko: zahraničnopolitická orientácia 
a požiadavky skutočnosti — GAUZNER, 
N.: Nové javy v súčasnom kapitalizme 
a koncepcia poistindustrializmu — USOS- 
KIN, V.: Kapitalistický platobný mecha
nizmus v podmienkach vedeckotechnickej 
revolúcie — KORSUNSKIJ, A.: Priemy
sel Japonska a USA: skúsenosti z porov
nania - TROIN, G. - BABAK, V.: 
Súčasné problémy mierovej politiky — 
GUZAVATYJ, Ja.: Obyvateľstvo a spolo

čenský rozvoj — GALPERIN, G.: Proces 
obnovy v Ha'beši — SAVINOV, Ju.: Elek
tronické počítače a problémy ioh využíva
nia v hospodárstve — LEVIGOV, G.: 
Štátnomonopolistická regulácia námornej 
dopravy — Splývanie a združovanie mo
nopolov

MIROVAJA EKONOMIKA I MEŽDUNA- 
RODNYJE OTNOŠENIJA, 1975, č. 2

TROFIMENKO, G.: V smere hlavnej línie
— TARABRIN, Je.: „Tretí svet“ a im
perializmus: nové javy v pomere síl — 
ENTOV, R.: Rýchlosť obehu peňazí v pod
mienkach súčasného kapitalizmu — NO
VIKOV, R.: Ekologické aspekty prehĺbe
nia protirečení kapitalizmu — ALEŠINA, 
I.: Najnovšie prehodnocovanie hodnôt 
v buržoáznej politickej ekonómii — ODIN
COV, A.: Obchodné monopoly v štruk
túre finančných skupín Japonska — Veľ
ká Británia v polovici sedemdesiatych ro
kov - ZOLOTUCHIN, V.: Americký sys
tém dvoch strán: súčasné tendencie — 
KONOPLEV, E.: Špecifikum reprodukč
ného procesu v mnohovrstevnej ekonomi
ke - LEBEDEVA, Je. - NEDOTKO, 
P.: Vededko-organizačné aspekty energetic
kej politiky USA - DIAČENKO, K.: 
Priemyselný export a zahraničný kapitál
- KOLESOV, V.: „AEG-Telefunken“

EKONOMIKA SOVETSKOJ UKRAJINY, 
1975, č. 1

ROZENKO, R.: Národné hospodárstvo 
Ukrajinskej SSR v roku 1975 — posled
ný rok deviatej päťročnice — PANČEN- 
KO, N. - PYCHTIN, V. - PTAŠKO, 
B.: Hospodárska zodpovednosť v systéme 
socialistických výrobných vzťahov — BE- 
RESTOVSKIJ, V.: O komplexnom využí
vaní vodných zdrojov — JEREMČENKO, 
D.: O zlepšení normovania práce baníkov 
— GERMAŇUK, L: Sféra komunálnych 
služieb — stabilné kádre — MARCIN, 
V.: Zdokonaľovaniu vzájomných vzťahov
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obchodu a priemyslu dať jednotnú ekono
mickú osnovu — JULDAŠEV, A.: Otázky 
vzájomného pôsobenia automatického sys
tému plánovaných výpočtov Gosplanu 
USSR a odvetvového automatického sys
tému riadenia ministerstiev a rezortov re
publiky - LAGUTOV, D. - KUČE- 
RUK, V. - LINČEVSKAJA, V.: Ekono
mická efektívnosť využívania novej tech
niky v lesnom a drevospracujúcom prie
mysle USSR - POLOZENKO, D.: Vyu
žívanie finančno-úverových nástrojov a zvy
šovanie efektívnosti poľnohospodárskej vý
roby — CHAVRUK, A.: Ekonomická efek
tívnosť rozličných metód výberu v chove 
dobytka na mlieko — BALACKIJ, O.: 
O ekonomickom hodnotení následkov zne
čisťovania životného prostredia — SUP- 
RUN, V.: Socialistická integrácia a jej 
uskutočňovanie v súčasnosti — TEREN
TIEVA, V.: Zvyšovať účinnosť ekonomic
kej výučby — LEONENKO, P.: Neudr
žateľnosť výkladu socialistického vlastníc
tva v buržoáznych koncepciách „porovna
teľných ekonomických systémov“

EKONOMIKA SOVETSKOJ UKRAJINY,
1975, č. 2 '

K novým pracovným výsledkom — ISTO
MIN, B.: Mzda za prácu v systéme so
cialistickej reprodukcie — PASTER, R.: 
Zlepšiť systém prípravy pracujúcich vo 
výrobe - TYŠŇUK, P. - ŠAFOROS- 
TOV, V. - LAKŠTANOVA, D. - POS- 
TOVIŤUK, G. - POTAPOVA, G.: Zdo
konaľovanie kritérií na zhrnutie výsledkov 
socialistického súťaženia medzi rajónmi — 
SAVČENKO, A.: Rozpočtové ceny na 
miestne stavebné materiály — KALININA, 
E.: Osobná spotreba v podmienkach rozvi
nutej socialistickej ekonomiky — GUBAR, 
Je. — TIŠČENKO, N.: Efektívnosť choz- 
rasčotu brigád v stavebníctve a metódy 
jeho zdokonaľovania — VASILIK, O. — 
ŠOKUN, V.: Problémy metodológie auto
matizácie riadenia financií — BAKUL, 
V. — GINZBURG, B.: Organizácia a ma
teriálne stimulovanie využívania syntetic
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kých diamantov — ASLANOV, E.: Otáz
ky rozvoja a zdokonaľovania samoobsluž
ných metód v obchode — VIDALGO, N.: 
Rozvoj kooperácie medzi kolchozmi na Bu
kovine — MAĽČENKO, N.: Skúsenosti 
z výrobnej kooperácie dobytkářských kol
chozov - KOČEMAJ, I. - BODROV, 
V.: Kritika buržoáznych reformistických 
a revizionistických názorov na otázky špe
cializácie a kooperácie výroby v ekono
mickej integrácii socialistických krajín — 
ANDRUŠČENKO, V. - FEDOSOV, V.: 
„Vojna s biedou“ v „spoločnosti blahoby
tu“ — nádeje a rozčarovania

WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFT, 1975, č. I

Úlohy a problémy sociálnej politiky v NDR 
(Tézy) - SCHMIDT, H. - SCHWÄR- 
ZEL, H.: K dialektickej metóde v politickej 
ekonómii, základnému výrobnému vzťahu 
a základnému ekonomickému zákonu so
cializmu — GRUNDMANN, S.: K socio
lógii územia — HESKE, G.: Metodické 
a praktické aspekty pri používaní hodno
tových ukazovateľov na zachytenie a ana
lýzu výrobných výkonov v priemysle — 
MULLER, K. O.: Premeny antisocialistic- 
kej teórie ústredne riadeného hospodárstva
- WITTENBURG, G.: Vývin politickej 
ekonómie socializmu ako samostatnej vedy
- DUSTERWALD, M. - HERMANN,
G. — PÔTHIG, B.: Spôsob pôsobenia 
ekonomických zákonov socializmu a ich 
vedomé využívanie v hospodárskej politi
ke - KATZER, W. - LEGER, H.: Vý
počet efektívnosti vědeckotechnických úloh
- MOLLER, I. - PAWELZIG, K.: 
Kolokvium o procese monopolizácie lodnej 
dopravy v kapitalizme

WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFT, 1975, č. 2

HEINRICH, R.: K vytvoreniu národohos
podárskeho agrárno-priemyselného komple
xu - KAULITZKI, G. - HAGEDORN,
H. : Niektoré problémy dlhodobého pláno
vania socialistického poľnohospodárstva —
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LÁNGE, A. - MARSCHALL, W.: Eko- 
nomické problémy zavádzania vědeckotech
nických výsledkov do výroby — BI- 
SCHOFF, G. - STEINBACH, K.: K nie- 
-ktorým podnikovohospodárskym problémom 
pri vymedzení zámerov extenzívnej a in
tenzívnej reprodukcie — ZSCHOCKE, H.: 
Štátne zabezpečenie zhodnocovania prie
myselného kapitálu v NSR — cesty, efek
tívnosť, protirečenia — BÔNISCH, A.: 
Buržoázne teórie o konkurencii, monopole 
a štátnomonopolistickom regulovaní — 
GRAUPNER, K. H. - KRZYZANOW- 
SKI, W.: 11. zasadnutie Vedeckej rady 
pre vědeckotechnický výskum — HEYDT, 
M. — MEHNERT, M.: K problémom vě
deckotechnického pokroku a efektívnosti 
spoločenskej výroby — HAUK, R. — 
REHBERG, R.: Význam proporcionality 
medzi pracovnými miestami a pracovný
mi silami v socialistickom reprodukčnom 
procese

KÔZGAZDASÁGI SZEMLE, 1975 č. 1

FRISS, I.: 20 rokov Ekonomického ústavu 
a výskum hospodárskej politiky — AU- 
GUSTINOVICS, M.: Niektoré činitele dl
hodobého rastu v maďarskom hospodárstve 
(1950-1990) - SCHMIDT, A.-. Hospo
dárska politika ako systém — HEGEDUS, 
M.: Súvislosť medzi hospodárskou a štruk
turálnou politikou — HOÓS, J.: Niektoré 
otázky zmeny hospodárskej štruktúry — 
KISS, T.: Úloha medzinárodnej deľby prá
ce v štrukturálnom vývoji — HOCH, R.: 
Tézy o dlhodobej politike životnej úrovne
— KOVÁCS, J.: Podmienky konzistencie 
plánovania životnej úrovne — LENGYEL, 
L.: Súvislosť medzi hospodárskou a sociál
nou politikou — DÁVIDOV, D.: Súčasný 
vývin spoločenskej výroby a nové črty so
cialistických hospodárskych organizácií — 
ROMÁN, Z.: Určenie rámca podnikov — 
TARMISTO, V.: Úloha malých a stred
ných podnikov v národnom hospodárstve
— BEREND, I.: Investičný systém — 
DEÁK, A.: O možnostiach investičných
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rozhodnutí podnikov — SOÓS, K. A.: 
Príčiny kolísania investícií v maďarskom 
hospodárstve — DIVILA, E.: Agrárno- 
-priemyselný komplex — FEKETE, F.: 
Problémy vybavenia industrializujúcich sa 
odvetví poľnohospodárstva — WIRSIG, 
H.: Problémy prechodu na výrobu priemy
selného Charakteru v poľnohospodárstve 
NDR — SIVEK, T.: Vývin agrárno-prie- 
myselného komplexu a aktuálnosť zásad le
ninského družstevného plánu — TÓTH, 
A. E.: Úloha záhumienkových a pomocných 
hospodárstiev v industrializujúcom sa poľ
nohospodárstve — VARGHA, L.: Hori
zontálna integrácia v rastlinnej výrobe
— CSIZMADIANÉ SZÉKELY, M.: Pô
sobenie hospodárskej kooperácie na vý
vin socialistických výrobných vzťahov v in
dustrializujúcom sa poľnohospodárstve

KÔZGAZDASÁGI SZEMLE, 1975, č. 2

TIMÄR, M.: Príspevok k vývinu život
ných podmienok robotníckej triedy — 
BOGNÁR, J.: Nové činitele v systéme 
medzinárodných hospodárskych vzťahov
— TARDOS, M.: Cenové zmeny na ka
pitalistickom svetovom trhu v rokoch 1973—
— 1974 a idh vplyv na maďarský zahra
ničný obchod — BECSKY, Gy. — IZIK- 
NÉ HEDRI, G.: Súvislosť medzi kapitalis
tickým menovým systémom a západoeu
rópskym integračným procesom — GÔN- 
CZI, I.: Vplyv technického rozvoja na vý- 
robno-hospodársky systém maďarského 
poľnohospodárstva — SINKOVICS, A.: 
Dlhodobá podniková cenová stratégia — 
ÄRVA, L.: Nesprávne citovaný text — 
VÁGI, F.: Niektoré aktuálne otázky fran
cúzskeho plánovania

EKONOMIST, 1975, č. 1

Konferencia o dlhodobej koncepcii rozvoja 
Juhoslávie do roku 1985 — LANG, R.: 
Spoločensko-ekonomické ciele koncepcie dl
hodobého rozvoja — ČOBELJIČ, N.: Kon
cepcie rozvoja a orientácia výroby v Juho-
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slávii — GUZINA, V.: Technický pokrok 
a kádre v rámci koncepcie dlhodobého roz
voja — BREZNIG, D.: Lokalizácia, pra
covná sila, zamestnanosť v rámci koncep
cie dlhodobého rozvoja — BOGOEV, K.: 
Koncepcia rozvoja a hospodársky systém

EKONOMISTA, 1975, č. 1

NASILOWSKI, M.: Systém politidkej eko
nómie Oskara Langeho — CZERWIŇSKI, 
Z.: Prognóza, plán, pravdepodobnosť — 
CHOLAJ, H.: Veda ako výrobná sila a 
problematika hospodárskeho rastu — HE- 
RER, W. - SADOWSKI, W.: Dve fázy 
zmien bilancovania pracovnej sily krajiny 
na základe procesov migrácie roľníctva — 
GRZELAK, Z.: Vytváranie podmienok prá
ce v národohospodárskom plánovaní — 
KOS, Cz. — WOŠ, A.: Potravinové hos
podárstvo ako strategický prvok spoločen- 
sko-hospodárskeho rozvoja krajiny — KO- 
CISZEWSKA, I. - KOCISZEWSKI, J.:
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Štruktúra zamestnanosti v Poľsku podľa 
oblastí, sektorov a ekonomických zón

IKONOMICESKAJ MISL, 1975, č. 1

GEORGIJEV, I.: Problémy vědeckotech
nického pokroku a efektívnosť spoločen
skej výroby — KRASOVSKI, V.: Meto
dologické problémy efektívnosti spoločen
skej výroby — DŽUROV, G.: — ŽELEV, 
M. - STEFANOVA, V.: Optimálne plá
novanie štruktúry dobytkárstva — TO- 
DOROV, V. G.: Medziodvetvové bilan
covanie v BĽR na základe cien na jed
notnej úrovni — BALABANOV, L: Pod
stata a obsah ekonomickej špecifickosti 
socialistických výrobcov — PORIAZOV, 
D.: Medzinárodný kapitalistický valutový 
systém po II. svetovej vojne — určovanie 
a vývoj - NEDEV, R. - RADILOV, 
D.: Ekonomicko-matematický model prog
nózovania produktivity práce v staveb
níctve
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Správy

Problémy ďalšieho zdokonaľovania mechanizmu riadenia procesu socialistickej 
ekonomickej integrácie

Čoraz viac úsilia vynakladajú krajiny 
RVHP na všestrannú realizáciu úloh vy
plývajúcich z dlhodobého Komplexného 
programu socialistickej ekonomickej inte
grácie, ktorý bol prijatý pred 4 rokmi 
(r. 1971) v Bukurešti. V ich rámci sa 
venuje zvýšená pozornosť aj riešeniu teo
retických problémov plánovitého riadenia 
integračných procesov na báze koordino
vaného úsilia príslušných výskumných in
štitúcií v jednotlivých krajinách RVHP. 
Špecifickú úlohu a poslanie má v tomto 
smere Medzinárodný ústav ekonomických 
problémov svetovej socialistickej sústavy 
pri RVHP (MÚEP SSS) v Moskve.

V dňoch 19. —21. novembra 1974 uspo
riadal MÚEP SSS medzinárodnú vedec
kú konferenciu na tému Problémy cľalšie- 
ho zdokonaľovania mechanizmu riadenia 
procesu socialistickej ekonomickej integrá
cie. Okrem pracovníkov usporiadateľského 
ústavu sa konferencie zúčastnilo celkove 
118 delegátov, zastupujúcich významné ve
deckovýskumné ústavy, pracoviská aka
démií vied, ako aj ústredných orgánov 
takmer zo všetkých členských krajín RVHP 
a SFRJ; ďalej boli prítomní zástupcovia 
sekretariátu RVHP, Medzinárodnej inves
tičnej banky (MIB), Medzinárodnej banky 
hospodárskej spolupráce (MBHS) a me
dzinárodnej ekonomickej organizácie In- 
termetall. Za ČSSR sa konferencie zúčast
nili pracovníci Výzkumného ústavu plá
nování a řízení národního hospodářství 
(VÚPR), Výzkumného ústavu strojírenské

technologie a ekonomiky (VÚSTE), Výz
kumného ústavu zahraničního obchodu 
(VÚZO), Výzkumného ústavu finanční 
a úvěrové soustavy (VÚFUS) v Prahe a 
Bratislave, Výskumného ústavu cenového 
(VÚC) v Bratislave, Ekonomického ústa
vu Slovenskej akademie vied (EÚ SAV), 
Institutu řízení, Ústavu pre filozofiu a 
sociológiu a Ústavu hospodárskeho práva. 
Československá delegácia mala celkom 21 
členov.

Podľa schváleného programu bolo roko
vanie konferencie zamerané na týchto päť 
problémových okruhov:

I. Všeobecné otázky riadenia spolupráce 
a socialistickej ekonomickej integrácie 
(SEI)

II. Úloha zdokonaľovania národných 
sústav riadenia v rozvoji mechanizmu SEI

III. Otázky zdokonaľovania tovarovo-pe- 
ňažných vzťahov

IV. Otázky zdokonaľovania činnosti me
dzinárodných ekonomických organizácií 
(MEO)

V. Regulovanie integračných procesov 
vo svetovej ekonomike.

Po úvodnom slove riaditeľa MÚEP SSS 
prof. M. Senina, ktorý zdôraznil význam 
a hlavné ciele konferencie, sa k uvedeným 
problémovým okruhom rozvinula široká 
diskusia, v rámci ktorej s referátmi alebo 
diskusnými príspevkami vystúpilo 43 de
legátov (celkom bolo na rokovanie predlo
žených 55 materiálov). Československí
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účastníci pripravili pre konferenciu sedem 
referátov.

Aj ked predmetom rokovania konferen
cie bol pomerne rozsiahly okruh problé
mov súvisiacich s dalším zdokonalováním 
mechanizmu riadenia procesu SEI, hlav
ný dôraz sa sústredoval predovšetkým na 
prvý a druhý problémový okruh, t. j. na 
riešenie všeobecných otázok mechanizmu 
riadenia spolupráce a SEI ako určitého 
uceleného systému a na riešenie otázok 
vzájomného vzťahu medzi zdokonalováním 
národných sústav riadenia a riadením me
chanizmu SEI. Ako v úvodnom slove po
vedal prof. M. Senin, cieľom konferencie 
nebolo prerokúvať hotové návrhy pre prax, 
ale na základe posúdenia už dosiahnutých 
výsledkov teoretického výskumu dať ná
mety na určenie vedeckého prístupu, ciest, 
metód a foriem zdokonaľovania mechaniz
mu SEI so zreteľom na realizáciu vytý
čených úloh v Komplexnom programe. 
Prof. Senin poukázal na to, že proces zdo
konaľovania mechanizmu SEI treba chá
pať vo vzájomnej zladenosti všetkých jeho 
systémových súčastí (komponentov). Vhod
nosť a účinnosť jednotlivých nástrojov toh
to mechanizmu treba posudzovať v nadväz
nosti na historický aspekt i na potreby 
konkrétnej etapy rozvoja SEI (realizácia 
Komplexného programu). Treba pritom brať 
zreteľ na vzájomnú zosúladenosť v rozvoji 
a zdokonaľovaní národných sústav riade
nia integračných procesov (národný as
pekt) a v rozširovaní objektívnych a sub
jektívnych prvkov vo vývoji nástrojov ria
denia mechanizmu SEI (internacionálny 
aspekt).

V súlade s uvedeným poslaním bol za
meraný aj hlavný referát konferencie Zá
kladné komponenty mechanizmu riadenia 
procesu socialistickej ekonomickej integrá
cie a ich vzájomné súvislosti, ktorý spra
coval kolektív autorov MÚEP SSS pod ve-
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děním Z. Chalupského (spoluautori D. Mol- 
nár a M. Pelcer).1 V referáte autori vychá
dzajú predovšetkým z určenia vzájomného 
vzťahu medzi sústavou integračných cie
ľov a integračným mechanizmom, prost
redníctvom ktorého sa tieto ciele zabezpe
čujú. Vychádzajú z toho, že existenciu ta
kej vonkajšej formy, akou je medzinárodná 
integrácia, nie je možné bezprostredne vy
svetľovať iba ako výsledok rozvoja výrob
ných síl bez toho, žeby sme nepoznali 
špecifickú podstatu sociálno-ekonomickej 
formy, v rámci ktorej sa tento rozvoj usku
točňuje. Súčasná integrácia ako cieľavedo
má činnosť v medzinárodnej sfére vzniká 
objektívne a zákonite na určitej etape 
(stupni) rozvoja výrobných síl v podmien
kach rozdielnych sociálno-ekonomických 
vzťahov v národnom i medzinárodnom me
radle. Avšak stupeň (kvalita) uvedome
losti, konkrétne ciele (všeobecné i etapové) 
a nástroje sú adekvátne zodpovedajúcej 
špecifickej sociálno-ekonomickej forme. Pod
statné rozdiely vyplývajúce z rozdielnych 
sociálno-ekonomických cieľov kapitalistickej 
a socialistickej integrácie určujú aj rozdiely 
v nástrojoch riadenia integračných procesov 
v rámci kapitalistickej a socialistickej sve
tovej sústavy.

V procese uskutočňovania SEI sa roz
víjajú obidve vzájomne späté stránky spo
ločenskej reprodukcie, t. j. výrobné vzťa
hy a výrobné sily v súlade s princípmi 
a zákonitosťami svetovej socialistickej sú
stavy. Rozvojom výrobných vzťahov (so- 
ciálno-ekonomická stránka reprodukcie) sa 
rieši všeobecné protirečenie medzinárod
ných ekonomických vzťahov v socializme 
využívaním zodpovedajúcich foriem a ná
strojov spoločnej ekonomickej činnosti. Roz
voj výrobných síl (technicko-ekonomická 
stránka reprodukcie) je spätý predovšet
kým s vytváraním podmienok pre postup
ný dynamický rozvoj materiálno-technickej

1 Vzhľadom na to, že tento referát zahŕňa v podstate všetky relevantné problémy, 
ku ktorým sa ňa konferencii rozvinula široká diskusia, venujeme v tejto správe pozor
nosť podrobnejšiemu výkladu jeho základných myšlienok. Všetky referáty a diskusné 
príspevky však nebolo možné v rámci stručnej správy bližšie charakterizovať.
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základne, technického pokroku v súlade 
s požiadavkami vedeckotechnickej revolúcie 
v rámci spoločenstva socialistických štátov.

Za všeobecné historické základné ciele 
SEI autori referátu považujú predovšet
kým spoločensky uevedomelé a cieľavedo
mé formovanie podmienok pre urýchlený 
rozvoj socializmu a prechod ku komuniz
mu v jednotlivých krajinách i vo svetovom 
meradle. V rámci rozvoja SEI ako histo
rického procesu sú však v závislosti od 
dosiahnutého stupňa integrácie určované 
pre jednotlivé rozvojové etapy aj konkrétne 
prechodné (etapové) ciele a prostriedky, 
cesty, formy a nástroje ich zabezpečova
nia. Podlá názoru autorov referátu k ta
kýmto etapovým cieľom v súčasnosti patria 
predovšetkým:

— „. . . zvyšovanie efektívnosti rozvoja 
ekonomík krajín socialistického spoločen
stva,

— zvyšovanie úrovne blahobytu pracujú
cich,

— urýchľovanie procesu vedeckotechnic
kej revolúcie a využívanie jej výsledkov,

— další rozvoj socialistických výrobných 
vzťahov v národnom meradle (t. j. další 
rozvoj socialistických vlastníckych vzťa
hov a iných zložiek výrobných vzťahov, 
predovšetkým mechanizmu riadenia hospo
dárskych procesov); vytváranie podmienok 
pre urýchlenie procesu vyrovnávania eko
nomickej úrovne socialistických krajín, ako 
aj pre podstatné zlepšenie materiálneho 
zabezpečenia a zodpovedajúce víťazstvo 
v ekonomickom súťažení e kapitalizmom.“ 
(s. 6-7)

Pretože tieto špecifické etapové ciele SEI 
sú objektívnym odrazom potrieb spoločen
ského rozvoja, musia s nimi byť v súlade 
aj špecifické prostriedky (formy, metódy, 
nástroje) slúžiace na ich realizáciu. Tieto 
prostriedky musia teda objektívne zodpove
dať danému stupňu rozvoja svetovej so
cialistickej sústavy; vo svojom súhrne tvo
ria určitý systém spoločnej ekonomickej 
činnosti jednotlivých subjektov (členských 
štátov), ktorá je v podmienkach SEI za
ložená na zmluvnom základe a vzájomnej
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dohode (koordinácii) medzi zainteresova
nými subjektmi a je zameraná na cieľave
domé riadenie procesu integrácie.

Sám mechanizmus riadenia SEI autori 
ďalej definujú všeobecne ako ,,. . . sústavu 
foriem, metód, . prostriedkov a nástrojov 
spoločnej ekonomickej činnosti socialistic
kých štátov, adekvátnu určitým cieľom 
(cieľom danej etapy) a zameranú na rozvoj 
celého spoločenstva a integrujúcich sa kra
jín“ (s. 8).

Pritom takto chápaný mechanizmus SEI 
má dve stránky: ide jednak o spoločnú 
ekonomickú činnosť zameranú na riadenie 
integračných procesov vnútri integračného 
zoskupenia, jednak o spoločnú činnosť za
meranú na riadenie a koordináciu ekono
mickej politiky vo vzťahu k subjektom mi
mo integračného zoskupenia.

Mechanizmus riadenia SEI musí podľa 
názoru autorov zodpovedať týmto základ
ným požiadavkám (princípom):

„. . . — musí vychádzať zo skutočnosti, 
že ekonomika každfej krajiny je plánovité 
riadená (sústava národohospodárskeho ria
denia a plánovania);

— musí odrážať- objektívne pôsobiacu 
plánovitosť i objektívne podmienenú exis
tenciu tovarovo-peňažných vzťahov v me
dzinárodnej sfére;

— musí vychádzať z toho, že vzťahy 
medzi socialistickými krajinami (ako zá
kladnými subjektmi) sa uskutočňujú pro
stredníctvom určitých subjektov (druhot
ných, odvodených), ktoré vystupujú ako 
nositelia konkrétnych foriem, metód, pro
striedkov a nástrojov riadenia procesu 
integrácie;

— musí v sebe zahŕňať organizačno-in- 
štitucionálne formy (systémy, štruktúry) 
i právne normy zodpovedajúce cieľom da
nej etapy rozvoja integrácie;

— musí byť v súlade s hlavnými smer
mi a oblasťami spolupráce a integrácie 
vo sfére vedy, techniky, výroby a výmeny 
. . .“ (s. 10)

Mechanizmus SEI sa takto, ako to auto
ri uvádzajú, skladá z troch základných
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organicky spolu súvisiacich zložiek (kom
ponentov) :

— sústavy foriem, metód a nástrojov 
plánovacej činnosti,

— sústavy ekonomických nástrojov (to- 
varovo-peňažných nástrojov),

— sústavy organizačno-inštitucionálnych 
foriem a právnych noriem.

Možno ho podľa nich charakterizovať 
aj ako súbor vzájomne pôsobiacich ele
mentov národných sústav riadenia (tých, 
ktorými sa riadi a uskutočňuje účasť da
nej krajiny v integračnom procese) a ele
mentov medzinárodného mechanizmu spo
lupráce a integrácie. Každá z uvedených 
„častí“, elementov mechanizmu SEI má 
pritom svoju relatívnu samostatnosť, čo 
vyplýva zo zásad realizácie medzinárod
ných socialistických ekonomických vzťahov 
na danom stupni spoločenského rozvoja.

V užšom zmysle slova mechanizmus SEI 
autori referátu definujú ako „sústavu fo
riem spoločnej plánovacej činnosti a im 
zodpovedajúcu sústavu nástrojov tovarovo- 
-peňažných vzťahov, kde nositeľmi oboch 
vzájomne sa podmieňujúcich sústav, fo
riem sú určité subjekty pôsobiace v ná
rodnom a medzinárodnom rámci“ (s. 12).

Ďalej sa kolektív autorov MÚEP SSS 
v referáte bližšie zaoberá problematikou 
zdokonaľovania národných sústav riadenia 
a plánovania a ich úlohou pri zdokonaľo- 
vaní mechanizmu riadenia procesu SEI. 
Vyzdvihujú tu potrebu riešiť niektoré otvo
rené otázky, akými sú napr. nevyhnutnosť 
cieľavedomej organizácie výmeny skúse
ností pri zdokonaľovaní národných sústav 
riadenia v podmienkach SEI, účelnosť 
systémovej analýzy stavu a tendencií 
vo vývoji praktického zdokonaľovania ná
rodných sústav riadenia s ohľadom na do
siahnutý stupeň a tendencie v rozvoji vý
robných síl v rámci uskutočňovania roz
šírenej socialistickej reprodukcie, podmien
ky, predpoklady, smery a cesty racionál
neho pripôsobovania a zbližovania národ
ných sústav riadenia.

Autori referátu poukazujú na to, že pro
ces zdokonaľovania národných sústav ria
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denia a plánovania v súčasnom období 
stále viac závisí od vzájomného pôsobenia 
vnútornýdh a vonkajších faktorov. To pre
to, že úlohy v rozvoji národného hospo
dárstva jednotlivých krajín sú jednak 
v stále väčšej miere určované požiadavka
mi a možnosťami vyplývajúcimi z rozvoja 
vzájomných vzťahov v rámci spoločenstva 
socialistických krajín, jednak samy kra
jiny sa pri riešení svojich vlastných prob
lémov viac opierajú o toto spoločenstvo. 
Na tomto základe vzniká vedomá objek
tívna nevyhnutnosť pripôsobovania národ
ných sústav riadenia podmienkam a po
žiadavkám SEI. „Pritom cieľom procesu 
pripôsobovania národných sústav riadenia 
a plánovania v národnom hospodárstve je 
na jednej strane zabezpečovanie plánovité
ho a vysokoefektívneho rozvoja národného 
hospodárstva danej krajiny s využívaním 
možností SEI, na druhej strane stimulova
nie rozvoja a prehlbovanie SEI, zabezpe
čovanie plánovitosti SEI prostredníctvom 
prispôsobených vnútorných sústav riadenia 
národného hospodárstva podmienkam a po
žiadavkám SEI.“ (s. 22) V tomto ohľade 
národné sústavy riadenia a plánovania 
plnia dôležité funkcie realizácie integrač
ných opatrení, predstavujú dôležitý základ 
a faktor pre formovanie, zdokonaľovanie a 
fungovanie tzv. čistých medzinárodných 
foriem, metód a nástrojov riadenia procesu 
SEI. Avšak sama SEI vystupuje ako jedno 
z rozhodujúcich východísk zdokonaľovania 
celej vnútornej sústavy riadenia národného 
hospodárstva.

Podľa názoru autorov proces prispôso
bovania národných sústav riadenia súčas
ným a perspektívnym podmienkam, požia
davkám rozvoja SEI zahŕňa v sebe aj 
proces postupného zbližovania týchto sú
stav. Podľa nich je problém prispôsobova
nia národných sústav riadenia podmien
kam jednotlivých etáp rozvoja SEI oveľa 
širší ako otázka zbližovania týchto sústav. 
Na základe analýzy danej problematiky 
definujú prispôsobovanie ako „ . . . proces, 
v priebehu ktorého národné sústavy ria
denia sa stávajú vhodnými pre účasť v roz-
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víjaní procesu socialistickej ekonomickej 
integrácie . . . Zbližovanie vyjadruje obsah 
procesu, keď národné mechanizmy sa svo
jím charakterom stávajú jednotnými, pri
čom ich organizačno-inštitucionálna sú
stava a sústava nástrojov si budú stále 
viacej na seba podobné“ (s. 26—27). 
Pravda, cieľom procesu zbližovania národ
ných sústav riadenia, ako poukazujú 
autori, nie je ich unifikácia, resp. mecha
nické zjednocovanie. Je to zložitý a dlho
dobý proces závislý predovšetkým od toho, 
ako prebieha vyrovnávanie úrovne ekono
mického rozvoja, zrastanie reprodukčných 
procesov v rámci krajín socialistického 
spoločenstva ako celku. Zbližovanie ako 
dôležitá súčasť procesu prispôsobovania 
národných sústav riadenia požiadavkám 
rozvoja SEI však závisí aj od toho, ako 
pružne a diferencovane sa vyvíja sám 
medzinárodný mechanizmus SEI.

Po prednesení hlavného referátu kon
ferencie (Z. Chalupský) nasledovala, ako 
sme už spomenuli, veľmi rozsiahla dis
kusia zameraná na jednotlivé problémy. 
Predovšetkým sa diskutovalo o všeobec
ných otázkach vymedzenia pojmu integrá
cie, o etapách jej uskutočňovania, o de
finícii samého pojmu „mechanizmus ria
denia integrácie“ a jeho základných kom
ponentoch (elementoch). K týmto otázkam 
patrili aj otázky vymedzenia pojmu vlast
níctva v medzinárodných ekonomických or
ganizáciách, vzťah národného a medziná
rodného mechanizmu riadenia integračných 
procesov, vzájomný vzťah plánovacieho 
mechanizmu a tovarovo-peňažných vzťa
hov, právne aspekty mechanizmu riadenia 
SEI a i. Značná časť príspevkov bola ve
novaná otázkam zdokonaľovania jednotli

vých foriem, metód, prostriedkov a ná
strojov riadenia integrácie, ako aj otázkam 
zdokonaľovania národných sústav riadenia 
a ich vplyvu na riadenie SEI. Zaujímavé 
boli aj príspevky orientované na proble
matiku riadenia spoločnej investičnej čin
nosti, vzájomného zahraničného obchodu, 
procesu formovania národohospodárskych 
štruktúr a vyrovnávania úrovne ekonomic
kého rozvoja krajín RVHP.

Pochopiteľne, že takto široko vymedzený 
okruh otázok a problémov nebolo možné 
na konferencii podrobnejšie prerokúvať, a 
tak dospieť hneď k ujednoteným názorom 
na ich riešenie. (K mnohým otázkam, ako 
napr. k otázke chápania pojmu „mecha
nizmus“ riadenia SEI, vymedzenia jeho 
základných kritérií obsahu a štruktúry, 
boli vyslovené často veľmi rozdielne ná
zory a úvahy.) Niektorých otázok a prob
lémov, týkajúcich sa predovšetkým vnú
tornej problematiky jednotlivých kompo
nentov (nástrojov) riadenia procesu SEI, 
sa rokovanie konferencie mohlo dotknúť 
iba okrajovo. Napriek tomu však možno 
konštatovať, ako to v záverečnom slove 
zdôraznil prof. M. Senin, že rokovanie 
konferencie prispelo k určitému vyjasneniu 
prístupov pri riešení teoretických otázok 
danej problematiky, poskytlo možnosť vý
meny tvorivých názorov ekonómov zo so
cialistických krajín i myšlienkový mate
riál pre ďalší výskum tak v medzinárod
nom ústave, ako aj v jednotlivých člen
ských krajinách RVHP.

MÚEP SSS pripravuje zborník, v kto
rom budú publikované všetky referáty a 
diskusné príspevky predložené na rokovaní 
konferencie.

Ján Dančo
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Zdeno Jaura

NÁRODNÉ VÝBORY A EKONOMIKA
Strán 140 —12 tab. — S, r, n, — viaž. 21,— Kčs

Autor sa zaoberá postavením národných výborov v národnom hospodárstve, analyzuje ich 
konkrétne ekonomické funkcie a zdôrazňuje, že národné výbory sa majú stať orgánmi, ktorých 
úlohou bude vytvárať priaznivé životné podmienky pre obyvatelstvo, ako aj podmienky na racio
nálne využívanie územných možností reprodukcie výrobných jednotiek. Národné výbory majú 
v rámci svojej pôsobnosti riešiť rozpory a problémy, ktoré vznikajú vo vzťahoch medzi výrobou 
a spôsobom života na danom území. Druhá časť práce prináša prehľad o doterajšom postavení 
a činnosti národných výborov a o zmenách, ktorými prešli pri vykonávaní ekonomických funkcii.

EKONÓMIA

AKTUÁLNE PROBLÉMY MARXISTICKO-LENINSKEJ POLITICKEJ 
EKONÓMIE
Strán 208 — S — brož. 29,— Kčs

Zborník obsahuje referáty a diskusné príspevky zamerané na najaktuálnejšie problémy politickej 
ekonómie, ktoré vyplývajú zo záverov XIV. zjazdu KSČ a uznesení februárových plén.

Problematika je rozdelená do štyroch tematických skupín: 1. výskum socialistických vzťahov 
formou tvorivého rozpracovania marxisticko-leninskej teórie výrobných vzťahov vôbec a socialis
tických vzťahov zvlášť, 2. výskum teoretických otázok socialistickej ekonomiky a problémy spojené 
s nastupujúcou vědeckotechnickou revolúciou, 3. teoretické otázky medzinárodnej socialistickej 
integrácie, 4. výsledky kritiky buržoáznych ekonomických teórií, pričom sa okrem hodnotenia 
doterajších výsledkov výskumu rozoberajú kritériá a ciele marxistickej kritiky buržoáznych 
teórií.

Zborník je určený vedeckým výskumným pracovníkom, ako aj pre širšiu ekonomickú verejnosť

Vo VEDE, vydavateľstve SAV, vyjde v 4. štvrťroku 1975 práca Zd. Slávikovej

PRIESTOROVÉ USPORIADANIE HOSPODÁRSTVA V TEORETICKOM 
MYSLENÍ SOVIETSKYCH EKONÓMOV
Strán 176 — S, r, n, — brož. 18,— Kčs

Práca sa zaoberá závažnou a aktuálnou problematikou priestorovej ekonomiky, ktorá v terajšej 
etape rozvoja nášho hospodárstva má čoraz väčší význam, lebo sa stáva nástrojom riešenia stále 
zložitejších problémov súvisiacich s územným usporiadaním hospodárstva a s rozmiestnením 
výrobných síl. Práca približuje nášmu čitateľovi názory sovietskych ekonómov na priestorové 
usporiadanie hospodárstva a ich aplikáciu v hospodárskej praxi za päťdesiatročné obdobie.

Ide o prvé dielo tohto druhu v našej literatúre.
Je určené ekonómom v teórii a v praxi.
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